ΔΙΑΣΤΗΜΑ-ΗΛΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ-ΠΛΑΝΗΤΗΣ ΓΗ

Φόντο ο έναστρος ουρανός, δύο παιδιά προσπαθούν να βρουν τον προσανατολισμό τους, ο Space και η Earth, ο ένας δείχνει τον Βορρά και ο άλλος τον Νότο, στέκονται σε διαμετρικά αντίθετες αποστάσεις μεταξύ τους.

Space: χμμμ...λοιπόν αυτός μοιάζει να είναι ο Πολικός Αστέρας αφού αυτή είναι η Μικρή Άρκτος και αυτή η Μεγάλη Άρκτος (δείχνοντας), άρα εδώ είναι ο Βορράς.

Earth:...(δείχνοντας) χμμμ...ο Σταυρός του Νότου και ο Άλφα Κενταύρου και ο Αχερνάρ, άρα ο νότιος Ουράνιος Πόλος είναι αυτός, άρα εδώ είναι ο Νότος.  

Ήλιος: Είμαι ο ΄Ηλιος, καλωσήρθατε στο ηλιακό μας σύστημα. Βρίσκεστε ακριβώς εδώ, στον Πλανήτη Γη. Δίνω φως και θερμότητα στον πλανήτη σας. Επιτρέψτε μου να σας συστήσω τους υπόλοιπους πλανήτες. Όλοι οι πλανήτες περιστρέφονται γύρω από μένα, ένας όμως περιστρέφεται γύρω από τον πλανήτη σας.

Σελήνη: Αυτός ο πλανήτης είμαι εγώ, λέγομαι Σελήνη ή Φεγγάρι και κάνω τον έναστρο ουρανό πιο ενδιαφέροντα. Παίρνω διάφορες μορφές ανάλογα με τη φάση που περνώ, άλλοτε ως πανσέληνος στο γέμισμα του φεγγαριού και άλλοτε ως ημισέληνος στη χάση του φεγγαριού. Άλλοτε πάλι μπορεί να κρύβομαι στη σκιά της Γης,  στην έκλειψη του φεγγαριού. Από δω είναι ο Άρης, ο επόμενος σε απόσταση πλανήτης από τη Γη. 

Άρης:  Χαίρω πολύ Άρης, εσείς οι άνθρωποι πραγματοποιείτε πολλές ερευνητικές διαστημικές αποστολές στον πλανήτη μου, γιατί είμαι ο κοντινότερος μετά τη Σελήνη και εξερευνάτε αν μπορείτε στο μέλλον να κατοικήσετε σε μένα στην περίπτωση που αφήσετε τον πλανήτη Γη για κάποιον άλλο πλανήτη. Το γεγονός ότι βρίσκομαι πάνω από 140 εκατομμύρια μίλια μακριά σας δεν σας πτοεί καθόλου.   

Σελήνη: Υπάρχει ακόμα ο μεγαλόπρεπος πλανήτης Κρόνος και ο μικρούλης πλανήτης νάνος ο Πλούτωνας. 

Άρης: Ας μην ξεχνάμε ότι έχετε δώσει σε άλλους πλανήτες ονόματα Θεών που κατοικούσαν στον Όλυμπο από την αρχαία μυθολογία, όπως ο Ερμής, η Αφροδίτη, ο Ποσειδώνας, ο Δίας. 

Ήλιος: Μην ξεχνάτε και τον πλανήτη Ουρανό. Το όνομά του έχει ιδιαίτερη σημασία για μένα και τους φίλους μου, τα αστέρια. Για σας τους ανθρώπους όταν κοιτάτε ψηλά για να μας δείτε, εμένα τη μέρα και τα αστέρια τη νύχτα λέτε συχνά 'Κοίτα εκεί ψηλά στον ουρανό' 

Space: Δηλαδή εμείς τώρα βρισκόμαστε πάνω στον πλανήτη Γη, ο ουρανός που βλέπουμε είναι το διάστημα και αιωρούμαστε μαζί με σένα, τους πλανήτες και τα αστέρια; 

Ήλιος: χμμμ...κάπως έτσι, τα αστέρια μάλιστα μερικές φορές φτιάχνουν περίεργους σχηματισμούς  που λέγονται αστερισμοί και εσείς οι άνθρωποι δίνετε σε αυτά ονόματα, όπως πχ. Μικρή και Μεγάλη Άρκτος. 

Earth: Είσαι ο μοναδικός Ήλιος στο διάστημα; 

Ήλιος: χμμμ...όχι δε νομίζω ότι είμαι τόσο μοναδικός, αν σκεφτούμε ότι υπάρχουν τρισεκατομμύρια  άλλα ηλιακά συστήματα. Τα αστέρια και οι πλανήτες στον Γαλαξία μας είναι δισεκατομμύρια. Υπάρχουν και άλλοι γαλαξίες στο Σύμπαν εκτός από τον δικό μας.

Space: Πώς αιωρούμαστε στο διάστημα; Σαν μαγικό χαλί; 

Ήλιος: Η Γη έχει σχήμα σφαίρας αιωρείται γυρίζοντας αέναα γύρω από τον εαυτό της και μένα. 

Earth: Και αφού αιωρείται εμείς που στεκόμαστε πάνω στη Γη πως δεν πέφτουμε στο διάστημα;
Ήλιος: Η βαρύτητα σας κρατάει στο έδαφος, σας έλκει προς το κέντρο της Γης. 

Space και Earth: Βαρύτητα; ουφ...πολλές πληροφορίες για πρώτη μέρα...  

Το παραπάνω κείμενο είναι εμπνευσμένο από το παιδικό βιβλίο ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ ΕΔΩ (συγγραφέας/εικονογράφος Oliver Jeffers, μετάφραση Φίλιππος Μανδηλαράς, εκδόσεις ΙΚΑΡΟΣ)

Θα ήθελα λοιπόν από σας να μου περιγράψετε σε μια παράγραφο τους δυο βασικούς μας ήρωες τον Space και την Earth. Από που έρχονται, που έφτασαν, τι ηλικία έχουν, πως μοιάζουν, τι φορούν, από ποια χρονολογική περίοδο έρχονται (παρελθόν, παρόν ή μέλλον), γιατί άραγε κάνουν αυτό το ταξίδι; Αφήστε τη φαντασία σας να σας δώσει τις απαντήσεις και ταξιδέψτε μαζί με αυτό το παιδικό βιβλίο σε μια παιδική ιστορία που μπορείτε να γράψετε εσείς από την αρχή.
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