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Η τηλεόραση βρίσκεται στο σπίτι κάθε οικογένειας. Λίγοι είναι αυτοί που δεν έχουν τηλεόραση, κάποιοι μάλιστα έχουν και δύο ή και περισσότερες μέσα στο σπίτι τους.
Η σωστή της χρήση μπορεί να προσφέρει θετικά σε όποιον παρακολουθεί.
Υπάρχουν Τα δελτία ειδήσεων και οι ενημερωτικές εκπομπές και έτσι ο κόσμος μπορεί να ενημερωθεί για ότι συμβαίνει σε ολόκληρη τη γη. 
Επίσης υπάρχουν πολλά εκπαιδευτικά και ψυχαγωγικά προγράμματα ώστε οι θεατές να περνούν ευχάριστα κάποιες ώρες τους σαν οικογένεια αλλά και ο καθένας μόνος του.
Και τα παιδιά μπορούν να ωφεληθούν αφού μπορούν να παρακολουθήσουν τα παιδικά αλλά και πολλά ντοκιμαντέρ.
Εμένα με ενδιαφέρει ο αθλητισμός και επειδή δε μπορώ να βρίσκομαι σε όλους τους  αγώνες και τα αθλήματα ενημερώνομαι από την τηλεόραση και βλέπω τους αγώνες.
Στην τηλεόραση γίνονται και πολλά φιλανθρωπικά προγράμματα και έτσι όποιος μπορεί βοηθάει. Επίσης όταν κάποιοι άνθρωποι χάνονται υπάρχει μια ειδοποίηση και με αυτό τον τρόπο μπορεί κανείς να βοηθήσει να βρεθεί αφού δει την εικόνα του.
Επίσης υπάρχουν άνθρωποι που ζούν μόνοι και η τηλεόραση είναι η συντροφιά τους.
Ακόμα και οι διαφημίσεις βοηθούν γιατί μας ενημερώνουν για προσφορές και εκπτώσεις σε καταστήματα.
Τέλος υπάρχουν και εκπομπές μαγειρικής η και ζωγραφικής. Έτσι πολλοί άνθρωποι μπορούν  να βοηθηθούν και να γίνουν και εκείνοι δημιουργικοί.
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