2η ΟΜΑΔΑ
ΠΗΓΗ: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ
Ο ΠΙΟ ΘΕΡΜΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ ΕΔΩ ΚΑΙ 135 ΧΡΟΝΙΑ
Θερμοκρασίες – ρεκόρ σημειώθηκαν για τον μήνα Ιανουάριο, καθώς ήταν ο πιο αφύσικα θερμός μήνας εδώ και 135 χρόνια, σύμφωνα με στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα η NASA. Πιο συγκεκριμένα, η θερμοκρασία αυξήθηκε 1,13 βαθμούς Κελσίου άνω του κανονικού, με αποτέλεσμα να ξεπεράσει το ρεκόρ του Δεκεμβρίου του 2015, ο οποίος μέχρι πρότινος διατηρούσε τον τίτλο του πιο αφύσικα θερμού μήνα με 1,11 βαθμούς Κελσίου περισσότερους από τη μέση θερμοκρασία. Ο περασμένος Δεκέμβριος υπήρξε, επίσης, o θερμότερος Δεκέμβριος, που έχει καταγραφεί μέχρι στιγμής.
Σε πολυάριθμα τμήματα του κόσμου το θερμόμετρο χτύπησε «κόκκινο».
Η Αρκτική ξεχώρισε ως η πιο αφύσικα θερμή περιοχή στον κόσμο για φέτος. Σύμφωνα με τη NASA, οι θερμοκρασίες σε ορισμένα τμήματά της έφτασαν έως και 5 βαθμούς άνω του κανονικού, τον μήνα Ιανουάριο. H υπερβολική θερμότητα στην περιοχή προκάλεσε τη ραγδαία συρρίκνωση των πάγων σε επίπεδα ρεκόρ.
Σύμφωνα με ανάλυση του Κέντρου για το Κλίμα, η κλιματική αλλαγή που έχει προκληθεί από την ανθρώπινη δραστηριότητα ευθύνεται κατά κύριο λόγο για την αύξηση των θερμοκρασιών. Ορισμένοι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι ο κόσμος έχει περάσει σε μια νέα περίοδο για την υπερθέρμανση του πλανήτη.







  Ποιες σκέψεις κάνετε διαβάζοντας το προηγούμενο κείμενο για τις αλλαγές του καιρού και της θερμοκρασίας;;
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