ΠΩΣ ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΒΟΗΘΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΠΑΙΔΙ                             ΝΑ ΔΙΑΒΑΖΕΙ ΜΟΝΟ ΤΟΥ 

Ο τρόπος που το παιδί οργανώνει το διάβασμα του επηρεάζει όχι μόνο την επίδοση του στο σχολείο αλλά και  γενικότερα την μάθηση.  Είναι σημαντικό να κατανοήσουν οι γονείς ότι « δεν διαβάζουμε όλοι μαζί τα μαθήματα της επόμενης μέρας αλλά στην ουσία μαθαίνουμε στο παιδί ( ιδιαίτερα στις πρώτες τάξεις του δημοτικού), να οργανώνει την μελέτη του ώστε να είναι αποδοτική και λιγότερο κουραστική. Αυτό ενισχύει την αίσθηση υπευθυνότητας στο παιδί και αποκτά εικόνα για τις δυνατότητες, τις αδυναμίες και τον χρόνο που απαιτείται.
Τεχνικές που διευκολύνουν το διάβασμα του παιδιού και αποσκοπούν στην ανεξαρτητοποίηση του  :
· Προτείνετε στο παιδί να τοποθετήσει το πρόγραμμα της εβδομάδας σε σημείο που να μπορεί να το βλέπει εύκολα όπως στο γραφείο, στην πόρτα, στην ντουλάπα του δωματίου του, χωρίς να χρειάζεται να του το υπενθυμίζεται συνεχώς.
· Βοηθήστε να οργανώσει το χώρο του δωματίου του, έτσι ώστε να μην επηρεάζεται την ώρα της μελέτης από άλλα ερεθίσματα για παράδειγμα, να κλείνει την πόρτα για να μην αποσπάται η προσοχή του από άλλους θορύβους όταν έχει διάβασμα και να προσαρμόσετε τον φωτισμό ώστε η μελέτη να είναι  πιο ξεκούραστη για τα μάτια. 
· Μέρος της οργάνωσης είναι και η προετοιμασία του σχολικού εξοπλισμού όπως η σχολική τσάντα με τα βιβλία της επόμενης μέρας ή η κασετίνα με όλα τα απαραίτητα. Τον πρώτο καιρό χρειάζεται η δική σας βοήθεια στην συνέχεια όμως θα τα ετοιμάζει το ίδιο το παιδί.
· Αποφύγετε να ζητήσετε από το παιδί να ξεκινήσει το διάβασμα μόλις επιστρέψει από το σχολείο καθώς αυτό το διάστημα είναι για ξεκούραση ή μπορείτε να ενισχύσετε την ποιοτική επικοινωνία με το παιδί μέσω συζήτησης (μοίρασμα σκέψεων και συναισθημάτων της ημέρας).
· Είναι βοηθητικό να ξεκινά το διάβασμα από τα πιο δύσκολα μαθήματα και να μην τα αφήσει στο τέλος που θα είναι κουρασμένο. Επίσης, μπορεί να διαβάσει πρώτα αυτά που βαριέται ή έχει μειωμένο ενδιαφέρον έτσι ώστε στη συνέχεια να έχει όρεξη να διαβάσει αυτά που του αρέσουν.
· Μην ξεχνά τα μικρά και συχνά διαλείμματα ακόμα και όταν δεν νιώθει ιδιαίτερα κουρασμένο. Να θυμάστε να ενισχύετε την προσπάθεια που κάνει.
· Αν το δυσκολεύουν τα θεωρητικά μαθήματα όπως η ιστορία, προτείνετε τρόπους εκμάθησης για παράδειγμα να δίνει μια κεντρική ιδέα – τίτλο, να υπογραμμίζει λέξεις κλειδιά ή σημαντικά κομμάτια σε κάθε παράγραφο και να παρατηρεί εικόνες. Το σχεδιάγραμμα επίσης είναι βοηθητικό ενώ υπάρχουν και ηχογραφήσεις μαθημάτων.  
·    Προτείνετε μια επανάληψη το βράδυ πριν πάει για ύπνο. Αποφύγετε να είστε με ένα βιβλίο από πάνω του όλη την ημέρα και να διαβάζετε φωναχτά το μάθημα γιατί του δίνετε την εικόνα ότι δεν μπορεί να διαβάσει μόνο του.
· Αποφύγετε όσο είναι εφικτό να απευθύνεστε στο παιδί χρησιμοποιώντας προστακτική « γράψε, διάβασε » και προσπαθήστε να χρησιμοποιείτε εκφράσεις όπως « έλα να διαβάσεις τώρα που είσαι ξεκούραστος ».
· Σχετικά με τις δραστηριότητες εκτός σχολείου ρωτήστε το παιδί με τι θα ήθελε να ασχοληθεί προσπαθώντας να περιορίσετε τις δικές σας προσδοκίες ή τα δικά σας ανεκπλήρωτα όνειρα. Μην ξεχνάτε ότι το παιδί χρειάζεται ξεκούραση και αποφόρτιση από  το άγχος των υποχρεώσεων συνήθως μέσω του παιχνιδιού. 
· Όταν εξαντλούνται τα αποθέματα υπομονή σας μην απειλείται το παιδί  « αν δεν διαβάσεις τα μαθήματα σου δεν θα βγεις για παιχνίδι,  αλλά  πείτε όταν τελειώσεις τα μαθήματα  σου μπορείς να πας για παιχνίδι ».   
· Για να ενισχυθεί η ικανότητα μελέτης του παιδιού είναι απαραίτητη η σωστή και ισορροπημένη διατροφή και ο επαρκής ύπνος ( 8 ώρες).      
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