Προσανατολισμός στο χώρο - κατευθύνσεις 
	Σκοπός : Η γνώση των κατευθύνσεων και η σωστή κίνηση στο χώρο. Να γνωρίσουν οι μαθητές/τριες ποιες ασκήσεις μπορούν να κάνουν για να βελτιώσουν τον προσανατολισμό τους. Καλλιέργεια της δημιουργικότητας και της φαντασίας.

	Πλάνο μαθήματος:



	Άσκηση 1: Τοποθετούμε στο έδαφος σε ευθεία γραμμή ένα σχοινάκι ή ένα ύφασμα ή μια ταινία. Ζητούμε από το παιδί να περπατήσει πάνω του μπρος-πίσω. 

Άσκηση 2: Με μια χαρτοταινία δημιουργούμε ένα σταυρό στο έδαφος και ζητάμε από το παιδί να κινηθεί δεξιά-αριστερά μπρος-πίσω. 

Άσκηση 3: Ζητούμε από τον μαθητή να πάει: 1. μπροστά από εμάς (δηλαδή τον γονέα), 2. πίσω από εμάς, 3. δεξιά από εμάς, 4. αριστερά από εμάς.

Άσκηση 4: Το παιδί μπαίνει στο εσωτερικό ενός κύκλου. Ο γονέας είναι απέναντι από το παιδί και έξω από τον κύκλο. Το παιδί πρέπει ύστερα από υπόδειξη του γονέα να τοποθετηθεί δεξιά-αριστερά, μπροστά-πίσω από την περιφέρεια του κύκλου, έχοντας ως σημείο αναφοράς τον γονέα. 

Ασκηση:5  Έχουμε 4 κώνους (ή 4 μπουκάλια νερού) και τους τοποθετούμε μπροστά – πίσω – δεξιά – και αριστερά από το παιδί. Και οι τέσσερις κώνοι έχουν διαφορετικό χρώμα (μπορούμε να βάψουμε την ετικέτα των μπουκαλιών με διαφορετικά χρώματα). Του δίνουμε να κρατάει ένα στεφάνι (μπορούμε να αντικαταστήσουμε το κλασσικό στεφάνι της γυμναστικής με ένα αυτοσχέδιο από χαρτόκουτα ή από ένα πλαστικό πιάτο κόβοντας το εσωτερικό του) και του ζητάμε να το βάλει σε έναν από τους τέσσερις κώνους (μπροστά, πίσω, δεξιά και αριστερά).  

*Εναλλακτικές δραστηριότητες:

Παραλλαγή της άσκησης 4: Η ίδια άσκηση με την διαφορά  ότι αλλάζει η θέση του γονέα στο χώρο.


