ΣΤΕΡΙΑ-ΘΑΛΑΣΣΑ

ΣΤΕΡΙΑ
Space: Στον πλανήτη Γη βλέπω κυρίως οτι αποτελείται απο δυο μέρη, στεριά και θάλασσα. 
Earth: Πράγματι πέτρα, χώμα και νερό. 
Space: Έλα ας εξερευνήσουμε καλύτερα τη μορφολογία του εδάφους.
Earth: Κοίταξε στα πολύ ζεστά μέρη το έδαφος είναι μια απέραντη έρημος απο άμμο, με ξηρασία, ελάχιστη βλάστηση. Που και που υπάρχουν μικρές οάσεις, δηλαδή μικρές λιμνούλες με νερό και καλαμιές και φοινικόδεντρα τριγύρω για λίγη σκιά. 
Space: Σε άλλα πάλι μέρη η γη είναι καλλιεργήσιμη, επειδή το κλίμα επιτρέπει στο έδαφος να έχει υγρασία. Αυτά που βλέπεις να απλώνονται μπροστά μας απέραντα είναι οι πεδιάδες, όπου οι άνθρωποι καλλιεργούν πολλά προϊόντα, όπως σιτηρά. 
Earth: Κάπου κάπου το έδαφος αποκτά καμπύλες, δημιουργεί μικρούς λόφους με πράσινο, εκεί φαίνεται οτι υπάρχουν χωράφια, που στο καθένα καλλιεργείται διαφορετικό προϊόν. Ξέρεις σε μερικούς απο αυτούς τους λόφους υπάρχουν αμπελώνες απο τους οποίους παράγεται το  καλύτερο κρασί. Μερικές φορές το υψόμετρο και η αύρα της θάλασσας δίνουν την ιδιαίτερη γεύση στα φυλλώματα και τους καρπούς.  
Space: Πάμε να δούμε και κάποια μέρη πιο εξωτικά. Βλέπεις; Σε αυτά το έδαφος είναι ηφαιστειογενές και βρίσκουμε πολύ πυκνά δάση, που λέγονται τροπικά, rainforest-τα δάση της βροχής. 
Earth: Τι σημαίνει ηφαιστειογενές; 
Space: Θα σου εξηγήσω. Το εσωτερικό της Γης είναι πολύ θερμό. Εσωτερικά στον πυρήνα της Γης υπάρχει ένα υγρό που ρέει, που ονομάζεται μάγμα. Αυτό όταν βρει διεξόδους στο υπέδαφος της Γης φτάνει στην επιφάνεια και εκτοξεύεται με μεγάλη ορμή. Η λάβα που βγαίνει απο τα έγκατα της Γης είναι τόσο καυτή που όταν έρθει σε επαφή με την πιο ψυχρή επιφάνεια της Γης παγώνει. Έτσι δημιουργούνται νέα στρώματα εδάφους απο πετρωμένη λάβα και τέφρα, τη στάχτη δηλαδή απο τα αποκαϊδια. Κάπως έτσι γεννιούντα τα ηφαίστεια. Μοιάζουν με μικρά ή μεγάλα υψώματα που έχουν ένα άνοιγμα στην κορυφή, τον κρατήρα. Αυτός είναι το στόμιο, όπου είναι ορατές οι εκρήξεις. 
Earth: χμμμ...άρα αυτοί οι μεγάλοι, τεράστιοι όγκοι βράχων με τις μυτερές κορυφές και τα χιόνια που αγγίζουν τα σύννεφα στον γαλάζιο ουρανό και η θέα απο εκεί ψηλά που σου κόβει την ανάσα, είναι τα μεγαλοπρεπή βουνά. 
Space: Ακριβώς τα Ημαλάια είναι η υψηλότερη κορυφογραμμή στον πλανήτη Γη και η ανάβαση σε  αυτή την οροσειρά είναι μια μυθική στιγμή στη ζωή ενός ανθρώπου. Λένε οτι την ημέρα αντικρίζεις τον Ήλιο πρόσωπο με πρόσωπο και τη νύχτα είσαι τόσο κοντά στον έναστρο ουρανό έτοιμος να πιάσεις τα αστέρια.  

ΘΑΛΑΣΣΑ
Earth: Πάμε για scuba diving?
Space: Πάμε, ναι, ωπ κοίτα εκείνα τα θαλασοπούλια, έχουν φτιάξει τη φωλιά τους πάνω στους κοφτερούς γκρεμούς, δίπλα στη θάλασσα. Ο ένας γονιός φυλάει τα μικρά και ο άλλος πετά τριγύρω για να φέρει φαγητό. 
Earth: Βλέπεις το καϊκι με τον ψαρά; Τί είναι αυτός ο σωλήνας που βυθίζεται στη θάλασσα; Εντάξει με το καλάμι ψαρεύει. 
Space: Μάλλον κάτω στο βυθό υπάρχει κάποιος με σκάφανδρο και παίρνει οξυγόνο από την τράτα. Είναι ο δύτης που αλιεύει σπόγγους, σφουγγάρια δηλαδή. Το σκάφανδρο είναι μια στολή βαριά που του επιτρέπει να περπατά στον πυθμένα της θάλασσας.
Earth: ωχ ένα παγόβουνο. Τί είναι αυτός ο μικρούλης εκεί πάνω; Περπατά αστεία, έχει και φτερά.
Space: Είναι πιγκουίνος, περπατά στον πάγο, αλλά τα φτερά του είναι τα πτερύγια που τον κάνουν δεινό κολυμμβητή στη θάλασσα και θηρευτή ψαριών. 
Earth: Μπρρρ...κρύωσα λίγο, καλύτερα να πάμε για κατάδυση σε πιο θερμά νερά, εκεί που θα βρούμε και τα πανέμορφα κοράλια.
Space: Συμφωνώ μαζί σου.
Μπλουμ, μπλουμ (κατάδυση)
Earth: ουαου...ας κολυμπήσουμε προς το ναυάγιο. Πόσο παλιό είναι αυτό το πλοίο, απο προηγούμενους αιώνες. Αχα τί είναι αυτό, ένα κασέλι με θησαυρό; Νομίσματα άλλης εποχής. 
Space: Πάμε στην άκρη του υφάλου να σου δείξω κάτι. Βλέπεις κάτω πόσο σκοτεινά και βαθιά είναι; Μοιάζει σαν ο πυθμένας της θάλασσας να μη σταματά πουθενά, μοιάζει με άβυσσο. Σε αυτές τις περιπτώσεις το βάθος φτάνει μέχρι και τα επτά μίλια ή και περισσότερο. Ποιος ξέρει...
Earth: Τί είναι εκείνη η σκιά; Είναι πελώρια και μια μικρότερη δίπλα της. Ακούς και αυτό τον περίεργο ήχο ουουααααουου, ουπς κατάλαβα, μια φάλαινα με το φαλαινάκι της.
Space: Και πιο πέρα βλέπω οτι καραδοκεί ένας καρχαρίας. Ας μείνουμε στον ύφαλο, είναι πιο ενδιαφέρων. Δε χρειάζεται να εξαντλήσουμε σήμερα το πόσο ατρόμητοι είμαστε. Δε θέλω να γίνω μεζεδάκι. 
Earth: Έλα να κολυμπήσουμε κοντά στον πυθμένα του υφάλου. Ένας ολόκληρος κόσμος ζει σε αυτόν. Αστακοί, καβούρια, ιππόκαμποι, αστερίες, αχιβάδες που κρύβουν μέσα τους ένα ολόλαμπρο μαργαριτάρι, αχινοί.
Space: Ε πρόσεχε μη σε τσιμπήσει η μέδουσα. Όσο μεθυστικές είναι όταν τις κοιτάς να κολυμπούν νωχελικά, άλλο τόσο πόνο σου προκαλεί το τσίμπημά τους. 
Earth: χαχα ένα σαλάχι. Ποτέ δεν μπόρεσα να καταλάβω αυτό το ψάρι. Μοιάζει σαν να έχει ξεπηδήσει από την προϊστορική εποχή. Πώς κολυμπά έτσι; Σαν να σαρώνει τον πυθμένα πιθαμή προς πιθαμή. 
Space: Γεια σου κε Χταπόδι.
Earth: Να και η κυρά Χελώνα, η Καρέττα Καρέττα.
Space: Και απο κοντά η κα Φώκια, η Μονάχους Μονάχους.
Earth: Ξέρεις και η χελώνα και η φώκια είναι είδη προς εξαφάνιση που προστατεύονται. Μάλιστα στην Ελλάδα, το πιο υπέροχο μέρος στον πλανήτη Γη έχουν τα φυσικά τους καταφύγια η θαλάσσια χελώνα στη Ζάκυνθο και η μεσογειακή φώκια στην Αλόνησο, δύο υπέροχα νησιά. 
Space: Τα δελφίνια πάντα θα είναι για μένα τα πιο ευφυή θηλαστικά της θάλασσας. Ξέρεις είναι γνωστά για ένα σύστημα επικοινωνίας που έχουν αναπτύξει, το λεγόμενο σόναρ και μπορούν να ακούσουν συχνότητες ήχου απο χιλιόμετρα μακριά. 
Earth: Τί είναι αυτό πάλι με το κέρατο μπροστά στη μουσούδα του σαν μακρύ ξίφος; 
Space: Είναι η φάλαινα μονόκερος.
Earth: Εγώ ξέρω τον ρινόκερο, άντε και το άλογο μονόκερο με τα φτερά, πλάσμα της μυθολογίας.
Space: Έλα ας ανέβουμε στην επιφάνεια. Ο ήλιος είναι έτοιμος να δύσει και τα πλάσματα της θάλασσας θέλουν κι αυτά να κοιμηθούν.                      

Το παραπάνω κείμενο είναι εμπνευσμένο από το παιδικό βιβλίο ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΕ ΕΔΩ (συγγραφέας/εικονογράφος Oliver Jeffers, μετάφραση Φίλιππος Μανδηλαράς, εκδόσεις ΙΚΑΡΟΣ)
Θα ήθελα λοιπόν από σας να μου περιγράψετε σε μια παράγραφο ποιες διαφορές διακρίνετε εσείς ανάμεσα στη στεριά και στη θάλασσα μέσα από τις περιγραφές που δίνουν ο Space και η Earth, επίσης αν υπάρχουν κάποιες ομοιότητες ανάμεσα στη στεριά και στη θάλασσα, ποιες είναι αυτές. Αλήθεια εσείς που θα προτιμούσατε να μένατε και που να πηγαίνατε διακοπές;   
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