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1.ΤΕΛΩΝΟΥ ΚΑΙ ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ
ΤΗΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΟΥ ΤΕΛΩΝΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΦΑΡΙΣΑΙΟΥ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ Η ΠΑΡΑΜΙΚΡΗ ΝΗΣΤΕΙΑ.ΣΥΜΦΩΝΑ  ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΟΡΟΛΟΓΙΑ ,ΔΗΛΑΔΗ ΤΡΩΓΕΤΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΚΑΘΕ ΦΑΓΗΤΟ ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ.
2.ΑΣΩΤΟΥ
ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΟΥ ΤΡΙΩΔΙΟΥ  ΔΙΑΒΑΖΕΤΑΙ ΣΤΙΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ Η ΠΑΡΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΣΩΤΟΥ ΥΙΟΥ ,ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΑΝΑΦΕΡΕΙ ΣΤΟ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟ ΤΟΥ Ο ΛΟΥΚΑΣ,ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΠΟΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΥΤΗ ΕΛΑΒΕ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ.
3.ΑΠΟΚΡΕΩ
Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΥΤΗ ,Η ΤΡΙΤΗ ΤΟΥ ΤΡΙΩΔΙΟΥ ,ΟΝΟΜΑΣΤΗΚΕ ΕΤΣΙ ΕΠΕΙΔΗ ΕΙΝΑΙ Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΜΕΡΑ ΚΡΕΑΤΟΦΑΓΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΥΣ.
4.ΤΥΡΟΦΑΓΟΥ
Η ΚΥΡΙΑΚΗ ,ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ  ΤΕΣΣΑΡΑΚΟΣΤΗΣ  ΕΙΝΑΙ ΓΝΩΣΤΗ ΚΑΙ ΩΣ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΤΥΡΟΦΑΓΟΥ Ή ΤΥΡΙΝΗΣ.ΣΤΙΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΔΙΑΒΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΡΩΙΝΗ ΘΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙΑ Η ΠΕΡΙΚΟΠΗ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ ΤΟΥ ΜΑΤΘΑΙΟΥ.
5.ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ
ΜΕ ΤΗΝ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΙΑΣ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΡΟΝΟΥΣ ΤΗΣ ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΑΣ ΣΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑ Η ΠΡΩΤΗ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΤΕΣΣΑΡΑΚΟΣΤΗΣ ,Η ΟΠΟΙΑ ΠΡΩΤΟΚΑΘΙΕΡΩΘΗΚΕ ΑΠΟ ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ 9ου  ΑΙΩΝΑ.
 
6.Β ΝΗΣΤΕΙΩΝ
ΤΗ Β ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΝΗΣΤΕΙΩΝ ΕΟΡΤΑΖΟΥΜΕ ΤΟ ΑΓΙΟ ΓΡΗΓΟΡΙΟ ΤΟΝ ΠΑΛΑΜΑ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΤΟΝ ΘΑΥΜΑΤΟΥΡΓΟ.
7.ΣΤΑΥΡΟΠΡΟΣΚΥΝΗΣΕΩΣ
Η ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΣΤΑΥΡΟΠΡΟΣΚΥΝΗΣΕΩΣ ΟΝΟΜΑΖΕΤΑΙ ΕΤΣΙ ΓΙΑΤΙ ΣΤΗΝ ΑΓΡΥΠΝΙΑ Ή ΤΟΝ ΟΡΘΟ ΑΥΤΗΣ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ,ΜΕΤΑ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΔΟΞΟΛΟΓΙΑ ,Ο ΣΤΑΥΡΟΣ ΜΕΤΑΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΜΙΑ ΣΕΜΝΗ ΠΟΜΠΗ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΟΥ ΝΑΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΕΚΕΙ ΟΛΗ ΤΗΝ ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΟΠΟΤΕ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΚΑΘΕ ΑΚΟΛΟΥΘΙΑΣ ΓΙΝΕΤΑΙ ΠΡΟΣΚΥΝΗΣΗ ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ.
8.Δ ΝΗΣΤΕΙΩΝ:ΑΓΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ ΤΗΣ ΚΛΙΜΑΚΟΣ
ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ Δ ΝΗΣΤΕΙΩΝ Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΜΑΣ ΤΙΜΑ ΤΟΝ ΑΓΙΟ ΙΩΑΝΝΗ ΤΟ ΣΙΝΑΪΤΗ, ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΕΝΟΣ ΠΟΛΥ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ ΠΟΥ ΟΝΟΜΑΖΕΤΑΙ ΚΛΙΜΑΞ ΔΗΛΑΔΗ ΣΚΑΛΑ.
9.Ε ΝΗΣΤΕΙΩΝ:ΟΣΙΑΣ ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΙΑΣ 
ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΝΗΣΤΕΙΩΝ ,Η ΑΓΙΑ  ΜΑΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑ,ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ ΝΑ ΓΙΟΡΤΑΣΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΚΑΙ ΣΩΤΗΡΟΣ ΜΑΣ,ΒΛΕΠΟΥΜΕ ΝΑ ΠΡΟΒΑΛΛΕΙ ΤΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΟΣΙΑΣ ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΙΑΣ.
10.ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ ΑΡΧΙΖΕΙ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ.ΚΑΤΑ ΤΗ ΜΕΡΑ ΑΥΤΗ ΕΟΡΤΑΖΕΤΑΙ Η ΑΝΑΜΝΗΣΗ ΤΗΣ ΘΡΙΑΜΒΕΤΙΚΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ ΤΟΥ ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΣΤΑ ΙΕΡΟΣΟΛΥΜΑ .

