

	Εισαγωγική Επιμόρφωση για την εκπαιδευτική αξιοποίηση Τ.Π.Ε. 
Επιμόρφωση Β1 επιπέδου ΤΠΕ
Συστάδα: Β1.1

	Ονοματεπώνυμο: Πέππα Ευαγγελία
Διδακτικό Πακέτο: 9
Τίτλος εργασίας: Σχεδιασμός διδακτικής δραστηριότητας
Ομαδική εργασία: Ευαγγελία Γιαγκιόζη - Ευαγγελία Πέππα

Διδακτική Ενότητα: Ο μυκηναϊκός πολιτισμός
Γνωστικό αντικείμενο: Ιστορία του Αρχαίου Κόσμου
Τάξη: Α΄ Λυκείου
Χρονική διάρκεια: 2  διδακτικές ώρες και εργασία στο σπίτι






Προσδοκώμενα αποτελέσματα: 
Να επαναπροσδιορίσουν οι μαθητές /τριες, μέσω της ψηφιακής περιήγησης, τη σχέση τους με τους μουσειακούς χώρους μέσα στους οποίους συντελείται η οικοδόμηση της ιστορικής συνείδησης.
Να αντιληφθούν τη σημασία των καταλοίπων του υλικού πολιτισμού για τη συγκρότηση της ιστορικής γνώσης.
Να αναπτύξουν την κριτική τους σκέψη μέσα από την παράλληλη ανάπτυξη και τη βοήθεια του ψηφιακού γραμματισμού.
Να καλλιεργήσουν ομαδοσυνεργατικό πνεύμα.
Να ανασύρουν τις κατακτημένες από το Γυμνάσιο ιστορικές τους γνώσεις και να εμβαθύνουν περισσότερο στα χαρακτηριστικά του μυκηναϊκού πολιτισμού μέσα από μια διερευνητική και δημιουργική διαδικασία.
Να αναγνωρίσουν μέσα από τα μουσειακά εκθέματα τον πολεμικό χαρακτήρα του μυκηναϊκού κόσμου ως ένα από τα βασικά του χαρακτηριστικά και συντελεστή της εξάπλωσης στην Μεσόγειο.
Να εκτιμήσουν τις τεχνολογικές γνώσεις των Μυκηναίων και να εντοπίσουν χαρακτηριστικά της κοινωνικής διάρθρωσης και της οικονομικής οργάνωσης του μυκηναϊκού κόσμου.  
Να μελετήσουν τις πινακίδων της Γραμμικής γραφής Β΄ ως πηγές πληροφοριών για τη ζωή και γλώσσα του Μυκηναίων και να αντιληφθούν την αξία τους ως μαρτυριών της μακροβιότητας και της ενότητας του ελληνικού πολιτισμού.
Να αναγνωρίσουν την ενότητα του μυκηναϊκού πολιτισμού μέσα από τις εκδηλώσεις του υλικού βίου, της καθημερινής ζωής και της θρησκευτικής τελετουργίας.



Διδακτική προσέγγιση
Μέθοδοι: ομαδοσυνεργατική, διερευνητική-ανακαλυπτική 
Μέσα – υλικά: πλατφόρμα e-me, φύλλα εργασίας, διαδραστικός πίνακας, ιστοσελίδα και ψηφιακή περιήγηση Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, συνεργατικά έγγραφα, ψηφιακό εργαλείο δημιουργίας πόστερ/ ηλεκτρονικής παρουσίασης (prezi, canva…) ή πρόγραμμα ηλεκτρονικής παρουσίασης (ppt).
Χώρος: εργαστήριο πληροφορικής
Προαπαιτούμενες γνώσεις: χρήση πλατφόρμας e-me, συνεργατικά έγγραφα, ηλεκτρονικές παρουσιάσεις.

Υλοποίηση
1η διδακτική ώρα: 
Χώρος: Εργαστήριο πληροφορικής
Αφόρμηση: Ζητείται από τους/τις μαθητές/τριες να γράψουν στον “τοίχο” της Κυψέλης της τάξης (πλατφόρμα e-me), εν είδει καταιγισμού ιδεών, λέξεις ή φράσεις που έχουν συνδέσει με τον μυκηναϊκό πολιτισμό, επιστρατεύοντας τις κατατακτημένες γνώσεις τους από το Γυμνάσιο. Η δραστηριότητα προβάλλεται ταυτόχρονα στον διαδραστικό πίνακα. 

Στη συνέχεια παρακολουθούν στον διαδραστικό πίνακα σύντομα βίντεο (συνολική διάρκεια λιγότερο από 10΄) από το Φωτόδεντρο που αφορούν όψεις του μυκηναϊκού πολιτισμού: 
Όπλα: http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/527 (01.17΄)
Tέχνη: http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-educationalvideo-8522-526 (02.54΄)
Γραφή: http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/524 (00.35΄)
Καθημερινή ζωή: http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/520 (00.53΄)
Θρησκεία: http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/523 (03.58΄)

Χωρισμένοι/ες σε τέσσερις ομάδες, αναζητούν στην Κυψέλη (e-me assignements), τις γενικές οδηγίες και το φύλλο εργασίας που αντιστοιχεί σε κάθε ομάδα και ξεκινούν την ψηφιακή τους περιήγηση στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο.
Kάθε ομάδα θα διερευνήσει μέσω των εκθεμάτων μια διαφορετική όψη του μυκηναϊκού πολιτισμού και θα κρατήσει σημειώσεις σε συνεργατικό έγγραφο.
Ο/Η εκπαιδευτικός παρακολουθεί την πορεία των εργασιών και τη συμβολή των μελών κάθε ομάδας στο συνεργατικό έγγραφο και υποστηρίζει όπου χρειάζεται. Επειδή ο χρόνος για την ολοκλήρωση των απαντήσεων στα φύλλα εργασίας μπορεί να μην επαρκέσει, δίνεται περιθώριο να συνεχιστεί η εργασία στο σπίτι, μέσω του συνεργατικού εγγράφου, και να αναρτηθούν οι τελικές απαντήσεις μέχρι την επόμενη διδακτική ώρα. 

2η διδακτική ώρα
Τα πρώτα 20΄ της διδακτικής ώρας κάθε ομάδα θα εργαστεί για την κατασκευή του τεχνουργήματος-πόστερ ή της ηλεκτρονικής παρουσίασης που της έχει ανατεθεί και θα αναρτήσει το τελικό προϊόν στην e-me ώστε να γίνει παρουσίαση στην ολομέλεια μέσω του διαδραστικού πίνακα. Η παρουσίαση των εργασιών θα αποτελέσει αφετηρία για (καθοδηγούμενη) συζήτηση με στόχο μια πολύπλευρη γνωριμία με τον μυκηναϊκό πολιτισμό. 

Σε επόμενο χρόνο, η διδακτική παρέμβαση μπορεί να αποτελέσει τη βάση για μια εκπαιδευτική επίσκεψη στον φυσικό χώρο του Μουσείου, η οποία θα πλαισιωθεί από κατάλληλες δραστηριότητες (ανάθεση ξεναγήσεων σε άλλα τμήματα, φύλλο εργασίας με “κυνήγι θησαυρού” για τον εντοπισμό επιλεγμένων εκθεμάτων κ.λπ.)


ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

https://padlet.com/eva3peppa/padlet-ss4orfwuhna2mlks 

Οδηγίες (Περιγραφή εργασίας)
ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΥΚΗΝΑΙΟΥΣ: ΜΙΑ ΒΟΛΤΑ ΣΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ
Για να γνωρίσουμε καλύτερα τον μυκηναϊκό πολιτισμό, θα κάνουμε έναν εικονικό περίπατο στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο (ΕΑΜ) . 
Πρόσθετες πληροφορίες και φωτογραφίες από τα αντικείμενα που σας κίνησαν το ενδιαφέρον μπορείτε να αναζητήσετε στη σελίδα για τη συλλογή μυκηναϊκών αρχαιοτήτων του ΕAM και στην ιστοσελίδα https://users.sch.gr/ipap/Ellinikos%20Politismos/Yliko/istoria/a-02-06.htm#2-15.
Για να ξεκινήσετε την εικονική σας περιήγηση, διαβάστε προσεκτικά τις οδηγίες πλοήγησης που υπάρχουν στην ιστοσελίδα του Μουσείου, εντοπίστε την συλλογή μυκηναϊκών αρχαιοτήτων στην κάτοψη που παρουσιάζεται στην αρχή της εικονικής περιήγησης και εν συνεχεία εντοπίστε τα αντικείμενα που σχετίζονται με τη θεματική της ομάδας σας και διαβάστε τις σχετικές πληροφορίες κάνοντας κλικ στα σημεία ενδιαφέροντος.
Για τις απαντήσεις στα φύλλα εργασίας εργαστείτε σε συνεργατικό έγγραφο, που θα αναρτήσετε στο e-me assignements μέχρι το επόμενο μάθημα.



Ομάδα Α
ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΙ ΕΞΑΠΛΩΣΗ
Στην εικονική σας περιήγηση εντοπίστε και παρατηρήστε αντικείμενα και παραστάσεις που συνδέονται με τον πόλεμο. Αξιοποιήστε τις παρατηρήσεις σας και τις γνώσεις σας από το Γυμνάσιο (από το μάθημα της Ιστορίας και την Ιλιάδα) για να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα: 
Πώς πολεμούσαν οι Μυκηναίοι; Tι όπλα και αμυντικό εξοπλισμό χρησιμοποιούσαν; 
Τι συμπεράσματα βγάζετε για τη σημασία του πολέμου στην εξάπλωση του μυκηναϊκού πολιτισμού; 
Συγκρίνετε τα συμπεράσματά σας για τη σχέση των Μυκηναίων με τον πόλεμο με όσα γνωρίζετε για τον μινωικό πολιτισμό.

Να καταγράψετε τις παρατηρήσεις σας σε ένα σύντομο συνεργατικό κείμενο που θα ανεβάσετε στην Κυψέλη του τμήματος (e-me assignements).

Για την ολοκλήρωση της εργασίας σας να κατασκευάστε ένα πόστερ από επιλεγμένα αρχαιολογικά ευρήματα που συνδέονται με τις πολεμικές δραστηριότητες των Μυκηναίων.

Ομάδα Β
ΤΕΧΝΙΤΕΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Στην εικονική σας περιήγηση παρατηρήστε την ποικιλία των υλικών από τα οποία είναι κατασκευασμένα τα διάφορα αντικείμενα της μυκηναϊκής εποχής. Στο συνεργατικό έγγραφο της απάντησής σας, που θα αναρτήσετε στο e-me assignements: 
1. Να καταγράψετε: 
Τα ποικίλα υλικά που κατεργάζονταν οι μυκηναίοι τεχνίτες και τις αντίστοιχες ειδικότητες τεχνιτών. 
Τις χρήσεις για τις οποίες προορίζονταν αυτά τα αντικείμενα. 
2. Να σχολιάσετε τον ομηρικό χαρακτηρισμό "πολύχρυσος Μυκήνη”.
Τι δηλώνει η παρουσία πλήθους χρυσών αντικειμένων μεταξύ των ευρημάτων και για ποιους προορίζονταν; 
3. Να παρουσιάσετε τα συμπεράσματά σας για την κοινωνική διάρθρωση και την οικονομία της μυκηναϊκής οικονομίας με βάση τα ευρήματα που παρατηρήσατε.

Κατασκευάστε ένα πόστερ με χαρακτηριστικά μυκηναϊκά αντικείμενα κατασκευασμένα από διαφορετικά υλικά, με τις αντίστοιχες λεζάντες.


Ομάδα Γ
Η ΓΡΑΦΗ
Eντοπίστε την προθήκη με τις πινακίδες της γραμμικής γραφής Β στο Μουσείο και διαβάστε τις σχετικές πληροφορίες στα “σημεία ενδιαφέροντος”.  Αναζητήστε περισσότερες πληροφορίες για το περιεχόμενο των πινακίδων και τη γλώσα που αποτυπώνει η γραμμική Β στην ιστοσελίδα του ΕΑΜ  και τον κόμβο “Οδυσσεύς” ("ένας πολυτάλαντος γραφέας", "στρέφουσα τον άτρακτον", “πινακίδα των τριπόδων” ). 

 Σε ένα σύντομο συνεργατικό κείμενο που θα ανεβάσετε στην Κυψέλη του τμήματος (e-me assignements) να καταγράψετε τις απαντήσεις σας στα παρακάτω ερωτήματα:
Τι ανάγκες εξυπηρετούσε η γραφή στους μυκηναϊκούς χρόνους;
Τι πληροφορίες αντλήσατε από τις πινακίδες της γραμμικής Β για τις οικονομικές δραστηριότητες και την κοινωνική οργάνωση των μυκηναϊκών χρόνων; 
Σε ποια συμπεράσματα κατέληξε η αποκρυπτογράφηση της γραμμικής Β για τη γλώσσα που μιλούσαν οι Μυκηναίοι; 

Κατασκευάστε ένα πόστερ-κολάζ το οποίο θα περιλαμβάνει: 1) τη χρονολογία της γέννησής σας στη γραμμική Β, αφού συμβουλευτείτε το συλλαβάριο της γραμμικής Β 2) τα ονόματα των μελών της ομάδας σας στη γραμμική Β αξιοποιώντας το παιχνίδι του Αρχαιολογικού Μουσείου Θηβών.  


Ομάδα Δ
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ
Εντοπίστε στις προθήκες του Μουσείου αντικείμενα και παραστάσεις που μας δίνουν πληροφορίες για τον τρόπο ζωής των Μυκηναίων και κρατήστε στο συνεργατικό έγγραφο σημειώσεις, που θα αποτελέσουν τη βάση για την ηλεκτρονική σας παρουσίαση. 

Δημιουργήστε μια ηλεκτρονική παρουσίαση με φωτογραφίες ευρημάτων και σύντομα κείμενα για να παρουσιάσετε τη ζωή των Μυκηναίων με βάση τις ενότητες: 
Καθημερινή ζωή και προσωπική φροντίδα
Διασκέδαση
Θρησκευτικές τελετές

1
