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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ
Το κείμενο αναφέρεται στους νέους και την εργασία. Ο κόσμος αλλάζει και συνεχώς διάφορα καθημερινά προβλήματα ανησυχούν τους ανθρώπους και ειδικά τους νέους, οι οποίοι λόγω των ραγδαίων εξελίξεων προσπαθούν να βρουν την ταυτότητά τους.  Επίσης, σημαντικό πρόβλημα στις μέρες αποτελεί και η ανεργία. Οι νέοι θέλουν να βρουν οποιαδήποτε δουλειά, προκειμένου να έχουν ένα σταθερό εισόδημα. Αυτό, όμως, αναδεικνύει την ανασφάλεια των νέων της εποχής. Τέλος, οι νέοι θεωρούν κάποια εφόδια χρήσιμα για την εύρεση της εργασίας. Κυριότερο εφόδιο αποτελεί η γενικώς καλή εκπαίδευση και στη συνέχεια η γνώση ξένων γλωσσών, το χάρισμα επικοινωνίας, η γνώση νέων τεχνολογικών επιτευγμάτων, η καλή εμφάνιση και τέλος η ικανότητα συνεργασίας.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ
1. Να αναφέρετε σε μια μικρή παράγραφο τα εφόδια που θεωρούν χρήσιμα οι νέοι της Ευρώπης για να σταδιοδρομήσουν.
2. Να βρείτε τα συνώνυμα των λέξεων: δουλειά, συνθήκες, έμφαση, προσόντα
3. Να βρείτε τα αντώνυμα των λέξεων: μεγαλύτερη, ανασφάλεια, χαμηλότερο, προβλήματα


ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ
Παράγραφος: είναι το τμήμα γραπτού κειμένου που αποτελείται από περισσότερες από μια περιόδους και στο οποίο αναπτύσσεται μια ιδέα, άποψη, πληροφορία ή μια πλευρά ενός θέματος.
Η παράγραφος αποτελείται από τρία μέρη: 
· Θεματική πρόταση/περίοδος: είναι η πρώτη πρόταση/περίοδος της παραγράφου και σ’ αυτήν παρουσιάζεται το θέμα, η κύρια ιδέα της παραγράφου. Σε κάποιες περιπτώσεις η θεματική πρόταση μπορεί να μη βρίσκεται στην αρχή της παραγράφου αλλά στη μέση ή και στο τέλος της.
· Λεπτομέρειες/σχόλια: είναι οι προτάσεις/περίοδοι που ακολουθούν τη θεματική πρόταση και την αναλύουν και την επεξηγούν (αναπτύσσουν δηλαδή το θέμα της παραγράφου).
· Κατακλείδα: είναι η τελευταία πρόταση/περίοδος της παραγράφου και αποτελεί το συμπέρασμά της. Η κατακλείδα δεν είναι πάντα απαραίτητη, γι αυτό μπορεί και να παραλείπεται.





ΑΣΚΗΣΗ
Να βρείτε τη δομή της παραγράφου (θεματική πρόταση, λεπτομέρειες, κατακλείδα).

Με τον όρο εργασία ονομάζουμε την σκόπιμη σωματική και πνευματική απασχόληση του ανθρώπου που αποβλέπει σε παραγωγικό σκοπό. Όλα τα καταναλωτικά αγαθά είναι προϊόντα της φύσεως και της εργασίας του ανθρώπου. Η εργασία ανάλογα με το πολιτιστικό επίπεδο και το κοινωνικό – οικονομικό σύστημα που επικρατεί έχει διάφορες μορφές. Στις πρωτόγονες κοινωνίες, εργασία ήταν η άμεση εξεύρεση των απαραίτητων για τη διατήρηση στη ζωή, ενώ στην κλειστή οικονομία καθένας κάνει όλες τις εργασίες μόνος του ή με τη βοήθεια της οικογένειάς του. Ακόμα και σήμερα η αγροτική οικογένεια μπορεί να έχει αυτή τη μορφή.

