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ΒΑΨΙΜΟ ΠΑΣΧΑΛΙΝΩΝ ΑΥΓΩΝ

Τοποθετώ τα αυγά στην κατσαρόλα και να αφήνω σε χαμηλή θερμοκρασία να βράσουν. Όταν βράσουν:

1ος τρόπος : Με χρώματα ζαχαροπλαστικής

Σε ένα ποτηράκι βάζουμε χλιαρό νερό και κάμποσες σταγόνες χρώμα ζαχαροπλαστικής. Όσο πιο πολύ χρώμα ζαχαροπλαστικής βάλουμε τόσο πιο έντονο θα είναι το χρώμα του αβγού. Βάζουμε από ένα αβγό σε κάθε ποτήρι και το αφήνουμε για 5-10 λεπτά.

Μετά το βγάζουμε με ένα κουτάλι και το αφήνουμε να στεγνώσει σε χαρτί κουζίνας. Τα κορίτσια μου κάθε λίγο και λιγάκι έβγαζαν τα αβγά στην επιφάνεια του νερού για να δούνε αν βάφτηκαν!

2ος τρόπος: Με ρύζι

Παίρνουμε πλαστικά σακουλάκια τροφίμων που κλείνουν με zip. Σε κάθε ένα πλαστικό σακουλάκι βάζουμε ρύζι και χρώμα ζαχαροπλαστικής. Κουνάμε καλά το ρύζι για να χρωματιστεί όλο.

Μετά προσθέτουμε το βρασμένο αβγό και το κουνάμε μέσα στο σακουλάκι για να βαφτεί παντού. Το βγάζουμε και το αφήνουμε να στεγνώσει καλά σε χαρτί κουζίνας!
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3ος τρόπος: Με σαντιγί

Εντάξει, αυτός ο τρόπος έχει και το πιο εντυπωσιακό αποτέλεσμα! Σε μια φόρμα για muffins βάζουμε σε κάθε θήκη σαντιγί και προσθέτουμε διάφορα χρώματα ζαχαροπλαστικής. Μετά ακουμπάμε σε κάθε θήκη από ένα αβγό.

Το αφήνουμε για 5-10 λεπτά χωρίς να το κουνήσουμε καθόλου (γιατί αλλιώς θα ενωθούν τα χρώματα και θα βγει ένα ενιαίο χρώμα). Με ένα κουτάλι γυρίζουμε τα αβγά από την άλλη πλευρά για να πάρουν κι από εκεί χρώμα. 

Στο τέλος, βγάζουμε κάθε αβγό, το σκουπίζουμε με χαρτί κουζίνας και το αφήνουμε να στεγνώσει.
Πηγή: https://mylittleworld.gr/%ce%b2%ce%ac%cf%86%ce%bf%cf%85%ce%bc%ce%b5-%cf%80%ce%b1%cf%83%cf%87%ce%b1%ce%bb%ce%b9%ce%bd%ce%ac-%ce%b1%ce%b2%ce%b3%ce%ac-%ce%bc%ce%b5-3-%cf%84%cf%81%cf%8c%cf%80%ce%bf%cf%85%cf%82/
