Επιμορφούμενος: Γκινίδης Γιώργος
Επιμορφώτρια: Βασιλείου Νικολέτα 
Τμήμα: 5877-1
Ατομική εργασία: Διδακτικό σενάριο

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ
ΤΙΤΛΟΣ  : Το α’ ρηματικό πρόσωπο 
ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΣ: ΓΚΙΝΙΔΗΣ ΓΙΩΡΓΟΣ
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ  ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ : Νέα Ελληνική Γλώσσα & Λογοτεχνία
ΤΑΞΗ : Γ’ Λυκείου	
ΧΩΡΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: Αίθουσα διδασκαλίας εξοπλισμένη με διαδραστικό πίνακα και ταμπλέτες
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2 διδακτικές ώρες
ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ: Οι μαθητές αναμένεται :
να κατανοήσουν τον τρόπο σύνδεσης στην πλατφόρμα e-me και αποδοχής πρόσκλησης στην κυψέλη 
να εργαστούν ομαδοσυνεργατικά στην πλατφόρμα e-me τόσο σύγχρονα όσο και ασύγχρονα
να εφαρμόσουν και να συζητήσουν δημοσκόπηση της e-me
να χρησιμοποιήσουν το διαδραστικό σχολικό βιβλίο ebooks.edu.gr
να συνεργαστούν στα google docs έγγραφα και τις google παρουσιάσεις και στη δημιουργία υπερσυνδέσμων
να εστιάσουν στη λειτουργία του α’ ρηματικού προσώπου στην αφήγηση μέσα από λογοτεχνικά κείμενα
να παρατηρήσουν τις αλλαγές στο ύφος από το α’ ενικό στο β΄ ενικό ρηματικό πρόσωπο

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
1η διδακτική ώρα
Προαπαιτούμενα  διδακτικού σεναρίου
Ο/η εκπαιδευτικός έχει παρουσιάσει σε προηγούμενα μαθήματα στον διαδραστικό πίνακα της τάξης  στους μαθητές/τριες μέσα στην τάξη την ψηφιακή πλατφόρμα e-me και τις απαιτήσεις που υπάρχουν προκειμένου οι μαθητές/τριες να συνδεθούν σε αυτήν (να έχουν ενεργό λογαριασμό στο ΠΣΔ). Επίσης, τους έχει δείξει τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν τα συνεργατικά έγγραφα google docs, οι παρουσιάσεις της google και το διαδραστικό σχολικό βιβλίο.

Δραστηριότητα  1η ( 5 λεπτά)  
Οι μαθητές και  ο/η εκπαιδευτικός βρίσκονται στο χώρο της τάξης διδασκαλίας τους. Οι μαθητές έχουν ταμπλέτες , ενώ ο εκπαιδευτικός προβάλει την κυψέλη στον διαδραστικό πίνακα.  O εκπαιδευτικός έχει ήδη δημιουργήσει στην e-me την  κυψέλη με τίτλο «Νεοελληνική Γλώσσα & Λογοτεχνία, Γ Λυκείου».  Ζητείται από τους μαθητές να συνδεθούν με τους λογαριασμούς που έχουν από το ΠΣΔ στην e-me και να αποδεχτούν τις απεσταλμένες προσκλήσεις.
Δραστηριότητα 2η (10 λεπτά)
Στην κυψέλη  υπάρχει στον Τοίχο μία  1η ανάρτηση με το link που παραπέμπει στο αφήγημα του Βασίλη Αλεξάκη «Παρίσι- Αθήνα». Οι μαθητές/ τριες  διαβάζουν  το αφήγημα του Βασίλη Αλεξάκη «Παρίσι- Αθήνα», Φάκελος Υλικού, Γ Λυκείου, σελ. 9, προκειμένου να έχουν μία πρώτη γνωριμία.
Δραστηριότητα 3η   (5 λεπτά)
Οι μαθητές έχουν χωριστεί από τον/την εκπαιδευτικό σε 2 ισάριθμες ομάδες με αλφαβητικά κριτήρια.  Στον Τοίχο της e-me, σε 2η  ανάρτηση υπάρχουν 2 link με  συνεργατικά έγγραφα google docs. Οι μαθητές, με βάση τη θέση τους, ανοίγουν  είτε το συνεργατικό έγγραφο της 1ης ομάδας είτε της 2ης ομάδας. Στο κάθε έγγραφο υπάρχει το κείμενο και οι οδηγίες για την δραστηριότητα  της ομάδας τους. Ζητείται από τους μαθητές να ανοίξουν το συνεργατικό  έγγραφο.
Δραστηριότητα  4η  (10 λεπτά) 
Στην 1η ομάδα αναθέτει να  χρωματίσουν με μπλε χρώμα  πάνω στο κείμενο όλες τις φράσεις  που χρησιμοποιεί ο Αλεξάκης για να δικαιολογήσει το α’ ρηματικό πρόσωπο. Στην 2η ομάδα αναθέτει να χρωματίσουν με κόκκινο χρώμα τις φράσεις του κειμένου που αναφέρονται στους κινδύνους που ενδεχομένως υπάρχουν από την χρήση του α’  ρηματικό  προσώπου 
Δραστηριότητα  5η (10 λεπτά) 
Στη συνέχεια στην ολομέλεια της τάξης γίνεται συζήτηση για τα χαρακτηριστικά του α’ ενικού προσώπου. Πιο συγκεκριμένα, ζητείται να συζητήσουν οι μαθητές/τριες για τα οφέλη και τους κινδύνους που υπάρχουν από τη χρήση του α’ ενικού ρηματικού προσώπου στην αφήγηση.


2η διδακτική ώρα
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Συνδεθείτε όλοι στην ίδια κυψέλη της e-me. Επιλέξτε την εφαρμογή «Δημοσκόπηση» και απαντήστε στη δημοσκόπηση που είναι αναρτημένη με τίτλο «το πρώτο ενικό πρόσωπο» (5 λεπτά).
Στη συνέχεια επιστρέψτε στις αρχικές σας ομάδες που παραμένουν  ίδιες. Στον τοίχο της κυψέλης βρίσκεται μία 3η ανάρτηση στην οποία υπάρχουν 2 links.  Στο 1ο link υπάρχει ένα συνεργατικό έγγραφο google docs με τίτλο 1η ομάδα. Στο έγγραφο υπάρχει το ποίημα Η «σατραπεία» του Καβάφη και το παρακάτω κείμενο: «Να υπογραμμίσετε με κόκκινο χρώμα τα ρήματα που βρίσκονται σε  β’ ενικό πρόσωπο». Στη συνέχεια, κάνοντας διπλό κλικ στα συγκεκριμένα ρήματα και επιλέγοντας το πρώτο επάνω σύμβολο (+) από τον πίνακα που εμφανίζεται δεξιά δημιουργήστε σχόλιο μεταφέροντας το ρήμα στο α’ ενικό πρόσωπο (10 λεπτά).
Επίσης, βρείτε αναγνώσεις του ποιήματος και επισυνάψτε τον σύνδεσμο στο έγγραφο αλλά και λογοτεχνικά κείμενα της αρεσκείας σας, που  μπορούν να χρησιμοποιηθούν προκειμένου να αναδειχτεί η λειτουργικότητα του α’ ενικού προσώπου (10 λεπτά).
Στο 2ο link υπάρχει ένα συνεργατικό έγγραφο google docs με τίτλο 2η ομάδα. Στο έγγραφο υπάρχει  το ποίημα «Πάλι μεθυσμένος είσαι» του Βάρναλη  και το παρακάτω κείμενο: «Να υπογραμμίσετε με μπλε χρώμα τα ρήματα που βρίσκονται σε  β’ ενικό πρόσωπο». Στη συνέχεια, κάνοντας διπλό κλικ στα συγκεκριμένα ρήματα και επιλέγοντας το πρώτο επάνω σύμβολο (+) από τον πίνακα που εμφανίζεται δεξιά δημιουργήστε σχόλιο μεταφέροντας το ρήμα στο α’ ενικό πρόσωπο (10 λεπτά).
Επίσης, βρείτε αναγνώσεις του ποιήματος και επισυνάψτε τον σύνδεσμο στο έγγραφο αλλά και λογοτεχνικά κείμενα της αρεσκείας σας, που μπορούν να χρησιμοποιηθούν προκειμένου να αναδειχτεί η λειτουργικότητα του α΄ενικού προσώπου (10 λεπτά).
Τέλος, στον Τοίχο της Κυψέλης υπάρχει και μία τέταρτη ανάρτηση. Σε αυτήν υπάρχουν  δύο links που οδηγούν σε google παρουσιάσεις. Η κάθε ομάδα να επιλέξει το δικό της link και συνεργατικά να δημιουργήσει μία σύντομη παρουσίαση με βάση τα κείμενα που χρησιμοποιήθηκαν σε όλες τις δραστηριότητες για τα βασικά χαρακτηριστικά του α’ ενικού προσώπου παραθέτοντας. Κι κατάλληλα αποσπάσματα από τα κείμενα (20 λεπτά).

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού
Ο/η εκπαιδευτικός είναι ο εμπνευστής του σεναρίου. Ο ρόλος του είναι να εμπνεύσει στους μαθητές/τριες να το υλοποιήσουν. Η πρόθεσή του είναι να προσφέρει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες και στην συνέχεια να «αποτραβηχτεί»  προκειμένου οι ιδέες του να πάρουν «σάρκα και οστά». Υποστηρίζει, κατευθύνει, ανατροφοδοτεί και ανατροφοδοτείται από τις ερωτήσεις και τις προτάσεις των μαθητών. Διευκολύνει τους μαθητές/τριες με τις ερωτήσεις, τις υποδείξεις και τον «ανοιχτό» τρόπο της διδασκαλίας τους να εξερευνήσουν τα προτεινόμενα κείμενα, να «ανοιχτούν» σε νέους σημειωτικούς τρόπους, να ψάξουν για ποικίλους πόρους και να τους εισφέρουν στη μαθησιακή διαδικασία. 
Ο ρόλος των μαθητών/τριων
Οι μαθητές/τριες εργάζονται, σύγχρονα αλλά και ασύγχρονα, σε όλη τη διάρκεια του σεναρίου ομαδικά, ανταλλάσσουν, συζητούν τις απόψεις τους και τις καταθέτουν συνεργατικά σε κοινές προτάσεις. Κάνουν υποδείξεις για τον τρόπο που οι ομαδικές παρουσιάσεις μπορούν να είναι αποτελεσματικότερες. Εκφράζουν, επίσης, την υποκειμενική τους  άποψή  μέσω των δημοσκοπήσεων θεώρηση για την αφηγηματική λειτουργία του α’ ρηματικού προσώπου. Αναζητούν  λογοτεχνικά κείμενα και έχουν τη δυνατότητα να προβάλλουν και οι ίδιοι/ες κείμενα της προτίμησης τους που εξυπηρετούν τους διδακτικούς στόχους του σεναρίου. Με τις διαδικασίες αυτές γίνονται και οι ίδιοι, εκτός από αντικείμενα και υποκείμενα της εκπαιδευτικής διαδικασίας.   
Ο ρόλος των Ψηφιακών Μέσων
Τα ψηφιακά μέσα  που χρησιμοποιούνται είναι η πλατφόρμα e-me, το διαδραστικό σχολικό βιβλίο, συνεργατικά έγγραφα & παρουσιάσεις, youtube και λειτουργούν ως μέσο πρακτικής ψηφιακού γραμματισμού. Πιο συγκεκριμένα, το διαδραστικό σχολικό βιβλίο χρησιμοποιείται ως εποπτικό μέσο για την παρουσίαση υλικού.  Ωστόσο, επειδή χρησιμοποιείται και από τους ίδιους τους μαθητές προκειμένου να ανακαλύψουν και να διερευνήσουν και άλλα κείμενα (λογοτεχνικά ή μη) μπορούν να θεωρηθεί και ως περιβάλλον ανακάλυψης και διερεύνησης. Το ίδιο ισχύει και για τα σώματα κειμένων στα οποία οι μαθητές αναζητούν λογοτεχνικές αναγνώσεις προκειμένου να τις παρουσιάσουν στην ολομέλεια της τάξης. Τα λογισμικά συνεργασίας και παρουσίασης,  λειτουργούν ως γνωστικά εργαλεία καθώς βοηθούν τους μαθητές να κατανοήσουν σε βάθος το υλικό και τις βασικές έννοιες που αναμένεται να κατακτήσουν αλλά και να αναστοχαστούν πάνω σε αυτές μέσα από την συζήτηση και τις επιλογές στις παρουσιάσεις που θα κάνουν. Συνεπώς, μπορούν να λειτουργήσουν ως περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, παραγωγής πολυτροπικού λόγου, συνεργασίας και επικοινωνίας. Στην κατεύθυνση της συνεργασίας και της επικοινωνίας τόσο σύγχρονα όσο και ασύγχρονα λειτουργεί και η πλατφόρμα της e-me που χρησιμοποιείται προκειμένου να υλοποιηθεί στην ολότητά του το σενάριο. 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
Το αφήγημα του Βασίλη Αλεξάκη «Παρίσι- Αθήνα», Φάκελος Υλικού, Γ Λυκείου, σελ. 9 (με τους χρωματισμούς, όπως αναμένονται να γίνουν από τους μαθητές)

Ένας συγγραφέας αστυνομικών μυθιστορημάτων μού έλεγε ότι σκεφτόταν συνέχεια τους αναγνώστες του όταν έγραφε, ότι προσπαθούσε να τους κινήσει το ενδιαφέρον, να τους εκπλήξει. Δεν μπορώ να πω ότι σκέφτομαι συχνά τους αναγνώστες μου. Τον εαυτό μου σκέφτομαι κυρίως, σ' αυτόν απευθύνομαι πρωτίστως. Αποζητώ να ηρεμήσω. Κάθε παράγραφος που τελειώνει μου εξασφαλίζει μια κάποια ειρήνη. Κάθε φράση είναι μια μικρή ανακωχή. Μ' ενοχλεί λίγο που γράφω σε πρώτο πρόσωπο. Νομίζω ότι μειώνει κανείς τον εαυτό του όταν μιλάει πολύ γι' αυτόν. Μου έχει ξανασυμβεί φυσικά να γράψω σε πρώτο πρόσωπο, αλλά δεν μιλούσα αναγκαστικά για μένα τον ίδιο. Μου έτυχε να δανειστώ τη φωνή μιας γυναίκας. Είναι αλήθεια ότι η γυναίκα αυτή δεν μου ήταν και εντελώς ξένη: την είχα προικίσει με αρκετά στοιχεία απ' τη ζωή μου, όπως τη διεύθυνση του σπιτιού όπου μεγάλωσα, στη γωνία των οδών Ανακρέοντος και Φιλαρέτου, στην Καλλιθέα. Μου έχει συμβεί επίσης να μιλήσω για τη ζωή ενός Έλληνα στη Γαλλία –το έκανα όμως στο δεύτερο πρόσωπο, ίσως επειδή δεν ήμουν ακόμη έτοιμος να αποδεχτώ την ιδιότητα του μετανάστη. Θέλω να πω ότι έχω συχνά ασχοληθεί με τον εαυτό μου, αλλά ότι πάντα φορούσα κάποιο προσωπείο. Αισθάνομαι αμηχανία έτσι όπως κοιτάζω τώρα το πρόσωπό μου γυμνό. Δεν είμαι καθόλου βέβαιος ότι θ' ανέβω στην εκτίμησή μου γνωρίζοντάς με καλύτερα. Δεν έχω πια την ελευθερία να διαμορφώνω όπως θέλω την ιστορία που γράφω. Η άσκηση αυτής της ελευθερίας μού έδινε κάποιο κέφι. Η αυτοβιογραφία είναι ίσως ένα είδος μυθιστορήματος γραμμένου χωρίς κέφι. Ποιος ξέρει; Μπορεί τελικά και το βιβλίο αυτό να μοιάσει με μυθιστόρημα, με πρόσωπα που χάνονται στα πρώτα κεφάλαια και επανεμφανίζονται στο τέλος της ιστορίας. Αν οι άνεμοι με συμπαθούν, προς το μυθιστόρημα θα ήθελα να με οδηγήσουν. 

