Εργασία μεσοδιαστήματος  3η
Θέμα: Θεωρίες Μάθησης και Διδακτικές Προσεγγίσεις με αξιοποίηση Ψηφιακών Τεχνολογιών
Εκπαιδευτική δραστηριότητα:
Αφού μελετήσετε το υλικό της 4ης ενότητας, καλείστε να επιλέξετε ένα από τα ψηφιακά μέσα ή περιβάλλοντα που έχουν συζητηθεί μέχρι αυτό το σημείο του επιμορφωτικού προγράμματος ή που γνωρίζετε και να σχεδιάσετε μια δραστηριότητα διδακτικής αξιοποίησής του. Στο σχεδιασμό θα περιλαμβάνονται τα παρακάτω: τίτλος, στόχοι, συνοπτική περιγραφή της πορείας διδασκαλίας, ρόλος εκπαιδευτικού, ρόλος μαθητή, Ψηφιακά Μέσα που αξιοποιούνται και ο ρόλος τους και Φύλλο Εργασίας προαιρετικά.  
Μπορείτε επιπλέον να επιλέξετε να ενσωματώσετε στον σχεδιασμό: στρατηγική διαφοροποιημένης διδασκαλίας ή  στρατηγική ανεστραμμένης τάξης. 
Θα ήταν πολύ βοηθητικό για όλους/ες σας να καταθέσετε πρώτα σχηματικά ιδέες και σκέψεις στο φόρουμ, ώστε να είμαι σε θέση να παρέχω ανατροφοδότηση σε όλα τα στάδια σύνταξης του σχεδίου. 

Δημιουργός: Στέφανος Παναγιωτόπουλος
Τίτλος:  «Θρησκευτικές προλήψεις»
Μάθημα: Θρησκευτικά 
Τάξη:  Β΄ Λυκείου
Διδακτική ενότητα: Παράδοση της Εκκλησίας
Χρονική διάρκεια: 1 διδακτική ώρα (από συνολικά 3 διδακτικές ώρες που αφιερώνονται για την συγκεκριμένη διδακτική ενότητα)

Συνοπτική περιγραφή της πορείας διδασκαλίας:  
Οι μαθητές έχουν ήδη διδαχτεί στην προηγούμενη διδακτική ώρα τι είναι η Παράδοση της Εκκλησίας και ποια η διαφορά της από τις θρησκευτικές παραδόσεις των ανθρώπων, που παρουσιάζονται ως χριστιανικές, ενώ στην πραγματικότητα είναι ανεπίσημες και ανυπόστατες φήμες με θρησκευτικό μανδύα, αλλά πολλές φορές αντίθετες με τη διδασκαλία του Χριστιανισμού. 
Ο/Η εκπαιδευτικός σε αυτή τη διδακτική ώρα μέσω διαφοροποιημένης μάθησης θα προκαλέσει το ενδιαφέρον των μαθητών και θα τους βοηθήσει να συναισθανθούν πόσο μεγάλο είναι το πρόβλημα σήμερα και πόσο επηρεάζει τις ζωές μας. Τα αποτελέσματα της έρευνας θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου. Σε επόμενη ενότητα θα επιδιωχθεί να προταθούν λύσεις στο γενικότερο πρόβλημα των θρησκευτικών προλήψεων.

Προαπαιτούμενες γνώσεις:
· Η προηγούμενη ενημέρωση για τα πλεονεκτήματα και τους κινδύνους της αναζήτησης στο διαδίκτυο.
· Η εξοικείωση με τη σύνθετη αναζήτηση του φυλλομετρητή.
· Η εξοικείωση με τους κανόνες ομαδοσυνεργασίας και δημοκρατικής συζήτησης.
· H εξοικείωση με την κριτική ανάγνωση άρθρων.
Στόχοι: Οι μαθητές/ τριες μετά το τέλος της διδασκαλίας να είναι σε θέση:

Γνωστικοί στόχοι
· Να γνωρίζουν τα θρησκευτικά κριτήρια που καθιστούν μια αντίληψη χριστιανική ή όχι.

Στόχοι Δεξιοτήτων
· Να εντοπίζουν τι είναι επίσημη διδασκαλία της εκκλησίας και τι δεισιδαιμονία. 

Στόχοι Στάσεων
· Να τοποθετούνται κριτικά απέναντι σε θρησκευτικές προλήψεις.

Δομή διδασκαλίας
Διαφοροποιημένη μάθηση – Ανεστραμμένη τάξη – διερευνητική προσέγγιση.
Πριν τη διδασκαλία
Οι μαθητές/τριες καταγράφουν στο e-class εντυπωσιακές θρησκευτικές αντιλήψεις και πρακτικές από το οικογενειακό και φιλικό περιβάλλον τους. Ψηφίζονται οι 5 πιο ενδιαφέρουσες από την ολομέλεια του e-class. Στο φόρουμ συζητούν ποιες από αυτές θεωρούν ως επίσημη διδασκαλία της εκκλησίας και ποιες όχι.

1ο Βήμα 
Ο/Η εκπαιδευτικός μέσα στην αίθουσα χωρίζει τα παιδιά σε ομάδες και ανακοινώνει τις πιο ενδιαφέρουσες κατά την ψηφοφορία αντιλήψεις.

Κάθε ομάδα επιλέγει μία από τις παραπάνω προλήψεις, ορίζει διακριτούς ρόλους σε κάθε μέλος της και αποφασίζει τον τρόπο με τον οποίο θα αναζητήσει περισσότερες πληροφορίες μέσω των tablet που τους έχουν μοιραστεί.

2ο Βήμα 
Ο/Η εκπαιδευτικός κινείται στο χώρο σε όλη τη διάρκεια της αναζήτησης, ενθαρρύνοντας τα μέλη της ομάδας να λύνουν τις απορίες τους ομαδοσυνεργατικά και να συμμετέχουν ισότιμα στις εργασίες που αναλαμβάνουν. 

Κάθε ομάδα καταγράφει τις υποθέσεις με τις οποίες συμφωνούν τα μέλη της. Συζητά ποιες από αυτές μπορούν να διερευνηθούν στο διαδίκτυο. Αναζητά πληροφορίες στο διαδίκτυο με βάση τον τρόπο που αποφάσισε (συνήθως αναζητούν στον φυλλομετρητή. Θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν και άλλους τρόπους όπως πχ κατασκευή ερωτηματολογίων ή προετοιμασία και διεξαγωγή συνέντευξης στον τοπικό επίσκοπο μέσω skype, αλλά αυτό ίσως απαιτήσει περισσότερο χρόνο και οι ομάδες ίσως αποφασίσουν να διεκπεραιώσουν την προετοιμασία της δραστηριότητας στην αίθουσα και την διεξαγωγή της μετά το μάθημα). Τέλος, ελέγχει ποιες από αυτές τις υποθέσεις επαληθεύονται ή διαψεύδονται από όσα ανακάλυψαν στον διαδίκτυο. 

3ο Βήμα 
Ο/Η εκπαιδευτικός υπενθυμίζει τους κανόνες δημοκρατικής συζήτησης, ζητά να οριστεί άτομο που θα διευθύνει τη συζήτηση και βοηθά στην ομαλή διεξαγωγή της.

Οι ομάδες ανακοινώνουν τα αποτελέσματα της έρευνάς τους στην ολομέλεια, (σε περίπτωση που ολοκληρώσουν μόνο την προετοιμασία της έρευνας, ανακοινώνουν τις προσωπικές τους απόψεις) ορίζουν ποιος θα δίνει το λόγο σε κάθε συμμαθητή/τρια και ακολουθεί συζήτηση για το πόση επιρροή ασκούν οι δεισιδαιμονίες στην καθημερινότητα των ανθρώπων. 

[Στην επόμενη διδακτική ενότητα μπορεί να γίνει αποστολή email στον τοπικό επίσκοπο ή την ιερά σύνοδο για να εφαρμοστεί στην πράξη η γνώση που αποκτήθηκε, να αποφασιστεί ο τρόπος που θα ανακοινωθούν τα αποτελέσματα της έρευνας στην τοπική κοινωνία (πχ ανάρτηση στην ιστοσελίδα του σχολείου) και να συζητηθεί ο τρόπος που μπορούν να αντιμετωπιστούν τέτοιες προλήψεις (πχ αποστολή email με προτάσεις στις ενορίες, συγγραφή άρθρων σε ηλεκτρονικές εφημερίδες κτλ)].

	

