Εργασία Μεσοδιαστήματος 3
Δημιουργός: Ευαγγελία Κουσάρη
Τίτλος:  «Η γλωσσική ταυτότητα των νέων»
Μάθημα: Νεοελληνική Γλώσσα 
Τάξη:  Α΄ Λυκείου
Διδακτική ενότητα: Γλωσσικές ποικιλίες
Τίτλος: “Η γλωσσική ταυτότητα των νέων”.
Χρονική διάρκεια: 1 διδακτική ώρα

Σύντομη περιγραφή:  Στο μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας Α΄ Λυκείου, στην ενότητα “Γλωσσικές ποικιλίες”, οι μαθητές διδάσκονται τις κοινωνικές γλωσσικές ποικιλίες (ιδιωματισμοί, ιδιόλεκτοι, κοινωνιόλεκτοι). Η παρούσα διδακτική ενότητα εστιάζει στην κοινωνιόλεκτο των νέων.  Ο εκπαιδευτικός έχει οργανώσει τη διδασκαλία της θεματικής ενότητας “η γλώσσα των νέων¨  σε μία διδακτική ώρα. Αρχικά μέσω της ανεστραμμένης τάξης   ο εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί ως αφόρμηση ένα πολυτροπικό κείμενο το οποίο  εισάγει τους μαθητές/τριες στη θεματική ενότητα “γλωσσα των νέων”προσελκύοντας το ενδιαφέρον των μαθητών/τριών.  Στη συνέχεια διανέμεται στους μαθητές το φύλλο εργασίας διαφοροποιημένης διδασκαλίας. Οι μαθητές χωρίζονται σε ετερογενείς ομάδες των τεσσάρων ατόμων. Σε κάθε ομάδα ορίζεται ο συντονιστής αρχηγός από τον εκπαιδευτικό. Κάθε ομάδα εργάζεται ομαδοσυνεργατικά πάνω στην εργασία που της έχει ανατεθεί και παρουσιάζει το τελικό προϊόν στην ολομέλεια της τάξης, το οποίο όταν ολοκληρωθεί θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου.
Προαπαιτούμενες γνώσεις:
· Η εξοικείωση με τα χαρακτηριστικά των πολυτροπικών κειμένων και των άρθρων.
· Η ανάπτυξη βασικών  ψηφιακών  δεξιοτήτων (χρήση word, power point)
· Η εξοικείωση με τη χρήση των εργαλείων του canva, creator book
· H ανάπτυξη επικοινωνιακών και συνεργατικών δεξιοτήτων
Στόχοι: Οι μαθητές/ τριες μετά το πέρας της διδασκαλίας να είναι σε θέση :

Γνωστικοί στόχοι
· Να αναγνωρίζουν την πολυμορφία και την παντοδυναμία της γλώσσας.
· Να ορίζουν τη γλώσσα των  νέων
· Να αναφέρουν  τα βασικά  χαρακτηριστικά της γλώσσας των νέων 
· Να εντοπίζουν και να αναφέρουν λέξεις που ανήκουν στην κοινωνιόλεκτο των νέων.
· Να αναγνωρίζουν τις διαφορές μεταξύ της επίσημης γλώσσας και της κοινωνιολέκτου των νέων.
· Να μετασχηματίζουν της λέξεις της γλώσσας των νέων στην Κοινή Νεοελληνική γλώσσα.
· Να συνειδητοποιήσουν την εξελικτική πορεία της γλώσσας
· Να επιχειρηματολογούν για τη στάση τους αναφορικά με τη γλώσσα των νέων. 

Στόχοι Δεξιοτήτων
· Να αναπτύσσουν επικοινωνιακές δεξιότητες
· Να αναπτύσσουν συνεργατικές δεξιότητες
· Να καλλιεργούν ψηφιακές/ τεχνολογικές δεξιότητες

Στόχοι Στάσεων


· Να υιοθετήσουν το  ομαδοσυνεργατικό πνεύμα 
· Να καλλιεργούν  την κριτική σκέψη
· Να υιοθετήσουν θετική στάση απέναντι στη γλώσσα των νέων.

Δομή διδασκαλίας
Αναστραμμένη τάξη 
Πριν τη διδασκαλία
Οι μαθητές καλούνται να παρατηρήσουν προσεκτικά την γελοιογραφία που έχει αναρτηθεί στην πλατφόρμα e-me  και στη συνέχεια  να προσπαθήσουν να εντοπίσουν το βασικό θέμα της γελοιογραφίας και την πρόθεση του γελοιογράφου.  (Παράρτημα, Αφόρμηση). 

Αφόρηση: 5’ 
Στην αρχή της διδασκαλίας
Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει στους μαθητές το πολυτροπικό κείμενο ως αφόρμηση (έχει ήδη δοθεί στην ανεστραμμένη τάξη, στο e- me). Ζητά από τους μαθητές να προσδιορίσουν το βασικό θέμα της γελοιογραφίας αναφορικά με τη γλώσσα των νέων και την πρόθεση  του σκιτσογράφου. Ο εκπαιδευτικός λειτουργεί καθοδηγητικά και βοηθά τους μαθητές να ερμηνεύσουν την γελοιογραφία και να εμβαθύνουν στα νοήματά της κάνοντας κατευθυντήριες ερωτήσεις, όπου κρίνεται απαραίτητο Οι μαθητές αυτενεργούν, διατυπώνουν τις απόψεις τους και ανακαλύπτουν τη γνώση.

1η φάση διδασκαλίας: 35’ 
Διαμοιρασμός φύλλου εργασίας.
 . 

Α΄ομάδα :Να παρακολουθήσετε το παρακάτω βίντεο https://www.youtube.com/watch?v=DR7sPdxSSOk   και να αναφέρετε τα χαρακτηριστικά της γλώσσας των νέων. Στη συνέχεια να βρείτε τον ορισμό της γλώσσας των νέων σε ένα ηλεκτρονικό λεξικό, να συγκρίνετε κριτικά και να γράψετε έναν δικό σας ορισμό σχετικά με τη γλώσσα των νέων. Να γράψετε τον ορισμό  στο power point, ή word. Η εννοιολογική σας προσέγγιση θα αναρτηθεί στο Blog του σχολείο στο μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας.

Β΄ομάδα:  Στην παρακάτω εικόνα αποτυπώνεται το γλωσσάρι των νέων. Να  δημιουργήσετε το δικό σας λεξικό των νέων σε power point  ή στο book creator εμπλουτίζοντας το με περισσότερες λέξεις, στο οποίο θα αναγράφετε τη σημασία των λέξεων και  ένα παράδειγμα χρήσης τους. Το γλωσσάρι των νέων που θα δημιουργήσετε  θα αναρτηθεί στο Blog του σχολείου.





 Γ΄ Ομάδα:  Να αναφέρετε παραδείγματα από την προσωπική σας εμπειρία και από την καθημερινή σας ζωή και να καταγράψετε λέξεις που ανήκουν στην κοινωνιόλεκτο των νέων και προέρχονται από αγγλικές λέξεις. Στη συνέχεια, να τις μετασχηματίσετε σε λέξεις που χρησιμοποιούμε στην κοινή Νεοελληνική γλώσσα, δίνοντας ένα αντίστοιχο παράδειγμα. Μπορείτε να αντλήσετε στοιχεία και από την δοθείσα εικόνα. Στη συνέχεια να παρουσιάσετε σε power point τις λέξεις που εντοπίσατε.





Δ΄ ομάδα:
Φτιάξτε με τη βοήθεια του canva ένα άρθρο με τίτλο «Η γλώσσα των νέων: Γλωσσική συρρίκνωση ή γλωσσική εξέλιξη;» στο οποίο θα παρουσιάσετε τις στάσεις απέναντι στη γλώσσα των νέων. Στη συνέχεια το άρθρο, θα δημοσιευτεί στη σχολική ιστοσελίδα.

2η φάση διδασκαλίας: 3-5’
Αναστοχασμός, ανακεφαλαίωση, σύνδεση με την επόμενη θεματική ενότητα από τον εκπαιδευτικό. Οι μαθητές διατυπώνουν τις εντυπώσεις τους από το μάθημα. Αναφέρουν τι τους άρεσε περισσότερο. 

Ρόλος εκπαιδευτικού: Ο εκπαιδευτικός  λαμβάνοντας υπ΄ όψιν τα ενδιαφέροντα, τις ιδιαιτερότητες  και το επίπεδο των μαθητών δημιούργησε το φύλλο εργασίας  με στόχο την ισότιμη συμμετοχή όλων των μαθητών/τριών και τη διασφάλιση της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης. Στη συνέχεια χωρίζει τους μαθητές/τριες σε 4 ανομοιογενείς ομάδες (οι οποίες έχουν οριστεί σε προηγούμενη διδασκαλία) ορίζει τον αρχηγό/ συντονιστή κάθε ομάδας και ανακοινώνει τον ρόλο του και τονίζει την ισότιμη συμμετοχή όλων των μελών στην κάθε ομάδα. Είναι οργανωτικός, συντονιστής, συμβουλευτικός και καθοδηγητικός.  Δίνει σαφείς οδηγίες σε κάθε ομάδα για τον τρόπο εργασίας τους και για τη χρήση των ψηφιακών εργαλείων και τους τρόπους επίτευξης των τιθέμενων στόχων. Παρακολουθεί διακριτικά και επεμβαίνει μονάχα όπου χρειάζεται.Κατά την διάρκεια της παρουσίασης των εργασιών από τους αρχηγούς των ομάδων διατυπώνει ερωτήσεις μεταγνωστικού τύπου. Δεν διακόπτει την παρουσίαση των μαθητών χωρίς σοβαρό λόγο. Χρησιμοποιεί τα ψηφιακά μέσα ως περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, αναζήτησης πληροφορίας, συνεργασίας και επικοινωνίας. Ο εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί εκπαιδευτικές μαθησιακές γέφυρες σε όσα ξέρουν οι μαθητές και σε όσα αναμένεται να μάθουν. Στηρίζεται στην θεωρία του εποικοδομισμού, κονστρουκτιβισμού και στη ζώνη της επικείμενης ανάπτυξης του Vygotsky (κοινωνικοπολιτισμική θεωρία ανάπτυξης).

Ρόλος μαθητών: Οι μαθητές έχουν ενεργητικό ρόλο και βρίσκονται στο προσκήνιο της μαθησιακής διαδικασίας. Εργάζονται ομαδοσυνεργατικά, αυτενεργούν, αλληλεπιδρούν,  εκφράζουν τις απόψεις τους, συγκρίνουν, διερευνούν, χρησιμοποιούν την κριτική σκέψη τους, ανακαλύπτουν  και οικοδομούν τη γνώση. Είναι συμμέτοχοι και κοινωνοί της γνώσης και όχι παθητικοί αποδέκτες. Ο αρχηγός συντονιστής διαβάζει τις ερωτήσεις στην ομάδα, καταγράφει τις απαντήσεις και  παρουσιάζει την τελική ομαδική εργασία στην ολομέλεια της τάξης. Οι υπόλοιπες ομάδες παρατηρούν προσεκτικά, σχολιάζουν, διατυπώνουν ερωτήσεις, συμπληρώνουν. 

Ψηφιακά εργαλεία: 
Χρήση πολυτροπικού υλικού ως ψηφιακό μέσο μάθησης μέσω της ανακάλυψης. Χρήση λεξικού Πυλη για την Ελληνική γλώσσα, δεν χρησιμοποιείται μονάχα ως γνωστικο εργαλείο αλλά και  ως μέσο γραμματισμού, ως μέσα συμβολικής έκφρασης. Οι μαθητές αναζητούν τον ορισμό της ¨γλώσσας των νέων”, συνεργάζονται, αλληλεπιδρούν, διερευνούν, συγκρίνουν, ανακαλύπτουν και καταγράφουν τον δικό τους ορισμό, χρησιμοποιώντας κριτική ματιά.
Η χρήση του canva και του book creator χρησιμοποιείται ως μέσο συμβολικής έκφρασης, παραγωγής πολυτροπικού λόγου, οικοδόμησης και επικοινωνίας της πληροφορίας που στηρίζεται σε εποικοδομιστικές και κοινωνικοπολιτισμικές θεωρίες μάθησης. Ο εκπαιδευτικός έχει δώσει τις κατάλληλες οδηγίες για τη χρήση τους, δείχνει τι ακριβώς πρέπει να περιέχει το λεξικό των νέων (λήμμα, σημασία, παράδειγμα) και αφήνει τους μαθητές/τριες να επιλέξουν το σχήμα του βιβλίου, την μορφοποίηση του, είτε σε power point, είτε στο creator book. O εκπαιδευτικός υπενθυμίζει πως μπορούν να σύρουν ένα αρχείο pdf στο creator book και να το μετατρέψουν σε διαδραστικό βιβλίο. Αναφορικά με τη δημιουργία ηλεκτρονικού άρθρου ο εκπαιδευτικός δίνει τις οδηγίες για τη δομή του (τίτλος, πρόλογος, κύριο θέμα, επίλογος) και αφήνει τους μαθητές να επιλέξουν ένα πρότυπο άρθρου από το canva, ή να επιλέξουν όποιοδήποτε της αρεσκείας τους και να το μορφοποιήσουν όπως επιθυμούν.





ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
[bookmark: _GoBack]

Αφόρμηση
Να παρατηρήσετε προσεκτικά την γελοιογραφία και στη συνέχεια  να προσπαθήσετε να εντοπίσετε το βασικό θέμα της γελοιογραφίας και την πρόθεση του γελοιογράφου.



Καθοδηγητικές ερωτήσεις από τον εκπαιδευτικό

Μπορείτε να καταλάβετε τι λέει ο νεαρός στο παραπάνω σκίτσο; Γιατί θεωρείτε ότι συμβαίνει αυτό; 
Ποιον δείχνει ο νεαρός  και γιατί;
Τι κάνουν τα παιδιά και τι ο ενήλικας;
Ποια μηνύματα επιχειρεί να μεταδώσει ο σκιτσογράφος με τις επιλογές του;
Τι δεν καταλαβαίνει ο μικρός που τον συνοδεύει και τι πιστεύετε ότι θέλει να δηλώσει ο σκιτσογράφος με αυτήν την απορία;
Παρατηρήστε πώς είναι ντυμένα τα παιδιά και πώς ο ενήλικας. Τι μπορεί να σημαίνει αυτή η επιλογή του καλλιτέχνη;
Ποιες στάσεις απέναντι στη γλώσσα των νέων καταγράφει;
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Στην παραπάνω  εικόνα υπάρχουν λέξεις που ανήκουν στη γλώσσα των νέων. Έπειτα, να δημιουργήσετε το δικό σας λεξικό των νέων στο οποίο θα αναγράφετε τη σημασία των λέξεων και  ένα παράδειγμα χρήσης του. Να παρουσιάσετε το γλωσσάρι των νέων σε power point ή στο book creator, το οποίο θα αναρτηθεί στο Blog του σχολείου.
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	Να αναφέρετε παραδείγματα από την προσωπική σας εμπειρία και από την καθημερινή σας ζωή και να καταγράψετε λέξεις που ανήκουν στην κοινωνιόλεκτο των νέων. Στη συνέχεια, να τις μετασχηματίσετε σε λέξεις που χρησιμοποιούμε στην κοινή Νεοελληνική γλώσσα, δίνοντας ένα αντίστοιχο παράδειγμα. Μπορείτε να αντλήσετε στοιχεία και από την δοθείσα εικόνα. Στη συνέχεια να παρουσιάσετε σε word τις λέξεις που εντοπίσατε.
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	Φτιάξτε με τη βοήθεια του canva ένα άρθρο με τίτλο «Η γλώσσα των νέων: Γλωσσική συρρίκνωση ή γλωσσική εξέλιξη;» στο οποίο θα παρουσιάσετε τις στάσεις απέναντι στη γλώσσα των νέων. Στη συνέχεια το άρθρο, θα δημοσιευτεί στη σχολική ιστοσελίδα.


	




