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Τίτλος: Ο Επίλογος στον “Υπέρ Μαντιθέου” λόγο του Λυσία
Θεματική ενότητα: Λυσίας, «Υπέρ Μαντιθέου», 20-21
Γνωστικό αντικείμενο: Ρητορικά Κείμενα 
Τάξη: Αρχαία Β’ Λυκείου ΟΠΑΣ
Χρονική διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
Απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή: Εργαστήριο Πληροφορικής, βιντεοπροβολέας, πρόσβαση στο διαδίκτυο
Προαπαιτούμενες γνώσεις: 
· Να έχουν μελετήσει την εισαγωγή από το σχολικό εγχειρίδιο και να έχουν κατανοήσει βασικές έννοιες και τη δομή των ρητορικών λόγων, με έμφαση στον επίλογο. 
· Να έχει γίνει ήδη ερμηνευτική προσέγγιση του επιλόγου μέσα στην τάξη. 
· Να έχουν βασικές γνώσεις Η/Υ.
Προϋποθέσεις υλοποίησης: Το παρόν σενάριο, προκειμένου να υλοποιηθεί, απαιτεί την εξοικείωση των μαθητών και του εκπαιδευτικού με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο διδασκαλίας και με τη χρήση και αξιοποίηση βασικών εργαλείων ΤΠΕ (συνεργατικά έγγραφα, λογισμικό παρουσιάσεων, τεχνικές αναζήτησης στο διαδίκτυο). 
Διδακτικοί στόχοι: 
α) Γνωστικοί:
· Να έρθουν οι μαθητές σε επαφή με όσο το δυνατόν περισσότερα  αρχαιοελληνικά κείμενα, ρητορικά και ιστορικά.
· Να κατανοήσουν την τυπολογία που ακολουθεί ο επίλογος των ρητορικών λόγων και το βαθμό απόκλισης του συγκεκριμένου λόγου.
β) Παιδαγωγικοί:
· Να ασκηθούν στην ομαδοσυνεργατική διαδικασία κατάκτησης της γνώσης. 
· Να εμπεδώσουν τη διαδικασία άντλησης και επεξεργασίας πληροφοριών μέσω της αλληλεπίδρασης και να έχουν ενεργητικό ρόλο στην κατάκτηση της γνώσης. 
· Να ενισχύσουν την κριτική τους σκέψη αξιοποιώντας πηγές από διαφορετικά κειμενικά είδη.
· Να συνειδητοποιήσουν τη σημασία της συλλογικότητας στην εκπόνηση εργασιών. 
· Να ενισχύσουν το αίσθημα σεβασμού στην προσπάθεια και στα αποτελέσματα των εργασιών των συμμαθητών τους.
γ) Τεχνολογικοί:
· Να μάθουν να χρησιμοποιούν τις Τ.Π.Ε. ως εργαλείο για την απόκτηση γνώσεων, να κατανοήσουν τις δυνατότητες και τη χρησιμότητά τους στη μαθησιακή διαδικασία. 
· Να γνωρίσουν συγκεκριμένους δικτυακούς τόπους που μπορούν να τους βοηθούν στις εκάστοτε έρευνές τους. 
· Να καλλιεργήσουν την ικανότητα να αναζητούν πληροφορίες στο διαδίκτυο. 
· Να καλλιεργηθεί, εντέλει, ο ψηφιακός γραμματισμός και τα ψηφιακά εργαλεία ως μέσα πρακτικής γραμματισμού.
· Να ασκηθούν στη χρήση βασικών λογισμικών, όπως το https://edtech.gr/slidedog/ και το Google Docs: Online Document Editor την Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα,  τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο, το blog του μαθήματος στην E-me. 


Τι έχει προηγηθεί: 
Οι μαθητές/τριες έχουν ήδη μελετήσει σε προηγούμενα μαθήματα την εισαγωγή του σχολικού εγχειριδίου και έχει ήδη ολοκληρωθεί η γλωσσική, μεταφραστική και ερμηνευτική εξομάλυνση του επιλόγου του Λυσία. 
Την προηγούμενη διδακτική ώρα, για εξοικονόμηση χρόνου, οι μαθητές έχουν ήδη χωριστεί σε 4 ομάδες των 5 ατόμων με βάση το κριτήριο της εξοικείωσής τους με τη χρήση των Η/Υ και ψηφιακών εφαρμογών. Οι ίδιοι επέλεξαν τους ρόλους που ανέθεσαν στα μέλη της ομάδας τους. Πιο συγκεκριμένα, και μετά από παρότρυνση της εκπαιδευτικού, ένας ανέλαβε τον ρόλο του συντονιστή της ομαδικής εργασίας, άλλος τον ρόλο του γραμματέα, ο οποίος θα καταγράφει τις παρατηρήσεις, άλλος τον ρόλο του χειριστή ηλεκτρονικού υπολογιστή, άλλος του διαμεσολαβητή ο οποίος θα συγκεντρώνει τυχόν απορίες και θα απευθύνεται στον διδάσκοντα και άλλος τον ρόλο του εκπροσώπου που θα αναλάβει την παρουσίαση της εργασίας στην ολομέλεια της τάξης. 
Τέλος, και πάλι για εξοικονόμηση χρόνου, οι μαθητές/τριες την προηγούμενη διδακτική ώρα έχουν παρακολουθήσει το tutorial του SlideDog https://edtech.gr/slidedog/ και τα συνεργατικά έγγραφα της google, προκειμένου να θυμηθούν πώς λειτουργούν οι εφαρμογές και να πειραματιστούν με τη χρήση των εργαλείων αυτών. Επίσης, συζητήθηκαν μεταξύ τους τα κριτήρια που θα πρέπει να πληρούνται στις παρουσιάσεις και κατέληξαν όλοι σε κοινά χαρακτηριστικά. Εξάλλου, είναι ήδη εξοικειωμένοι με τη δημιουργία παρουσιάσεων, καθώς έχουν κάνει και άλλες στο παρελθόν. 
Περιγραφή 
1η Διδακτική Ώρα
Στάδιο 1ο (διάρκεια 8’)
Οι ομάδες των μαθητών/τριών βρίσκονται ήδη στο Εργαστήριο Πληροφορικής του σχολείου και τους μοιράζονται τα φύλλα εργασίας. Διαβάζουν τη δραστηριότητα που πρέπει να ολοκληρώσουν ομαδοσυνεργατικά. Γίνεται επισήμανση από τον εκπαιδευτικό για την υποχρέωση των ομάδων να ανεβάσουν τις εργασίες τους στο Blog του μαθήματος στην E-me, προκειμένου να μελετήσουν όλοι τις εργασίες όλων των ομάδων και να καταγράψουν τις παρατηρήσεις τους, προκειμένου να τις συζητήσουμε την επόμενη διδακτική ώρα. 
Τους δίνεται ο σύνδεσμος με το tutorial της εφαρμογής SlideDog https://edtech.gr/slidedog/ σε περίπτωση που χρειαστεί να ανατρέξουν και πάλι στον τρόπο λειτουργίας του. Στη συνέχεια, οι ομάδες συζητούν μεταξύ τους τα χαρακτηριστικά της εφαρμογής, προκειμένου να επισημάνουν τόσο τις δυνατότητες, όσο και τους περιορισμούς της εφαρμογής τα οποία αναλαμβάνει να καταγράψει σε συνεργατικό έγγραφο της google ο εκάστοτε γραμματέας της ομάδας. Τέλος, ακολουθεί συζήτηση-σχολιασμός στην ολομέλεια της τάξης.  
Επίσης, οι μαθητές συζητούν και καταλήγουν στα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει η παρουσίασή τους (έχουν ήδη κάνει στο παρελθόν παρουσιάσεις, οπότε είναι αρκετά εξοικειωμένοι) και τίθενται τα κριτήρια που θα πρέπει να πληρούνται από τις ίδιες τις ομάδες (π.χ. γραμματοσειρά, φόντο κ.λπ.), για να έχουν όλες οι ομάδες τα ίδια κριτήρια. 
Στάδιο 2ο (διάρκεια 37’)
Οι μαθητές ξεκινούν τη δραστηριότητά τους και έχουν 37’ για να την ολοκληρώσουν και να την αναρτήσουν στο blog του μαθήματος στην E-me για αξιολόγηση. 
Η 1η ομάδα θα επισκεφτεί τον ιστότοπο τον ιστότοπο της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα Ανθολογία Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας, όπου θα εντοπίσει τον επίλογο από τον ρητορικό λόγο του Λυσία “Κατά Φίλωνος” (πρωτότυπο και μετάφραση) και αφού τον μεταφέρουν σε ένα συνεργατικό έγγραφο της google μαζί με τον επίλογο από τον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου” από τον ίδιο σύνδεσμο Ανθολογία Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας, να μελετήσουν τα δύο αποσπάσματα και στη συνέχεια να τα αξιολογήσουν με βάση τις λειτουργίες των επιλόγων των ρητορικών λόγων όπως αυτές έχουν τεθεί από τον Αριστοτέλη στο έργο του “Ρητορική” Ρητορική Αριστοτέλη. Θα παρουσιάσουν τα ευρήματά τους με το ψηφιακό εργαλείο https://edtech.gr/slidedog/ και θα αναρτήσουν την εργασία τους στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους. Θα δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι συμμαθητές στο σπίτι και θα ακολουθήσει συζήτηση την επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας, προκειμένου το τελικό προϊόν να αναρτηθεί στο blog της E-me για μελλοντική χρήση. 
Η 2η ομάδα θα επισκεφτεί τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο Ρητορικά Κείμενα Β' Λυκείου και θα αναζητήσει τον επίλογο στον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου”. Στη συνέχεια, αφού μελετήσει τον επίλογο (παρ. 20-21), θα επισκεφτεί τον ιστότοπο της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα Ρητορική Αριστοτέλη  και θα μελετήσει όσα υποστηρίζει ο Αριστοτέλης σε σχέση με τον επίλογο. Στη συνέχεια, θα σκεφτούν και θα συζητήσουν μεταξύ τους κατά πόσο ο Λυσίας ακολουθεί τη δομή του επιλόγου ή την διαφοροποιεί και για ποιους λόγους μπορεί να συμβαίνει αυτό κατά τη γνώμη τους. Θα παρουσιάσουν τα ευρήματά τους με το ψηφιακό εργαλείο https://edtech.gr/slidedog/ και θα αναρτήσουν την εργασία τους στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους. Θα δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι ομάδες στο σπίτι και την επόμενη διδακτική ώρα θα ακολουθήσει συζήτηση στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας, προκειμένου να αναρτηθεί εκ νέου το τελικό προϊόν στο blog της E-me για μελλοντική χρήση. 
Η 3η ομάδα θα επισκεφτεί τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο Ρητορικά Κείμενα Β' Λυκείου και θα αναζητήσει τον επίλογο στον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου”. Αφού μελετήσουν τον επίλογο (παρ. 20-21), θα πρέπει να εστιάσουν στη φράση “δοκῶ φιλοτιμότερον διατεθῆναι τοῦ δέοντος” και, κυρίως, στη λέξη “φιλοτιμότερον”, και, στη συνέχεια, να προσπαθήσουν να ερμηνεύσουν τη σημασία της λέξης, λαμβάνοντας υπόψη και κείμενα διαφορετικών συγγραφέων. Πιο συγκεκριμένα, θα επισκεφτούν την Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα, προκειμένου να εντοπίσουν τα παρακάτω κείμενα με τις μεταφράσεις τους και να προσπαθήσουν να εξομαλύνουν τη χρήση και τη σημασία της λέξης με αφορμή το γεγονός ότι στα Αρχαία της Α’ Λυκείου στον Θουκυδίδη έγινε αρκετός λόγος για τη φιλοτιμία Ιστοριογραφία Α' Λυκειου, Εισαγωγή. 
Αισχίνης, Κατά Κτησιφώντος, 19
Δημοσθένης, Περί της ατέλειας προς Λεπτίνην 68-69 
Θουκυδίδης, «Ιστορίες» 8.89.3
Θα παρουσιάσουν τα ευρήματά τους με το ψηφιακό εργαλείο https://edtech.gr/slidedog/ και θα αναρτήσουν την εργασία τους στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους. Θα δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι ομάδες στο σπίτι και την επόμενη διδακτική ώρα θα ακολουθήσει συζήτηση στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας, προκειμένου να αναρτηθεί εκ νέου το τελικό προϊόν στο blog της E-me για μελλοντική χρήση. 
Η 4η ομάδα θα επισκεφτεί τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο Ρητορικά Κείμενα Β' Λυκείου και θα αναζητήσουν τον επίλογο στον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου”. Αφού μελετήσουν τον επίλογο (παρ. 20-21), θα επισκεφτούν την Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα Αριστοτέλης, Ρητορική και θα μελετήσουν όσα υποστηρίζει ο Αριστοτέλης σε σχέση με τον επίλογο. Στη συνέχεια, σε ένα συνεργατικό έγγραφο word θα δοκιμάσουν να γράψουν ξανά τον επίλογο στον “Υπέρ Μαντιθέου” λόγο του Λυσία, ο οποίος να ανταποκρίνεται στην τυπική δομή των ρητορικών λόγων αυτού του είδους. Ο λόγος θα είναι στη Νέα Ελληνική και πρέπει να ανταποκρίνεται στο είδος του προσχεδιασμένου προφορικού λόγου. Θα παρουσιάσουν τα ευρήματά τους με το ψηφιακό εργαλείο Google Docs: Online Document Editor και θα αναρτήσουν την εργασία τους στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους. Θα δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι ομάδες στο σπίτι και την επόμενη διδακτική ώρα θα ακολουθήσει συζήτηση στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας, προκειμένου να αναρτηθεί εκ νέου το τελικό προϊόν στο blog της E-me για μελλοντική χρήση. 
Και οι 4 ομάδες έχουν ήδη μελετήσει και προσεγγίσει ερμηνευτικά και γλωσσικά τον επίλογο του “Υπέρ Μαντιθέου” λόγου του Λυσία σε προηγούμενες διδακτικές ώρες, οπότε είναι αρκετά εξοικειωμένοι με το περιεχόμενο. Επιπλέον, επιλέχθηκε η Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα, καθώς εκεί μπορούν οι ομάδες να εντοπίσουν τα κείμενα με τις μεταφράσεις τους και, επομένως, θα είναι πιο εύκολο να εντοπίσουν τα ζητούμενα και να ολοκληρώσουν τη δραστηριότητα. 

Εργασία στο σπίτι:
Οι μαθητές/τριες - και ατομικά και ομαδικά - οφείλουν να μελετήσουν στο σπίτι τις εργασίες των ομάδων που έχουν αναρτηθεί στο blog του μαθήματος στην E-me και να κρατήσουν σημειώσεις σχετικά με τις παρατηρήσεις τους, προκειμένου αυτές να συζητηθούν την επόμενη διδακτική ώρα και μέσω της κριτικής και του δημιουργικού διαλόγου να γίνουν οι απαραίτητες επισημάνσεις - βελτιώσεις - διορθώσεις. 
2η Διδακτική Ώρα 
Στάδιο 1ο (διάρκεια 30’)
Οι ομάδες παρουσιάζουν τις εργασίες τους στην ολομέλεια και όλοι, αφού έχουν μελετήσει στο σπίτι τις εργασίες όλων των ομάδων, κάνουν τις σχετικές παρατηρήσεις τους. Ακολουθεί γόνιμος διάλογος σχετικά με τα ευρήματα των ομάδων και, ανάλογα, οι εργασίες διορθώνονται ή εμπλουτίζονται.  
Στάδιο 2ο (διάρκεια 10’)
Ακολουθεί συζήτηση σχετικά με τις δυσκολίες που αντιμετώπισαν ή οτιδήποτε άλλο θέλουν να καταθέσουν σχετικά με την υλοποίηση της δραστηριότητας και ακολουθεί αυτοαξιολόγηση και ετεροαξιολόγηση. 
Στάδιο 3ο (διάρκεια 5’)
Μετά το πέρας της διαδικασίας, οι ομάδες κάνουν τις απαραίτητες αλλαγές και αναρτούν το τελικό προϊόν στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμο από όλους για μελλοντική χρήση. 
Ρόλος εκπαιδευτικού 
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού, καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της δραστηριότητας, θα είναι συμβουλευτικός, υποστηρικτικός και ενθαρρυντικός. Οι δραστηριότητες που έχουν σχεδιαστεί στοχεύουν στην κινητοποίηση του ενδιαφέροντος των μαθητών, οι οποίοι καλούνται να διατυπώσουν παρατηρήσεις και ερμηνείες σχετικά με ένα θέμα, προκειμένου, στη συνέχεια, να ακολουθήσει συζήτηση μέσα στην τάξη σχετικά με τα ευρήματα της εκάστοτε ομάδας. Επίσης, στόχος του εκπαιδευτικού είναι να ενθαρρύνει τη συνεργασία και την αλληλεπίδραση των μαθητών/τριών στη διαδικασία ανακάλυψης της γνώσης και θεμελίωσης της ήδη υπάρχουσας. Παράλληλα, στοχεύει και στο να αναδείξει τις ψηφιακές τεχνολογίες ως γνωστικό εργαλείο που προάγουν την ενεργό συμμετοχή τους στην κατανόηση και οικοδόμηση νέων γνώσεων, σύμφωνα με τη θεωρία του εποικοδομισμού. 
Ρόλος μαθητών/τριών: 
Οι μαθητές έχουν ενεργό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία, καθώς καλούνται να διερευνήσουν, να ανακαλύψουν σταδιακά τη γνώση. Συνεργάζονται, συζητούν, αξιολογούν και καταλήγουν σε συμπεράσματα με βάση το δοθέν ερώτημα, καταλήγοντας έτσι σε μια βαθύτερη επεξεργασία των πληροφοριών. Στόχος, επίσης, είναι να μάθουν να αναλύουν και να συνθέτουν νέες πληροφορίες, να αξιολογούν τα δεδομένα και να δημιουργούν νέα γνώση. Με τους ρόλους που έχουν επιλέξει «αναγκάζονται» όλοι να εμπλακούν στη διαδικασία, προκειμένου να ολοκληρωθεί η δραστηριότητα που έχει ανατεθεί στην ομάδα τους.
Ψηφιακά μέσα που αξιοποιούνται και ο ρόλος τους:
Για την εκπόνηση των συγκεκριμένων δραστηριοτήτων χρησιμοποιούνται περιβάλλοντα μάθησης μέσω ανακάλυψης και διερεύνησης. Πιο συγκεκριμένα, χρησιμοποιούνται η Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα και η E-books. edu οι οποίες αξιοποιούνται ανακαλυπτικά και διερευνητικά, καθώς οι μαθητές θα πρέπει να εντοπίσουν τα κατάλληλα χωρία, να συμβουλευτούν τις δοθείσες μεταφράσεις και να εντοπίσουν κοινά σημεία ή διαφορετικά με το δοθέν κείμενο.
Επίσης, ως περιβάλλοντα μάθησης μέσω έκφρασης, δημιουργίας, επικοινωνίας και συνεργασίας χρησιμοποιούνται οι εφαρμογές συνεργατικά έγγραφα της google, slidedog, blog της E-me, καθώς με τις δύο πρώτες οι μαθητές/τριες καλούνται να δημιουργήσουν ένα αρχείο παρουσίασης των αποτελεσμάτων της έρευνάς τους και με την τρίτη να επικοινωνήσουν τα ευρήματά τους σε όλα τα υπόλοιπα μέλη της τάξης και να ξεκινήσει από εκεί ένας δημιουργικός διάλογος και μία ανατροφοδότηση σχετικά με τα αποτελέσματα των ομάδων εργασίας. Ειδικότερα, επιλέχθηκε ως εργαλείο παρουσίασης το slidedog, καθώς είναι εύκολο στη χρήση του και, παράλληλα, δίνει τη δυνατότητα στις ομάδες να χρησιμοποιήσουν διαφορετικού τύπου αρχεία στην παρουσίασή τους. 











ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1ης ΟΜΑΔΑΣ

Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε!

Πριν ξεκινήσετε τη δραστηριότητα, στον σύνδεσμο που σας δίνεται https://edtech.gr/slidedog/ μπορείτε να παρακολουθήσετε το tutorial της εφαρμογής και, στη συνέχεια, θα την εξερευνήσουμε όλοι μαζί. 

Σε ό,τι αφορά τα χαρακτηριστικά της παρουσίασης, αυτά θα συζητηθούν και θα αποφασιστούν στην ολομέλεια πριν ξεκινήσετε να δουλεύετε, ώστε να έχουν όλες οι ομάδες τα ίδια κριτήρια.

Ας αρχίσουμε τη δραστηριότητα!

Βήμα 1ο: 

Αρχικά, επισκεφτείτε τον ιστότοπο της Πύλης για την Ελληνική Γλώσσα. Στο Ανθολόγιο να εντοπίσετε το ρητορικό λόγο του Λυσία “Κατά Φίλωνος” Ανθολογία Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας και να μελετήσετε τον επίλογο. 

Βήμα 2ο:

Στη συνέχεια, αφού μεταφέρετε τον επίλογο από τον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου” Ανθολογία Αρχαίας Ελληνικής Γραμματείας και τον επίλογο από τον “Κατά Φίλωνος” λόγο του Λυσία σε ένα συνεργατικό έγγραφο της google, να μελετήσετε τα δύο αποσπάσματα και, στη συνέχεια, να τα αξιολογήσετε με βάση τις λειτουργίες των επιλόγων των ρητορικών λόγων, όπως αυτές έχουν τεθεί από τον Αριστοτέλη στο έργο του “Ρητορική” Ρητορική Αριστοτέλη.

Βήμα 3ο:

Να παρουσιάσετε τα ευρήματά σας, επιλέγοντας το παρακάτω ψηφιακό εργαλείο:  
https://edtech.gr/slidedog/. 
Στη συνέχεια, η εργασία σας θα αναρτηθεί στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους και να δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι συμμαθητές σας. Θα ακολουθήσει συζήτηση την επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας σας. 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2ης ΟΜΑΔΑΣ

Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε!

Πριν ξεκινήσετε, στον σύνδεσμο που σας δίνεται μπορείτε να παρακολουθήσετε το tutorial της εφαρμογής και, στη συνέχεια, θα την εξερευνήσουμε όλοι μαζί. 

Σε ό,τι αφορά τα χαρακτηριστικά της παρουσίασης, αυτά θα συζητηθούν και θα αποφασιστούν στην ολομέλεια πριν ξεκινήσετε να δουλεύετε, ώστε να έχουν όλες οι ομάδες τα ίδια κριτήρια.

Ας αρχίσουμε τη δραστηριότητα!

Βήμα 1ο

Να επισκεφτείτε τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο Ρητορικά Κείμενα Β' Λυκείου και να αναζητήσετε τον επίλογο στον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου”. 

Βήμα 2ο:

Αφού μελετήσετε τον επίλογο (παρ. 20-21), να επισκεφτείτε την Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα Αριστοτέλης, Ρητορική και να μελετήσετε όσα υποστηρίζει ο Αριστοτέλης σε σχέση με τον επίλογο. 

Βήμα 3ο:

Στη συνέχεια, σκεφτείτε και συζητήστε μεταξύ σας κατά πόσο ο Λυσίας ακολουθεί τη δομή του επιλόγου ή την διαφοροποιεί και για ποιους λόγους κατά τη γνώμη σας. 

Βήμα 4ο:

Να παρουσιάσετε τα ευρήματά σας, επιλέγοντας το παρακάτω ψηφιακό εργαλείο:  
https://edtech.gr/slidedog/. 
Στη συνέχεια, η εργασία σας θα αναρτηθεί στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους και να δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι συμμαθητές σας. Θα ακολουθήσει συζήτηση την επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας σας. 



ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3ης ΟΜΑΔΑΣ

Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε!

Πριν ξεκινήσετε τη δραστηριότητα, στον σύνδεσμο που σας δίνεται https://edtech.gr/slidedog/ μπορείτε να παρακολουθήσετε το tutorial της εφαρμογής και, στη συνέχεια, θα την εξερευνήσουμε όλοι μαζί. 

Σε ό,τι αφορά τα χαρακτηριστικά της παρουσίασης, αυτά θα συζητηθούν και θα αποφασιστούν στην ολομέλεια πριν ξεκινήσετε να δουλεύετε, ώστε να έχουν όλες οι ομάδες τα ίδια κριτήρια.

Ας αρχίσουμε τη δραστηριότητα!

Βήμα 1ο:

Να επισκεφτείτε τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο Ρητορικά Κείμενα Β' Λυκείου και να αναζητήσετε τον επίλογο στον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου”. Αφού μελετήσετε τον επίλογο (παρ. 20-21), να εστιάσετε στη φράση “δοκῶ φιλοτιμότερον διατεθῆναι τοῦ δέοντος” και, κυρίως, στη λέξη “φιλοτιμότερον”, προσπαθώντας να ερμηνεύσετε τη σημασία της λέξης. 

Βήμα 2ο:
Ακολούθως, να επισκεφτείτε την Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα και να εντοπίσετε τα:
   I.          Αισχίνης, Κατά Κτησιφώντος, 19
   ΙΙ         Δημοσθένης, Περί της ατέλειας προς Λεπτίνην 68-69 
   ΙΙΙ        Θουκυδίδης, «Ιστορίες» 8.89.3

Βήμα 3ο:

Αφού μελετήσετε τα συγκεκριμένα αποσπάσματα και με βάση τα όσα γνωρίζετε ήδη από τον Θουκυδίδη της Α’ Λυκείου Ιστοριογραφία Α' Λυκειου, Εισαγωγή, να καταγράψετε τη σημασία της φιλοτιμίας, όπως αυτή εντοπίζεται στα παραπάνω αποσπάσματα.  

Βήμα 4ο:

Να παρουσιάσετε τα ευρήματά σας, επιλέγοντας το παρακάτω ψηφιακό εργαλείο:  
https://edtech.gr/slidedog/. 
Στη συνέχεια, η εργασία σας θα αναρτηθεί στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους και να δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι συμμαθητές σας. Θα ακολουθήσει συζήτηση την επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας σας. 



ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4ης ΟΜΑΔΑΣ

Είμαστε έτοιμοι να ξεκινήσουμε τη δραστηριότητα!

Βήμα 1ο:

Να επισκεφτείτε τα Διαδραστικά Βιβλία στο Φωτόδεντρο Ρητορικά Κείμενα Β' Λυκείου και να αναζητήσετε τον επίλογο στον λόγο του Λυσία “Υπέρ Μαντιθέου”. Αφού μελετήσετε τον επίλογο (παρ. 20-21), να επισκεφτείτε την Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα Αριστοτέλης, Ρητορική και να μελετήσετε όσα υποστηρίζει ο Αριστοτέλης σε σχέση με τον επίλογο. 

Βήμα 2ο: 

Στη συνέχεια, σε ένα συνεργατικό έγγραφο word δοκιμάστε να γράψετε ξανά τον επίλογο στον “Υπέρ Μαντιθέου” λόγο του Λυσία, ο οποίος να ανταποκρίνεται στην τυπική δομή των ρητορικών λόγων αυτού του είδους. Ο λόγος να είναι στη Νέα Ελληνική και να ανταποκρίνεται στο είδος του προσχεδιασμένου προφορικού λόγου.

Βήμα 3ο: 
 
Μετά την ολοκλήρωση της δραστηριότητας, η εργασία σας θα αναρτηθεί στο blog της E-me, προκειμένου να είναι προσβάσιμη σε όλες/όλους και να δοθεί χρόνος να την μελετήσουν και να την σχολιάσουν οι συμμαθητές σας. Θα ακολουθήσει συζήτηση την επόμενη διδακτική ώρα στην ολομέλεια και αξιολόγηση των ευρημάτων της ομάδας σας. 





Βιβλιογραφία και Πηγές που αξιοποιήθηκαν: 
· Επιμορφωτικό υλικό Επιμόρφωσης Β1 Επιπέδου
· Τράπεζα Θεμάτων ΙΕΠ για Αρχαία Ελληνικά Β’ ΟΠΑΣ
· Πύλη για την Ελληνική Γλώσσα
· Φωτόδεντρο: διαδραστικά βιβλία
· Ed-tech.gr: Εκπαιδευτική τεχνολογία και Ψηφιακά εργαλεία μάθησης
· http://hmathia14.ekped.gr/praktika14/ekp_senar/senar_fil.html
· http://proteas.greek-language.gr/scenarios.html
· https://e-pimorfosi.cti.gr/yliko-epimorfosis/ypodeigmatika-ekpaideftika-senaria 
