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ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ

Δημιουργός: Στυλιανή Κουκουράκη
Γνωστικό Αντικείμενο: Νεοελληνική Λογοτεχνία
Θεματική ενότητα: “Η αγάπη για τους συνανθρώπους μας – οι φιλικοί δεσμοί – η αγάπη”
Κείμενο: “Γιατί;”, Γιάννης Μαγκλής
Τίτλος: anti-wAR(T)
Τάξη: Β΄ Γυμνασίου
Χρονική διάρκεια: Μία διδακτική ώρα
Χώρος διδασκαλίας: Εργαστήριο Πληροφορικής

ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ
Το συγκεκριμένο κείμενο εντάσσεται στο σχολικό εγχειρίδιο της Β΄ γυμνασίου στην ενότητα “Η αγάπη για τους συνανθρώπους μας, οι φιλικοί δεσμοί, η αγάπη”. Ανήκει στη συλλογή διηγημάτων “Δεν υπάρχουν αμαρτωλοί” του Γιάννη Μαγκλή. Η διδακτική αυτή πρόταση αποτελεί μέρος της γενικότερης ανάλυσης του κειμένου και φιλοδοξεί να  μεταφέρει στους μαθητές το φιλειρηνικό μήνυμα του διηγήματος και να προβληματιστούν για τον παραλογισμό του πολέμου. Οι μαθητές θα εργαστούν σε ομάδες, θα παρουσιάσουν τα ευρήματά τους και θα προβληματιστούν πάνω στα μηνύματα που θέλει να περάσει η συγγραφέας.
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΠΙΘΥΜΗΤΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ
· Οι μαθητές να έχουν έρθει σε επαφή με διάφορα λογοτεχνικά είδη (μυθιστόρημα, διήγημα) και να μπορούν να εντοπίζουν τα βασικά χαρακτηριστικά τους.
· Να μπορούν να εντοπίζουν τη βασική ιδέα και επιμέρους ιδέες ενός κειμένου, καθώς και την πρόθεση του συγγραφέα.
· Να έχουν βασικές γνώσεις χειρισμού των εργαλείων της e-class
· Να έχουν εξοικειωθεί με τη χρήση των εργαλείων canva (έχει προηγηθεί παρουσίαση των κυριότερων εργαλείων του και έχει ακολουθήσει συζήτηση για το πώς δημιουργούμε μια ψηφιακή αφίσα με το canva καθώς και για τις δυνατότητες της συγκεκριμένης εφαρμογής)
· Να έχουν εξοικειωθεί με την ομαδοσυνεργατική μέθοδο.
ΣΤΟΧΟΙ
Οι μαθητές να είναι σε θέση:
· Να αναδείξουν την πρόθεση του συγγραφέα να προβάλει το διαχρονικό μήνυμα της συναδέλφωσης και της ανθρώπινης αλληλεγγύης.
· Να διαμορφώσουν αντιπολεμική στάση μέσα από την επισήμανση των ολέθριων συνεπειών του πολέμου.
· Να αναπτύξουν τη φαντασία και τη δημιουργικότητά τους μέσα από τη συμμετοχή τους σε διάφορες δραστηριότητες.
· Να ασκηθούν μέσω της ομαδοσυνεργατικής μεθόδου στη συνεργατική μάθηση.
· Να αποκτήσουν δεξιότητες αξιοποίησης των ΤΠΕ
· Να γνωρίσουν και να εξοικειωθούν με τη χρήση ενός συγκεκριμένου λογισμικού ως μέσο πρακτικής γραμματισμού.
Έχει προηγηθεί σε προηγούμενα μαθήματα η ανάλυση του λογοτεχνικού κειμένου και έχουν επισημανθεί βασικά στοιχεία, όπως ο χρόνος, ο τόπος, οι ήρωες και το βασικό μήνυμα του διηγήματος. Επίσης έχει δοθεί έμφαση στην περιγραφή της ψυχικής κατάστασης του ήρωα, εστιάζοντας σε βασικούς αφηγηματικούς τρόπους και εκφραστικά μέσα.
ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ
3η διδακτική ώρα
1η φάση 
Αφόρμηση – σύντομη ανασκόπηση (5 λεπτά)
Προβάλλονται διάφοροι πίνακες στους μαθητές με θέμα τον πόλεμο (π.χ. «Γκουέρνικα» του Πικάσο)  και ζητείται από τους μαθητές να εντοπίσουν το κοινό τους θέμα με το κείμενό μας. Έτσι επιτυγχάνεται η σύνδεση μεταξύ δεύτερης και τρίτης διδακτικής ώρας. Παράλληλα με απλές ερωτήσεις του εκπαιδευτικού οδηγούνται σε σύντομη ανασκόπηση του νοήματος, εντοπίζοντας ταυτόχρονα κα το αντιπολεμικό μήνυμα του κειμένου.

2η φάση (30 λεπτά)
Ανάδειξη της πρόθεσης του δημιουργού - Τίτλος: anti-wAR(T) 
Οι μαθητές χωρίζονται σε 4 ανομοιογενείς ομάδες των 5 ατόμων (λαμβάνονται υπόψη το μαθησιακό προφίλ, τα ενδιαφέροντα και οι ψηφιακές δεξιότητες των μαθητών) και καλούνται να δημιουργήσουν μία ψηφιακή αφίσα με αντιπολεμικό μήνυμα που θα καταγγέλει τον παραλογισμό του πολέμου και θα κηρύττει την ανάγκη για την ειρήνη και τη συναδέλφωση των λαών. Αρχικά, οι ομάδες αναζητούν διάφορες αφίσες στο διαδίκτυο (όχι πολλές 3-4), συζητούν και καταγράφουν τα χαρακτηριστικά που έχει μια αφίσα (τίτλος, είδος προτάσεων, εικόνες, διάταξη κ.λπ.), το μήνυμα που θέλουν να περάσουν, καθώς και ποια τους προσελκύει ιδιαίτερα. Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία αυτή ακολουθεί σύντομη συζήτηση στην τάξη όπου και επισημαίνονται τα βασικά χαρακτηριστικά μιας ψηφιακής αφίσας. Στη συνέχεια δίνονται οι απαραίτητες οδηγίες και οι μαθητές ξεκινούν τη δημιουργία της δικής τους αφίσας. Τέλος, θα αναρτήσουν την αφίσα τους στο ιστολόγιο του μαθήματος της e-class και θα κληθούν να ψηφίσουν ποια (εκτός της δικής τους) τους άρεσε περισσότερο.

3η φάση 
Παρουσίαση - Αναστοχασμός (10 λεπτά)
Αφού ολοκληρωθεί η δραστηριότητα, οι μαθητές παρουσιάζουν τις εργασίες τους και το σκεπτικό με το οποίο εργάστηκαν (γιατί επέλεξαν να δώσουν τη συγκεκριμένη μορφή στην αφίσα τους) και ζητείται να ψηφίσουν καθένας τους ποια αφίσα (εκτός της δικής τους) τους άρεσε περισσότερο, αιτιολογώντας την απόφασή τους και να σχολιάσουν γενικά τις υπόλοιπες αφίσες. Αν δεν προλάβουμε, η ψηφοφορία και ο σχολιασμός θα γίνει ψηφιακά σε άλλο χρόνο. Τέλος διατυπώνουν τις εντυπώσεις τους για την όλη διαδικασία και αν τους άρεσε (αν ο χρόνος δεν επαρκέσει θα γίνει κι αυτό ψηφιακά στo αντίστοιχο μάθημα της e-class). 


Ρόλος εκπαιδευτικού
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού στην όλη διαδικασία είναι υποστηρικτικός και συμβουλευτικός. Ο εκπαιδευτικός πηγαίνει πάνω σε κάθε ομάδα, ενθαρρύνει τους μαθητές, απαντά σε απορίες και παρέχει όποια βοήθεια χρειάζονται (ακόμη και τεχνική).

Ρόλος μαθητή
Οι μαθητές είναι ελεύθεροι να αποφασίσουν πώς θα δημιουργήσουν την αφίσα τους. Μπορούν να αξιοποιήσουν πολλές πηγές και να αναζητήσουν εικόνες και από το διαδίκτυο. Επιλέγουν ποιες θα χρησιμοποιήσουν και το μήνυμα που θα γράψουν στην αφίσα τους. Κατά την εκπόνηση της όλης δραστηριότητας καλούνται να συνεργαστούν και να συναποφασίσουν για την τελική μορφή που θα δώσουν στην εργασία τους. Στη συνέχεια θα ανεβάσουν την αφίσα στο ιστολόγιο του μαθήματος στην e-class, όπου θα μπορούν να δουν και τις αφίσες των άλλων ομάδων και θα ψηφίσουν αυτή που τους άρεσε περισσότερο (εκτός της δικής τους). Έτσι έχουν έναν ενεργητικό ρόλο στην αναζήτηση πληροφοριών και δεν είναι παθητικοί αποδέκτες. Είναι πρωταγωνιστές της μαθησιακής διαδικασίας. Εξοικειώνονται με νέα εργαλεία, και με διαφορετικά κειμενικά είδη.

Μέσα που αξιοποιούνται και ο ρόλος τους
Οι μηχανές αναζήτησης χρησιμοποιούνται ως απλές πηγές πληροφόρησης.
Τα βασικό μέσο, βέβαια, που χρησιμοποιήθηκε για αυτή τη δραστηριότητα είναι το canva. Πρόκειται για ένα πολύ εύκολο στη χρήση του εργαλείο. Περιέχει έτοιμα timetables πάνω στα οποία μπορούν να «πατήσουν» οι μαθητές και να γράψουν το μήνυμά τους. Ακόμη μπορούν να αναζητήσουν από εκεί και εικόνες ή αν δεν τους ικανοποιεί να κατεβάσουν από το διαδίκτυο όποια τους αρέσει.  Επίσης οι μαθητές μπορούν να πειραματιστούν στην αλλαγή χρωμάτων, φόντο κ.λπ.  μέχρι να καταλήξουν στην τελική μορφή που θα έχει η αφίσα τους. Όπως φαίνεται το συγκεκριμένο μέσο ανήκει στα περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, συνεργασίας και επικοινωνίας, αφού προωθεί την προσωπική έκφραση και τη δημιουργικότητα των μαθητών. Παράλληλα χρησιμοποιείται ως μέσο πρακτικής γραμματισμού, αφού εξοικειώνει τους μαθητές με ένα νέο κειμενικό είδος.
Η e-class λειτουργεί ως περιβάλλον που προωθεί την επικοινωνία και τη διάχυση των εργασιών.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Στο πλαίσιο διδασκαλίας του διηγήματος του Γιάννη Μαγκλή “Γιατί;” και μετά την ολοκλήρωση της ενότητας, αφού έχουν επισημανθεί τα βασικά στοιχεία του διηγήματος και το βασικό του μήνυμα, καλείστε να δημιουργήσετε μια ψηφιακή αφίσα με αντιπολεμικό μήνυμα που θα καταγγέλει τον παραλογισμό του πολέμου και θα κηρύττει την ανάγκη για ειρήνη και συναδέλφωση των λαών.
Θα χωριστείτε, λοιπόν, σε 4 ομάδες των 5 ατόμων και θα χρησιμοποιήσετε το περιβάλλον του canva για να δημιουργήσετε τη δική σας ψηφιακή αφίσα. 
Βήμα 1ο: Πριν ξεκινήσετε την εργασία σας περιηγηθείτε στο διαδίκτυο, αναζητήστε αφίσες με διάφορα θέματα και μελετήστε τις. Ενδεικτικά μπορείτε να μελετήσετε και τις αφίσες που ακολουθούν. Συζήτησε με την ομάδα σου ποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά πρέπει να έχει μια αφίσα (π.χ. εικόνες, τίτλος, είδος προτάσεων κ.λπ.) για να μας προσελκύσει. Θα ακολουθήσει συζήτηση γι’ αυτό στην τάξη.
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Βήμα 2ο: Για την αφίσα σας θα χρησιμοποιήσετε το https://www.canva.com/el_gr/ Έχουμε ήδη δει στην τάξη σε προηγούμενο μάθημα τα βασικά του εργαλεία. Ωστόσο, αν κάποιος δεν θυμάται πώς λειτουργεί μπορεί να ζητήσει τη βοήθειά μου ή να δει ένα tutorial εδώ https://www.youtube.com/watch?v=uk8cIY5Cr4I&t=547s
Βήμα 3ο: Μπορείτε να ξεκινήσετε να δημιουργήσετε τη δική σας ψηφιακή αφίσα! Περιηγηθείτε στο διαδίκτυο και αναζητήστε αυτό που ταιριάζει καλύτερα στη δική σας εργασία. Ποια στοιχεία θα κεντρίσουν το ενδιαφέρον των συμμαθητών σας και όχι μόνο για να περάσετε το μήνυμά σας;
Βήμα 4ο: Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία ένας από κάθε ομάδα θα παρουσιάσει το αποτέλεσμα στην ολομέλεια, αιτιολογώντας την επιλογή σας και στη συνέχεια καθένας από εσάς θα ψηφίσει την αφίσα (εκτός από τη δική του) που του άρεσε περισσότερο και θα σχολιάσουμε γενικά τις υπόλοιπες αφίσες. Αν δεν προλάβουμε η ψηφοφορία θα γίνει ψηφιακά στον τοίχο του μαθήματος στην e-class.
Βήμα 5ο: Τέλος, όλες οι ομάδες θα αναρτήσουν την αφίσα τους στην e-class ώστε να είναι προσβάσιμες σε όλους!

Καλή μας διασκέδαση!!
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