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MSc Επιστήμες της αγωγής

Εκπαίδευση με χρήση νέων τεχνολογιών

Επιμορφώτρια ΤΠΕ Β' Επιπέδου -

Εισαγωγικής Επιμόρφωσης Νεοδιόριστων
Τμήμα: 5877-1 Επιμορφούμενοι Περαία 
Ατομική εργασία
Σενάριο Διδασκαλίας

Τίτλος διδακτικής ενότητας:«Εικονομαχία στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία»
Δημιουργός:Καλλιόπη Ζερζεμπόκου
Τάξη:Β΄Γυμνασίου
Δύναμη της τάξης: 20 μαθητές
Διδακτικό   αντικείμενο:Θρησκευτικά
Χώρος:Αίθουσα Πληροφορικής
Χρονική διάρκεια:2 διδακτικές ώρες ( 45΄ η κάθε διδακτική ώρα)
Περιγραφή πρότασης διδασκαλίας
Η διδασκαλία αυτή θα πραγματοποιηθεί στην αίθουσα υπολογιστών την 1η και 2η διδακτική ώρα. Στην αρχή της 1ης ώρας οι μαθητές παρακολουθούν μία σύντομη παρουσίαση της διδακτικής ενότητας της Εικονομαχίας με τη χρήση της ψηφιακής παρουσίασης power point στον διαδραστικό πίνακα. Τα παιδιά χωρίζονται σε 4 ομάδες των 5 παιδιών με αλφαβητική σειρά, όπως είναι γραμμένοι στην ονομαστική κατάσταση της τάξης. Μοιράζεται το φύλλο εργασίας που είναι κοινό και για τις 4 ομάδες. Η κάθε ομάδα ορίζει την/ον εκπρόσωπό της (παρουσιαστή/ρια), την/ον γραμματέα και αυτή/όν που χειρίζεται καλύτερα τον υπολογιστή. Τους ζητείται να δημιουργήσουν ένα ηλεκτρονικό βιβλίο με τη χρήση του ψηφιακού εργαλείου storyjumper ( Είχε προηγηθεί σε άλλο μάθημα, η επίδειξη του ψηφιακού μέσου στον διαδραστικό πίνακα, οι εξηγήσεις της λειτουργίας και  η εγγραφή των μαθητών. Τα παιδιά  είχαν πλοηγηθεί στο περιβάλλον, είχαν δουλέψει και γνώριζαν πως θα βάλουν εικόνα, γραμματοσειρά, ήχo, εφέ, video ). Η κάθε ομάδα θα αναλάβει ένα διαφορετικό κεφάλαιο του ηλεκτρονικού βιβλίου και οι μαθητές θα  εργάζονται  ταυτόχρονα. Θα μπουν, θα δουν  και θα  ψάξουν στα ηλεκτρονικά βιβλία και  στη βιβλιοθήκη, θα κρατήσουν σημειώσεις, θα σκεφτούν, θα ορίσουν τα χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού βιβλίου και θα συζητήσουν  στην ολομέλεια (Πώς η εικόνα εξυπηρετεί το στόχο της εργασίας, ποια η σωστή θέση της εικόνας και ποια της λεζάντας…;)
1) Η Α ομάδα ( που είναι τα 5 πρώτα παιδιά με αλφαβητική σειρά), θα συγγράψει τα αίτια της Εικονομαχίας

2) Η Β ομάδα,  ένα διάλογο ανάμεσα σε μια εικονολάτρισσα (την Αίγλη)  και ένα εικονομάχο (τον Οράτιο), με τα επιχειρήματα των  εικονολατρών και  των εικονομάχων

3) Η Γ ομάδα, τα σημαντικότερα γεγονότα και πρόσωπα που διαδραμμάτισαν σημαντικό ρόλο την περίοδο της Εικονομαχίας

4) Η Δ ομάδα,  το εξώφυλλο και τον επίλογο του βιβλίου με προσωπικές απόψεις των μαθητών για την εικονομαχία.

Θα συνεργαστούν, θα ενοποιήσουν και θα ενσωματώσουν τα κεφαλαία σε ένα ενιαίο ηλεκτρονικό βιβλίο. Προς το τέλος του μαθήματος, η κάθε ομάδα μέσω της/ου εκπροσώπου, θα παρουσιάσει το κεφάλαιο του ηλεκτρονικού βιβλιου που δημιούργησε με τη χρήση του storyjumper στον διαδραστικό πίνακα. Θα ακολουθήσει αναστοχασμός, συζήτηση για τις πληροφορίες που παρουσιάστηκαν, εντυπώσεις από τη διαδικασία δημιουργίας του ηλεκτρονικού βιβλίου, ανατροφοδότηση από την εκπαιδευτικό σχετικά με την ποιότητα της εργασίας τους και τον τρόπο βελτίωσής τους στο μέλλον.
 Οι μαθητές αποφασίζουν και για διάχυση της εργασίας. Το ηλεκτρονικό βιβλίο θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου, θα εκτυπωθεί και θα αναρτηθεί στον πίνακα ανακοινώσεων της τάξης, αλλά και του σχολείου και επιπλέον θα δημοσιευθεί και θα δοθεί στις οικογένειες των μαθητών και σε φίλους.

(Σε περίπτωση  που οι μαθητές δε θα προλάβουν τον αναστοχασμό , τη συζήτηση και  τη διάχυση της εργασίας, θα συνεχίσουν την επόμενη διδακτική ώρα στην αίθουσα διδασκαλίας)
Διδακτικοί στόχοι
α) Οι μαθητές να αναπτύξουν τη δημιουργικότητά τους

β) Να ενισχύσουν τις δεξιότητες συγγραφής και εικονογράφησης

γ) Να προάγουν  την ομαδοσυνεργατικότητα

δ) Να αποκτήσουν εξοικείωση στην παρουσίαση
ε) Να κατανοήσουν και να παρουσιάσουν την περίοδο της Εικονομαχίας δημιουργώντας ένα ηλεκτρονικό βιβλίο με τη χρήση του storyjumper.
Ο ρόλος του εκπαιδευτικού
Ο εκπαιδευτικός εμπλέκει τους μαθητές ώστε να οικοδομήσουν νέα γνώση. 

Παρακολουθεί την πρόοδο τους καθώς εργάζονται στο storyjumper.

Συμβουλεύει, υποστηρίζει και δίνει εξηγήσεις όπου χρειάζονται τη γνώμη του.

.Ενθαρρύνει τη συνεργασία , την επικοινωνία και προωθεί την ομαδική εργασία.

Παρέχει ανατροφοδότηση σχετικά με την ποιότητα της εργασίας τους και τον τρόπο βελτίωσής τους στο μέλλον.
Ο ρόλος του μαθητή
Οι μαθητές μπορoύν  να κατανείμουν τις εργασίες και τις ευθύνες μεταξύ τους, ώστε κάθε μέλος της ομάδας να συμβάλλει αποτελεσματικά στο έργο.
 Εργάζονται ταυτόχρονα στο ίδιο ψηφιακό βιβλίο, αλληλεπιδρούν, επικοινωνούν και προωθούν την ομαδική εργασία. 

Αναπτύσσουν δεξιότητες έρευνας, συγγραφής και κρίσεως με την επιλογή των πιο σημαντικών στοιχείων.
 Είναι ενεργοί και εμπλέκονται δημιουργικά στην καινούρια γνώση.
 Παίρνουν πρωτοβουλίες, αποφάσεις, εκφράζουν τις απόψεις τους.
 Αποκτούν βαθύτερη κατανόηση του θέματος της Εικονομαχίας.

Ψηφιακά μέσα
Διαδραστικός πίνακας, powerpoint και υπολογιστές

e books

Βιβλιοθήκη

Διαδίκτυο

Επεξεργαστής κειμένων

Storyjumper
Ο ρόλος των ψηφιακών μέσων
Ο διαδραστικός πίνακας είναι εργαλείο που χρησιμοποιείται σε αυτή τη διδασκαλία για τις παρουσιάσεις του καθηγητή, αλλά και των μαθητών.

Tο powerpoint είναι ψηφιακό εκπαιδευτικό εργαλείο που μπορεί να μετατρέψει μια απλή παρουσίαση σε ένα δυναμικό και ελκυστικό μέσο επικοινωνίας ενισχύοντας την κατανόηση του θέματος από τους μαθητές.

Με τα ebooks οι μαθητές μπορούν να έχουν άμεση πρόσβαση σε πολλαπλά βιβλία και άρθρα για την Εικονομαχία, επιτρέποντάς τους να συγκρίνουν διαφορετικές πηγές και απόψεις.

Στη  βιβλιοθήκη μπορούν  να αναζητήσουν  πρωτογενή ιστορικά έγγραφα, χειρόγραφα και σπάνια βιβλία, τα οποία προσφέρουν άμεση πρόσβαση σε αυθεντικά υλικά της εποχής της Εικονομαχίας.

Στο διαδίκτυο οι μαθητές αναζητούν πληροφορίες και εικόνες.

Το Storyjumper είναι μια εύχρηστη, διαδραστική πλατφόρμα που διαθέτει φιλικό περιβάλλον και προσφέρει πολλές δυνατότητες για την ενίσχυση της εκπαιδευτική διαδικασίας, προωθώντας τη δημιουργικότητα, τη συνεργασία και τη πολυδιάστατη μάθηση.
Σε αυτό το περιβάλλον οι μαθητές συγγράφουν, επικοινωνούν, αλληλεπιδρούν, συνεργάζονται, εκφράζονται, εμπλέκονται δημιουργικά,  κρατούν σημειώσεις και αξιοποιούν τις δυνατότητες του περιβάλλοντος, όπως εικόνα, υπερσύνδεσμο, ήχο  κλπ, συζητούν και σχολιάζουν. Με τον τρόπο αυτό το ψηφιακό εργαλείο εντάσσεται στο β κύκλο  και αξιοποιείται  ως μέσο πρακτικής γραμματισμού. 
 Φύλλο εργασίας
Αφού παρακολουθήσετε την παρουσίαση της διδακτικής ενότητας:« Η Εικονομαχία στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία» με powerpoint στον διαδραστικό πίνακα, χωριστείτε σε 4 ομάδες των 5 παιδιών με αλφαβητική σειρά, όπως είστε στην ονομαστική κατάσταση της τάξης. Ορίστε γραμματέα, παιδί που θα χειρίζεται τον υπολογιστή και εκπρόσωπο για την παρουσίαση σας. Θα δημιουργήσετε ένα ηλεκτρονικό βιβλίο χρησιμοποιώντας το ψηφιακό εργαλείο Storyjumper, έχοντας κοινό φύλλο εργασίας.  Η κάθε ομάδα θα αναλάβει ένα διαφορετικό κεφάλαιο της Εικονομαχίας και θα εργάζεστε ταυτόχρονα.

Η Α ομάδα, (τα 5 πρώτα παιδιά με αλφαβητική σειρά), θα συγγράψει το Α κεφάλαιο με τα αίτια της Εικονομαχίας

Η Β ομάδα, θα συγγράψει το Β κεφάλαιο με ένα διάλογο των επιχειρημάτων της εικονολάτρισσας Αίγλης και των επιχειρημάτων του εικονομάχου Οράτιου

Η Γ ομάδα, θα αφηγηθεί  στο Γ κεφάλαιο τα σημαντικότερα γεγονότα και πρόσωπα  που διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο την περίοδο της Εικονομαχίας

Η Δ ομάδα, θα ασχοληθεί με το εξώφυλλο και τον επίλογο με δικές της  προσωπικές απόψεις για την Εικονομαχία

Μπείτε και ψάξτε ηλεκτρονικά βιβλία (ebooks), πηγαίνετε στη βιβλιοθήκη (library) και δείτε παραδείγματα ηλεκτρονικών βιβλίων. Κρατήστε σημειώσεις, σκεφτείτε και συζητήστε στην ολομέλεια πώς θα  χρησιμοποιήσετε τα χαρακτηριστικά του ηλεκτρονικού βιβλίου και πώς θα  ασχοληθείτε με τα παρακάτω ερωτήματα:

α) Από ποιες πηγές θα αντλήσετε πληροφορίες (ιστορικά κείμενα, πρακτικά Οικουμενικών Συνόδων, διατάγματα αυτοκρατόρων, βίους Αγίων και μαρτύρων που διώχθηκαν την περίοδο της εικονομαχίας). 

β) Στο διάλογο της Αίγλης και του Οράτιου  ( ποια θα είναι τα λόγια, θα έχουν επίσημο λόγο ή απλό, θα είναι πρόσωπα με αξίωμα ή από τον απλό λαό;)

Επιπλέον, δείτε πως θα χειριστείτε το χρόνο σας σύμφωνα  με τα παρακάτω: 

1η διδακτική ώρα του φύλλου εργασίας

Παρακολούθηση των μαθητών του θέματος της Εικονομαχίας με powerpoint στον διαδραστικό πίνακα (10΄)

Χωρισμός των μαθητών σε 4  ομάδες των 5  σύμφωνα με την ονομαστική κατάσταση της τάξης (5')
Η έρευνα και η συλλογή πληροφοριών από το διαδίκτυο ( 25')

Ξεκίνημα δημιουργίας βιβλίου (5')

2η διδακτική ώρα του φύλλου εργασίας

Συνέχιση της δημιουργίας του βιβλίου (15΄). Συγγραφή, εικονογράφηση των κεφαλαίων, ενσωμάτωση εικόνων, video και άλλων πολυμέσων

Συνεργασία και ενοποίηση των κεφαλαίων σε ένα ενιαίο ηλεκτρονικό βιβλίο (10')

Παρουσίαση της δημιουργίας των κεφαλαίων του ηλεκτρονικού βιβλίου από τον εκπρόσωπο της κάθε ομάδας (10')

Αναστοχασμός, εντυπώσεις από τη διαδικασία της δημιουργίας του ηλεκτρονικού βιβλίου, ανατροφοδότηση από την εκπαιδευτικό. Απόφαση για ανάρτηση του ηλεκτρονικού βιβλίου στην ιστοσελίδα του σχολείου, εκτύπωση και ανάρτηση στον πίνακα ανακοινώσεων της τάξης και του σχολείου, καθώς και δημοσίευση στο ευρύτερο κοινό , όπως στις οικογένειες των μαθητών και σε φίλους (10').

¨

΄

