ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ Β1 ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΠΕ 
ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΡΙΑ : ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΝΙΚΟΛΕΤΑ
ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ:  ΧΡΙΣΤΑΚΗ  ΒΑΡΒΑΡΑ
ΤΜΗΜΑ: 5877-1
ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Ανάπτυξη διδακτικών δραστηριοτήτων για τη σχολική τάξη
ΕΚΦΩΝΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Εργασία μεσοδιαστήματος 8: Δημιουργία μ-σεναρίου
Καλείστε ατομικά να ετοιμάσετε (με βάση τη δομή που παρουσιάστηκε) ένα μ-σενάριο  μίας έως δύο διδακτικών ωρών ή μέρος ενός μεγαλύτερου σεναρίου αξιοποιώντας δικές σας διδακτικές προτάσεις ή ένα έτοιμο σενάριο που εντοπίσατε στα αποθετήρια ή κάποιο ψηφιακό αντικείμενο από το Φωτόδεντρο. Καλείστε να αναπτύξετε και να συντάξετε το μ-σενάριό σας σε περιβάλλον Google docs, και να κοινοποιήσετε στο forum τον υπερσύνδεσμο του εγγράφου σας ώστε όλοι οι επιμορφούμενοι να έχουν δικαίωμα σχολιασμού. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν η συζήτηση και ο σχολιασμός μπορεί να γίνεται είτε μέσω του forum είτε απευθείας με προσθήκη σχολίου πάνω στο έγγραφο του καθενός από εσάς. Παρακαλείσθε να μελετήσετε και τα μ-σενάρια των συνεπιμορφούμενών σας, ώστε να μπορεί να γίνει μια γόνιμη συζήτηση στην επόμενη συνεδρία μας. 
Θα έχετε στη διάθεσή σας να ολοκληρώσετε το μ-σενάριο μέχρι την Κυριακή 16 Ιουνίου. 
Η παρουσίαση των μ-σεναρίων θα γίνει την Τετάρτη 19 Ιουνίου.   
Καλή αρχή!
ΧΡΙΣΤΑΚΗ ΒΑΡΒΑΡΑ
ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕΣΟΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 8η

Τίτλος:       Ο  ΕΘΝΙΚΟΣ ΔΙΧΑΣΜΟΣ (1915-1922)
Γνωστικό αντικείμενο:   ΙΣΤΟΡΙΑ Γ΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ
(ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ)

Χρονική Διάρκεια Υλοποίησης Πρότασης: 2 ώρες  (αίθουσα υπολογιστών)
Διδακτικοί Στόχοι:
1. Να κατανοήσουν οι μαθητές το πολιτικό, διπλωματικό και στρατιωτικό πλαίσιο της περιόδου 1915-1922 στην Ελλάδα.
2.Να καλλιεργήσουν την κριτική τους σκέψη καθώς και την ικανότητα διαχείρισης και αξιολόγησης της πληροφορίας με στόχο τόσο την εξαγωγή νέας γνώσης όσο και την παρουσίασή της.
3.Να αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας.
4. Να καλλιεργήσουν τη δημιουργικότητά τους.
5.Να ενισχυθεί ο ψηφιακός γραμματισμός τους γενικά και ειδικότερα η ικανότητα δημιουργίας πολυτροπικών κειμένων.


Περιγραφή Πορείας Διδασκαλίας:
Αξιοποιώντας τη στρατηγική της ανεστραμμένης τάξης, δίνονται την προηγούμενη διδακτική ώρα στους μαθητές για μελέτη και καταγραφή σημειώσεων οι ακόλουθες πηγές:
α) η ενότητα  Ανανέωση - Διχασμός από το σχολικό διαδραστικό βιβλίο

β) το βίντεο https://www.youtube.com/watch?v=r9SZ96-9hqg Ιστορικοί Περίπατοι | «Εθνικός Διχασμός 1915 – 1936» | ΕΡΤ
 	 
γ) η καταγραφή για τον Εθνικό Διχασμό στη χρονογραμμή Ιστορία και Λογοτεχνία   του ΚΕΓ

1η διδακτική ώρα:
Αξιοποιώντας τις δυνατότητες της ανεστραμμένης τάξης, το τμήμα χωρίζεται σε 5 ομάδες των 4 μαθητών με κριτήριο η κάθε ομάδα να περιλαμβάνει μέλη με διαφορετικές αποδόσεις (καλούς με άριστους, μέτριους με καλούς κλπ). (5 λεπτά)
Η κάθε ομάδα αναλαμβάνει να συμπληρώσει ένα φύλλο εργασίας:
Ομάδα Α’ : Πρωταγωνιστές: Βενιζέλος - Βασιλιάς Κωνσταντίνος
Ομάδα Β’: Στάση ξένων Δυνάμεων απέναντι στην Ελλάδα
Ομάδα Γ΄: Εσωτερική πολιτική επικαιρότητα περιόδου 1915-1917
Ομάδα Δ΄: Εσωτερική πολιτική επικαιρότητα περιόδου 1918-1920
Ομάδα Ε΄: Εσωτερική πολιτική επικαιρότητα περιόδου 1921-1922
στο κάθε ένα από τα οποία οι μαθητές, από το σύνολο των πηγών που έχουν μελετήσει, καλούνται να επιλέξουν και να διαχειριστούν συγκεκριμένες πληροφορίες προκειμένου να φωτίσουν διαφορετικές πτυχές του κεντρικού θέματος. 
 Χρόνος υλοποίησης εργασιών: 40 λεπτά.
Στα φύλλα εργασίας αξιοποιούνται διαφορετικά ψηφιακά εργαλεία: Ομάδα Α’: Audio Recorder, Ομάδα Β΄: Canva και Ομάδες Γ΄, Δ΄ και Ε΄ το Timeline με κριτήριο την δημιουργικότερη και πληρέστερη αποτύπωση της πληροφορίας εκ μέρους των μαθητών σε σχέση με το ερώτημα που καλούνται να απαντήσουν. 
Σημειώνεται ότι:
α)Οι μαθητές σε προηγούμενες δραστηριότητες κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους έχουν γνωρίσει και εξοικειωθεί με το σύνολο των ψηφιακών εργαλείων που αναφέρονται στα φύλλα εργασίας, έχουν συζητήσει για τα κειμενικά χαρακτηριστικά των ψηφιακών κειμένων που δημιουργούνται  από το κάθε εργαλείο και αυτή η κατοχυρωμένη γνώση αξιοποιείται στο παρόν διδακτικό σενάριο. Πριν εργαστούν, η κάθε ομάδα θα συζητήσει εκ νέου και σύντομα τα χαρακτηριστικά του ψηφιακού κειμένου ευθύνης της.  
β) Κρίθηκε σκόπιμο από την εκπαιδευτικό να δημιουργηθούν τρεις ομάδες που θα χρησιμοποιήσουν το ψηφιακό εργαλείο Timeline της πλατφόρμας eme προκειμένου η κάθε ομάδα να καλύψει τμήμα της συνολικά εξεταζόμενης περιόδου και να μπορέσει να ολοκληρώσει την εργασία της στο ορισμένο χρονικό πλαίσιο.
Σε επόμενο στάδιο, οι εργασίες θα αποτελέσουν επιμέρους μέρη μιας συνολικής παρουσίασης η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου.  
Η εκπαιδευτικός επισκέπτεται τις ομάδες, συντονίζει, καθοδηγεί,  ενθαρρύνει και υποστηρίζει όταν διαπιστώνει δυσκολίες. Δεν λύνει τις δυσκολίες αυτές αλλά  διασφαλίζει την ομαλή ροή της ομαδικής εργασίας.
Ως μέλη ομάδας, οι μαθητές αναλαμβάνουν ενεργό/ πρωταγωνιστικό ρόλο στη μαθησιακή διαδικασία και αναπτύσσουν δυναμικές σχέσεις μεταξύ τους, δημιουργούν προσωπικές ερμηνείες και γνώσεις πάνω στο υλικό που μελέτησαν. Ιεραρχούν, αξιοποιούν κι επιλέγουν συνεργατικά υλικό προκειμένου να καλύψουν το ερώτημα που τους τέθηκε.

2η διδακτική ώρα:
Η κάθε ομάδα παρουσιάζει την εργασία της στην ολομέλεια αναδεικνύοντας τη νέα γνώση που προέκυψε (15 λεπτά).
Την κάθε παρουσίαση ακολουθεί σχολιασμός - προτάσεις βελτίωσης του υλικού (15 λεπτά).
Στο τέλος των παρουσιάσεων, η κάθε ομάδα ψηφίζει την καλύτερη παρουσίαση, χωρίς δικαίωμα ψήφου για την δική της εργασία. Σε περίπτωση ισοψηφίας, επαναλαμβάνεται η ψηφοφορία (με τον παραπάνω περιορισμό) μεταξύ των παρουσιάσεων που ισοψήφισαν (7 λεπτά).
Αναστοχασμός (8 λεπτά).
Σε επόμενη διδακτική ώρα, οι μαθητές ενσωματώνουν στις εργασίες τους τις προτάσεις και τα σχόλια των συμμαθητών τους όπως αυτά διατυπώθηκαν κατά την παρουσίαση των εργασιών. 
Τέλος, οι μαθητές εργάζονται συνεργατικά στην πλατφόρμα Genially και ενσωματώνουν σε μία παρουσίαση τα αποτελέσματα των επιμέρους εργασιών τους προκειμένου η παρουσίαση αυτή να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου.
Ρόλος εκπαιδευτικού: 
Η οργάνωση της διδασκαλίας της εκπαιδευτικού γίνεται ώστε αυτή να εντάσσεται στην εποικοδομιστικού τύπου διδασκαλία: σχεδιάζει και συντονίζει/κατευθύνει αρχικά τη διαχείριση του εποπτικού υλικού αλλά στην πορεία της διδασκαλίας προωθεί το μοντέλο του μαθητή- ερευνητή :ενθαρρύνει τους μαθητές να οικοδομήσουν γνώσεις μέσα από την προσωπική τους μελέτη, επιλογή, αξιοποίηση, διαχείριση και παρουσίαση της πληροφορίας- δημιουργεί, δηλαδή, ένα περιβάλλον που ευνοεί την ανάπτυξη δεξιοτήτων αυτό- μάθησης για τους μαθητές της και την υλοποίηση δημιουργικών ιδεών.
Ρόλος μαθητή: 
Ως μέλη ομάδας, οι μαθητές αναλαμβάνουν κεντρικό κι ενεργό ρόλο- μελετούν, επιλέγουν υλικό και παράγουν τελικά νέα γνώση. Ενισχύεται η δημιουργικότητα, η αυτοπεποίθηση και ο ψηφιακός γραμματισμός τους ενώ παράλληλα καλλιεργούνται δεξιότητες συνεργασίας/ ομαδικότητας αλλά και αναζήτησης, διαχείρισης και παρουσίασης της νέας γνώσης. 


Ρόλος ψηφιακών εργαλείων:
Οι μαθητές μελετούν τους παρακάτω ψηφιακούς πόρους:
α) ενότητα  Ανανέωση - Διχασμός  από το σχολικό διαδραστικό βιβλίο  
β) βίντεο https://www.youtube.com/watch?v=r9SZ96-9hqg Ιστορικοί Περίπατοι | «Εθνικός Διχασμός 1915 – 1936» | ΕΡΤ
γ) καταγραφή για τον Εθνικό Διχασμό στη χρονογραμμή Ιστορία και Λογοτεχνία   του ΚΕΓ
δ)Audio Recorder : https://h5p.org/audio-recorder
ε)Canva: Αρχική - Canva
στ)Timeline https://h5p.org/timeline

Τα ψηφιακά αυτά μέσα λειτουργούν ως παιδαγωγικά περιβάλλοντα, ως εποπτικά μέσα και απλές πηγές πληροφόρησης δηλαδή, για να προσελκύσουν το ενδιαφέρον των μαθητών και να διαφωτίσουν τη συγκεκριμένη ενότητα της ύλης.

Στη συνέχεια, οι μαθητές αξιοποιούν τα ψηφιακά εργαλεία: Audio Recorder,  Canva και Timeline τα οποία ενισχύουν τη μαθητοκεντρική διδασκαλία, τις συνεργατικές πρακτικές και  καθιστούν το περιβάλλον μάθησης περιβάλλον μάθησης μέσω ανακάλυψης και διερεύνησης. Τα ψηφιακά αυτά εργαλεία αξιοποιούνται ως μέσα πρακτικής γραμματισμού προκειμένου να αποκτήσουν οι μαθητές νέες δεξιότητες σε σχέση με τα ψηφιακά μέσα και να παράξουν πολυτροπικά κείμενα. 

Φύλλα Εργασίας
Φύλλο Εργασίας Ομάδας Α΄:
https://docs.google.com/document/d/1CYW_-6lMgft7ZkaC7Na6SBjiqyETvi1J/edit 
Φύλλο Εργασίας Ομάδας Β΄:
https://docs.google.com/document/d/1RTTeyWF8QaJ4sTWfXGba-nhOo-pK_Hej/edit 
Φύλλο Εργασίας Ομάδας Γ΄:
https://docs.google.com/document/d/1l-HM7N-gpPRY9cOVfnRo89TIIOZyXRVp/edit 
Φύλλο Εργασίας Ομάδας Δ΄:
https://docs.google.com/document/d/1WTJ2422FaMx97D8mEXZ1f_kddWMubEOW/edit 
Φύλλο Εργασίας Ομάδας Ε΄:
https://docs.google.com/document/d/1-D15_XlP8jmlzzO-0ubivr79tx0XAS9W/edit 
