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ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ Β1 ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΠΕ 
ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΡΙΑ : ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ
ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ:ΜΑΡΙΑ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ
ΤΜΗΜΑ: 5877-1
ΕΚΦΩΝΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: Καλείστε ατομικά να ετοιμάσετε (με βάση τη δομή που παρουσιάστηκε) ένα μ-σενάριο  μίας έως δύο διδακτικών ωρών ή μέρος ενός μεγαλύτερου σεναρίου αξιοποιώντας δικές σας διδακτικές προτάσεις ή ένα έτοιμο σενάριο που εντοπίσατε στα αποθετήρια ή κάποιο ψηφιακό αντικείμενο από το Φωτόδεντρο. Καλείστε να αναπτύξετε και να συντάξετε το μ-σενάριό σας σε περιβάλλον google docs, και να κοινοποιήσετε στο forum τον υπερσύνδεσμο του εγγράφου σας ώστε όλοι οι επιμορφούμενοι να έχουν δικαίωμα σχολιασμού. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν η συζήτηση και ο σχολιασμός μπορεί να γίνεται είτε μέσω του forum είτε απευθείας με προσθήκη σχολίου πάνω στο έγγραφο του καθενός από εσάς.
Η παρούσα εργασία υλοποιήθηκε στο google docs  και  αναρτήθηκε στο παρακάτω Link:
https://docs.google.com/document/d/1yhwKzjjfx1-IpP_hFSNjevlCLvmGiI-nL22WUIoaqKo/edit  

                                                       TΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
Τίτλος Εργασίας: Δημιουργία μ-σεναρίου   
Δημιουργός: Μαρία Ξανθοπούλου
Μάθημα: Ιστορία Α΄ Γυμνασίου
Ενότητα :Η ανάπτυξη της Μακεδονίας
Χρονική διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
Χώρος:1η διδακτική ώρα αίθουσα Πληροφορικής
             2η διδακτική ώρα σχολική αίθουσα
Στόχοι: 
1. Να κατανοήσουν οι μαθητές την πορεία  και τους σημαντικότερους σταθμούς  της εκστρατείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου.
2. Να  αναπτύξουν δεξιότητες συνεργασίας και ομαδικότητας προκειμένου να παράγουν ένα πρωτότυπο αποτέλεσμα.
3.Να αναπτύξουν κριτική σκέψη ώστε να μπορούν να επιλέγουν και να χρησιμοποιούν τις καταλληλότερες πληροφορίες και τα σωστά εργαλεία προκειμένου να ανταποκριθούν στα ζητούμενα των εκάστοτε ασκήσεων. 
4.Να εξοικειωθούν με τη διαδικασία της παρουσίασης εργασιών στην ολομέλεια της τάξης.
5.Να εξοικειωθούν με τη χρήση τεχνολογικών εργαλείων για τη δημιουργία διαδικτυακών χαρτών και κόμικ.        
 Περιγραφή πορείας διδασκαλίας
Δραστηριότητες που προηγούνται του διώρου
     Με την προσπέλαση της ενότητας “Η ανάπτυξη της Μακεδονίας” οι μαθητές χωρίζονται σε τέσσερις ομάδες των πέντε ατόμων από τον εκπαιδευτικό, με κριτήριο την ύπαρξη ανομοιογενών στοιχείων σε αυτές και οι μαθητές ενθαρρύνονται να κάνουν κατανομή των ρόλων τους μέσα στην ομάδα (παρουσιαστής, γραμματέας, ερευνητές) και να συγκεντρώσουν επιπλέον πληροφορίες από  προτεινόμενες  ιστοσελίδες, να τις μελετήσουν, να τις αξιοποιήσουν και να τις εντάξουν στις εργασίες τους, ανατρέχοντας και στις σελίδες του σχολικού βιβλίου όταν το κρίνουν απαραίτητο. Ακολουθεί η προβολή στο διαδραστικό πίνακα διαφόρων διαδραστικών χαρτών και κόμικ, προκειμένου οι μαθητές να βρουν τα χαρακτηριστικά τους και να τα αξιοποιήσουν κατ’ επιλογή και σε συζήτηση που ακολουθεί προβληματίζονται και ορίζουν τα κριτήρια αξιολόγησης ενός επιτυχημένου διαδραστικού χάρτη και ενός άρτιου κόμικ ιστορικού περιεχομένου. Επιπλέον, γίνεται στο διαδραστικό πίνακα επίδειξη των ψηφιακών εργαλείων mapmaker της National Geographic και Historypin για τη δημιουργία ιστορικών χαρτών και Pixton και Storyboardthat για τη δημιουργία κόμικ.
 (Το υπό εξέταση δίωρο αποτελεί το τελευταίο μέρος ενός ευρύτερου σεναρίου διδασκαλίας 4 συνολικά διδακτικών ωρών.)
1η διδακτική ώρα (45 λεπτά)
    Οι μαθητές θα χρειαστούν ηλεκτρονικούς υπολογιστές ή tablet με πρόσβαση στο διαδίκτυο προκειμένου να ολοκληρώσουν  και να βελτιώσουν τους ιστορικούς τους χάρτες και τα κόμικς  τους, για το λόγο αυτό χρησιμοποιείται η αίθουσα των ηλεκτρονικών υπολογιστών. Διαμοιράζονται  τα φύλλα εργασίας  στους μαθητές και ξεκινά η επεξεργασία τους με την υποστηρικτική παρέμβαση του εκπαιδευτικού, όταν χρειάζονται διευκόλυνση. Οι μαθητές συλλέγουν και αξιοποιούν επιπρόσθετες πληροφορίες  και κάνουν κάποιες βελτιώσεις ή τροποποιήσεις και στα δύο πονήματά τους προκειμένου να διορθώσουν λάθη ή ελλείψεις. Ελέγχουν αν σε κάθε σημείο του χάρτη έχουν προστεθεί οι κατάλληλες πληροφορίες, εικόνες, υπερσύνδεσμοι και πολυμέσα ώστε να είναι ενδιαφέρον και διαδραστικός και αξιολογούν την παραστατικότητα και την ιστορική ακρίβεια του κόμικ της ομάδας τους προκειμένου να κάνουν αλλαγές ή προσθήκες αν χρειάζεται, ώστε να ανταποκρίνονται στα κριτήρια που έχουν ορίσει οι ίδιοι. Ο καθηγητής περπατάει ανάμεσα στις ομάδες, παρέχοντας υποστήριξη και καθοδήγηση όπου χρειάζεται ,ώστε να ολοκληρωθούν με επιτυχία οι εργασίες των ομάδων.
2η διδακτική ώρα (45 λεπτά) 
     Οι ομάδες, έχοντας ήδη  επιλέξει τον εκπρόσωπό τους, προχωρούν στην παρουσίαση του χάρτη και του κόμικ στην ολομέλεια, με τη σειρά που ορίζει ο εκπαιδευτικός. Οι παρουσιάσεις γίνονται στην σχολική αίθουσα του τμήματος. Ο εκπρόσωπος αναλαμβάνει να τα προβάλλει στο διαδραστικό πίνακα και να  παρουσιάσει τα βασικά σημεία τους, να αιτιολογήσει τις επιλογές της ομάδας, καθώς και να αξιολογήσει τα εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν και τη συνεργασία των μελών της ομάδας. Στη συνέχεια, τόσο ο παρουσιαστής, όσο και τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας απαντούν σε ερωτήσεις των συμμαθητών και του καθηγητή, ο οποίος δίνει ανατροφοδότηση  τονίζοντας τα θετικά σημεία των εργασιών και ενθαρρύνοντας και την ενεργοποίηση και των υπολοίπων μαθητών στη συζήτηση. Κάθε παρουσίαση  με την ακόλουθη συζήτηση διαρκεί περίπου 8-10 λεπτά για κάθε ομάδα.
    Με την ολοκλήρωση των παρουσιάσεων ακολουθεί συζήτηση  και αναστοχασμός, καθώς οι μαθητές  κάνουν μια συνολική θεώρηση του τρόπου που εργάστηκαν, των δυσκολιών που αντιμετώπισαν συνεργαζόμενοι σε ομάδες και των εργαλείων που χρησιμοποίησαν και μοιράζονται τις εντυπώσεις και τις γνώσεις που αποκόμισαν σε σχέση με το συγκεκριμένο ιστορικό γεγονός. Εξετάζεται επίσης αν οι εργασίες πληρούσαν τα κριτήρια αξιολόγησης που καθορίστηκαν από τους ίδιους ( περίπου 5’). Στο τέλος οι εργασίες θα αναρτηθούν στην e-me.
Ρόλος Εκπαιδευτικού:  Ο/Η εκπαιδευτικός διευκολύνει, υποστηρίζει, ανατροφοδοτεί και βοηθά τους μαθητές να προσπελάσουν τυχόν δυσκολίες που προκύπτουν κατά την εκπόνηση των εργασιών τους.
Ρόλος Μαθητών: Στα πλαίσια της ομαδοσυνεργατικής μεθόδου, οι μαθητές έχουν ρόλο πρωταγωνιστικό, αφού ερευνούν, κρίνουν, ιεραρχούν και επιλέγουν τα στοιχεία που θα συμπεριλάβουν στην τελική τους εργασία, ενώ παράλληλα συνεργάζονται και δημιουργούν πρωτότυπα έργα.
Ψηφιακά εργαλεία και μέσα : Wikipedia, google, Historypin, mapmaker National Geographic, Pixton, StoryboardThat, Φωτόδεντρο, Διαδραστικοί πίνακες, υπολογιστές/τάμπλετ.
Ρόλος Ψηφιακών μέσων:  Κατά τη φάση της σύνθεσης των εργασιών τα ψηφιακά εργαλεία Wikipedia, google, Φωτόδεντρο,  Historypin, mapmaker National Geographic, Pixton  και StoryboardThat αποτελούν  περιβάλλον προσωπικής έκφρασης και δημιουργικότητας και λειτουργούν ως μέσα πρακτικής του ψηφιακού γραμματισμού, αφού έχει γίνει επίδειξη των δυνατοτήτων τους και έχουν καθοριστεί από τους μαθητές ,κατόπιν προβληματισμού και κριτικής θεώρησης, τα κριτήρια αξιολόγησής τους .
           Κατά τη φάση του αναστοχασμού και της αυτοαξιολόγησης των ομάδων ,ωστόσο, οι μαθητές  προχωρούν ένα βήμα παραπέρα, καθώς εκφράζουν τους προβληματισμούς και τις απόψεις τους για τα ψηφιακά εργαλεία που επέλεξαν να χρησιμοποιήσουν, αναδεικνύοντας τα θετικά και αρνητικά τους σημεία.
  
                                                                      ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΩΝ
       Αφού χωριστείτε σε 4 ομάδες των πέντε ατόμων από τον καθηγητή/τριά σας, συνεργαστείτε με τα μέλη της ομάδας σας για να διαμοιράσετε το ρόλο του παρουσιαστή, του γραμματέα και των ερευνητών και να  απαντήσετε στα ακόλουθα ερωτήματα. Οι απαντήσεις σας θα προβληθούν στο διαδραστικό πίνακα της τάξης σε μια παρουσίαση διάρκειας 5 λεπτών, ώστε να αποτελέσουν αντικείμενο συζήτησης και αναστοχασμού (διάρκειας 5 λεπτά περίπου). Μην ξεχάσετε να αιτιολογήσετε τις επιλογές σας και να κάνετε μια σύντομη αξιολόγηση της συνεργασίας και των ψηφιακών μέσων που χρησιμοποιήσατε. Φροντίστε οι απαντήσεις σας  στις ακόλουθες ερωτήσεις να λαμβάνουν υπόψη τα  κριτήρια αξιολόγησης που έχετε ορίσει ήδη. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας οι εργασίες σας θα αναρτηθούν στην e-me.
    1) Αξιοποιώντας τις ιστορικές γνώσεις που αποκομίσατε με την ολοκλήρωση της ενότητας του σχολικού βιβλίου  “Η ανάπτυξη της Μακεδονίας” και τις πληροφορίες που προβλήθηκαν στο διαδραστικό πίνακα για τον τρόπο χρήσης των ψηφιακών εργαλείων mapmaker της National Geographic και Historypin στα αντίστοιχα βίντεο, φτιάξτε έναν ιστορικό χάρτη με τους σημαντικότερους σταθμούς της εκστρατείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου, επιλέγοντας  ένα από τα δύο ψηφιακά μέσα που αναφέρθηκαν. Σε κάθε σημείο του χάρτη, προσθέστε πληροφορίες, πολυμέσα (βίντεο, φωτογραφίες) και συνδέσμους που σχετίζονται με τα γεγονότα της εκστρατείας, ώστε να γίνει ο χάρτης σας πιο ενδιαφέρον και διαδραστικός! Μπορείτε να εμπλουτίσετε το πληροφοριακό και οπτικοακουστικό σας υλικό με περαιτέρω έρευνα σε αξιόπιστες πηγές του διαδικτύου και να ανατρέξετε στο σχολικό βιβλίο όποτε το θεωρείτε απαραίτητο.
 

     ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ
https://photodentro.edu.gr  
http://www1.aegean.gr/gympeir  
http://lyk-peir-anavr.att.sch.gr  
https://www.wikipedia.org/  

 
     ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΧΑΡΤΗ
· Η πληρότητα και εγκυρότητα των ιστορικών πληροφοριών που αξιοποιούνται.
· Ο εμπλουτισμός του χάρτη με υπερσυνδέσμους και πολυμέσα.
· Η ευκολία στη χρήση του χάρτη κατά την παρουσίαση.  
     
  2)  Αξιοποιώντας και πάλι  τις ιστορικές γνώσεις που αποκομίσατε με την ολοκλήρωση της ενότητας του σχολικού βιβλίου  “Η ανάπτυξη της Μακεδονίας” και τις πληροφορίες που προβλήθηκαν στο διαδραστικό πίνακα για τον τρόπο χρήσης των ψηφιακών εργαλείων Pixton και Storyboardthat  στα αντίστοιχα βίντεο, δημιουργήστε ένα κόμικ που να αποδίδει με παραστατικό και διασκεδαστικό τρόπο τους σημαντικότερους σταθμούς της εκστρατείας του Μεγάλου Αλεξάνδρου επιλέγοντας ένα από τα παραπάνω ψηφιακά μέσα. Μπορείτε να κάνετε επιπλέον έρευνα σε αξιόπιστες ιστοσελίδες, συμπεριλαμβανομένων και των προτεινόμενων που αναγράφονται στην παραπάνω άσκηση.
      ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΚΟΜΙΚ
· Οι πρωταγωνιστές και τα λεγόμενά τους, καθώς και  οι αναπαραστάσεις του κόμικ να συνάδουν με το πνεύμα της ιστορικής περιόδου που εξετάζεται και να μην ξεφεύγουν από τα πλαίσιά της.
· Η ύπαρξη παραστατικότητας και δημιουργικότητας στο εικαστικό κομμάτι της δημιουργίας του κόμικ θεωρείται απαραίτητη.


                                                             ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!!

