ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 8ου ΜΕΣΟΔΙΑΣΤΗΜΑΤΟΣ 
Καλείστε ατομικά να ετοιμάσετε (με βάση τη δομή που παρουσιάστηκε) ένα μ-σενάριο  μίας έως δύο διδακτικών ωρών ή μέρος ενός μεγαλύτερου σεναρίου αξιοποιώντας δικές σας διδακτικές προτάσεις ή ένα έτοιμο σενάριο που εντοπίσατε στα αποθετήρια ή κάποιο ψηφιακό αντικείμενο από το Φωτόδεντρο. Καλείστε να αναπτύξετε και να συντάξετε το μ-σενάριό σας σε περιβάλλον google docs, και να κοινοποιήσετε στο forum τον υπερσύνδεσμο του εγγράφου σας ώστε όλοι οι επιμορφούμενοι να έχουν δικαίωμα σχολιασμού. Με αυτόν τον τρόπο λοιπόν η συζήτηση και ο σχολιασμός μπορεί να γίνεται είτε μέσω του forum είτε απευθείας με προσθήκη σχολίου πάνω στο έγγραφο του καθενός από εσάς. Παρακαλείσθε να μελετήσετε και τα μ-σενάρια των συνεπιμορφούμενών σας, ώστε να μπορεί να γίνει μια γόνιμη συζήτηση στην επόμενη συνεδρία μας. 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΣΕΝΑΡΙΟ

Ονοματεπώνυμο 
Αντωνάρας Βασίλειος 

Τίτλος
Θεία Λειτουργία 

Γνωστικό αντικείμενο 
Θρησκευτικά

Ιδιαίτερο κεφάλαιο 
Θεματική Ενότητα: “Πρόγευση της Βασιλείας του Θεού: Θεία Ευχαριστία”.

Τάξη
Β’ Γυμνασίου 

Χρονική διάρκεια
2 διδακτικές ώρες 

Τόπος εφαρμογής 
Αίθουσα πληροφορικής 

Υλικοτεχνική Υποδομή 
Smartphones για τη φωτογράφηση – βιντεοσκόπηση
Σταθεροί ηλεκτρονικοί υπολογιστές στην αίθουσα πληροφορικής 
Διαδραστικός πίνακας 

Διδακτικοί στόχοι 
· Οι μαθητές να συνδέσουν τη Θ. Λειτουργία με τη ζωή του Χριστού.
· Οι μαθητές να διατυπώσουν συλλογισμούς για τη συμμετοχή των χριστιανών στη Θεία Ευχαριστία ως σημείο ενότητας με το Θεό και μεταξύ τους. 
(ΑΠΣ ΦΕΚ 416, τ.Β’/30-1-2023)
· Οι μαθητές να αναπτύξουν δεξιότητες ομαδικής συνεργασίας για την περαίωση των δραστηριοτήτων. 
· Οι μαθητές να εξοικειωθούν με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων και να τα χρησιμοποιήσουν ως μέσα πρακτικής γραμματισμού. 
· Οι μαθητές να εξασκηθούν στη δημιουργία πολυτροπικών κειμένων. 
· Οι μαθητές να αντιληφθούν τον τρόπο παρουσίασης των εργασιών τους στην ολομέλεια της τάξης. 


Περιγραφή
Δραστηριότητες 

Προεργασία (“ανεστραμμένη τάξη”)
· Ανάρτηση του βίντεο “Το δώρο του Θεού” από το YouTube στην πλατφόρμα E-class  με το ψηφιακό εργαλείο “Μηνύματα” και με οδηγία προς την ολομέλεια της τάξης να το παρακολουθήσει στο σπίτι. Οι μαθητές κρατούν σημειώσεις από αυτό εστιάζοντας στις αναφορές που γίνονται σε γεγονότα της ζωής του Χριστού. Σε αυτό μπορούν να συμβουλευτούν και την προτεινόμενη ιστοσελίδα. Έχοντας αυτή ως παράδειγμα καλούνται να αναζητήσουν σχετικές πληροφορίες μέσω Google Αναζήτησης και σε άλλες παρόμοιες ιστοσελίδες. Από όλο αυτό το υλικό οι μαθητές κρατούν σημειώσεις που θα χρησιμοποιήσουν σε επόμενη δραστηριότητα. 
· Σε διδακτική επίσκεψη σε Ι. Ναό για εκκλησιασμό, αφού ο εκπαιδευτικός χωρίσει την τάξη σε μικτές ομάδες αγοριών – κοριτσιών, αναθέτει ως δραστηριότητα σε κάθε ομάδα να φωτογραφίσει ιερά αντικείμενα και να βιντεοσκοπήσει τελετουργικές κινήσεις του ιερέα που αναφέρονται σε συγκεκριμένα γεγονότα της ζωής του Χριστού. Οι μαθητές δημιουργούν έτσι το δικό τους οπτικοακουστικό υλικό που θα χρησιμοποιήσουν σε επόμενη δραστηριότητα. Το αποθηκεύουν στο   Google drive για να το έχουν διαθέσιμο όταν τους ζητηθεί. 

Δραστηριότητες στην τάξη 
1η διδακτική ώρα 
Η 1η διδακτική ώρα χωρίζεται σε δύο μέρη :
1. Στο 1ο μέρος θα λάβει χώρα η παρουσίαση των ψηφιακών εργαλείων από τον εκπαιδευτικό και η εξοικείωση των μαθητών με αυτά. 
2. Στο 2ο μέρος θα πραγματοποιηθεί από τους μαθητές η δραστηριότητα της δημιουργίας μιας ψηφιακής παρουσίασης.
1ο μέρος (διάρκεια: 20 λεπτά):
· Στην αίθουσα της πληροφορικής ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει στους μαθητές το συνεργατικό ψηφιακό εργαλείο Google slides, εξηγώντας τις βασικές λειτουργίες του και ενημερώνει τις ομάδες ότι θα το αξιοποιήσουν σε επόμενη δραστηριότητα 
· Ο εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να περιεργαστούν το ψηφιακό εργαλείο, τους δείχνει μία παρουσίαση ανάλογη με αυτή που θα του ζητηθεί και στη συνέχεια τους παρακινεί να προβληματιστούν, με τη βοήθεια ερωτήσεων που τους υποβάλλει, σχετικά με την έννοια, το σκοπό και τη μορφή που έχει μια ψηφιακή παρουσίαση.
· Αφου ολοκληρωθεί ο προβληματισμός και η συζήτηση των μαθητών,  συμφωνούνται μεταξύ τους και με τον εκπαιδευτικό και ορίζονται από την ολομέλεια της τάξης τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει μια ψηφιακή παρουσίαση. 
· Ο εκπαιδευτικός ενημερώνει τις ομάδες (τις ίδιες που συγκροτήθηκαν κατά την προεργασία) σχετικά με την 1η δραστηριότητα που θα τους αναθέσει. Η δραστηριότητα αυτή θα πραγματοποιηθεί με τη χρήση του ψηφιακού εργαλείου Google slides για τη δημιουργία μιας ψηφιακής παρουσίασης που θα έχει ως θέμα τις αναφορές της Θείας Λειτουργίας στα γεγονότα της ζωής του Χριστού και  θα περιέχει το οπτικοακουστικό υλικό της προεργασίας, δηλαδή φωτογραφίες και βίντεο των μαθητών, καθώς και λίγα λόγια από τις σημειώσεις που κράτησαν από την παρακολούθηση του αρχικού βίντεο στο σπίτι. 
· Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει το ψηφιακό εργαλείο “Νοηματικός Χάρτης” από το περιβάλλον Canva εξηγώντας τις βασικές λειτουργίες του και ενημερώνει τις ομάδες ότι θα το αξιοποιήσουν σε επόμενη δραστηριότητα.
· Ο εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να περιεργαστούν το ψηφιακό εργαλείο, τους δείχνει ένα νοηματικό χάρτη ανάλογο με αυτόν που θα τους ζητηθεί και στη συνέχεια τους παρακινεί να προβληματιστούν, με τη βοήθεια ερωτήσεων που τους υποβάλλει, σχετικά με την έννοια, το σκοπό και τη μορφή που έχει ένας νοηματικός χάρτης.
· Αφου ολοκληρωθεί ο προβληματισμός και η συζήτηση των μαθητών,  συμφωνούνται μεταξύ τους και με τον εκπαιδευτικό και ορίζονται από την ολομέλεια της τάξης τα χαρακτηριστικά που θα πρέπει να έχει ένας νοηματικός χάρτης. 
· Ο εκπαιδευτικός ενημερώνει τις ίδιες ομάδες σχετικά με τη 2η δραστηριότητα που θα τους αναθέσει στην επόμενη διδακτική ώρα. Η δραστηριότητα αυτή θα πραγματοποιηθεί με τη χρήση του ψηφιακού εργαλείου “Νοηματικός Χάρτης” από το περιβάλλον Canva,  με σκοπό να δημιουργήσουν έναν νοηματικό χάρτη με κύρια έννοια την “Ενότητα”, ο οποίος να παρουσιάζει τη σύνδεση του μυστηρίου της Θ. Ευχαριστίας με το Χριστό και τους Χριστιανούς.
2ο μέρος (διάρκεια: 20 λεπτά): 
· Στην αίθουσα πληροφορικής ο εκπαιδευτικός δίνει στους μαθητές Φύλλο Εργασίας με σκοπό να δημιουργήσουν ανά ομάδες (οι ίδιες πάντα) την ψηφιακή παρουσίαση (Google slides) με τα σημεία της Θ. Λειτουργίας που αναφέρονται σε συγκεκριμένα γεγονότα τη ζωής του Χριστού. Για τη δημιουργία της οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν το οπτικοακουστικό υλικό που συγκέντρωσαν στον εκκλησιασμό και τις σημειώσεις που κράτησαν από την παρακολούθηση του βίντεο “Το δώρο του Θεού” και από σχετική με το θέμα ιστοεξερεύνηση. Εργάζονται ομαδοσυνεργατικά έχοντας κατανείμει ρόλους ενός των ομάδων μόνοι τους. Η δραστηριότητα θα λάβει χώρα στα τελευταία 20 λεπτά της 1ης διδακτικής ώρας και θα ολοκληρωθεί στο 1ο 10λεπτο της 2ης διδακτικής ώρας. 

2η διδακτική ώρα
Η 2η διδακτική ώρα χωρίζεται σε δύο μέρη :
1. Στο 1ο μέρος θα ολοκληρωθεί η τελευταία δραστηριότητα της προηγούμενης διδακτικής ώρας. 
2. Στο 2ο μέρος θα πραγματοποιηθεί η δραστηριότητα της δημιουργίας ενός νοηματικού χάρτη. 

1ο μέρος (διάρκεια: 10 λεπτά):
· Οι μαθητές συνεχίζουν με τις ίδιες ομάδες τη δραστηριότητα της δημιουργίας ψηφιακής παρουσίασης της προηγούμενης διδακτικής ώρας, ώστε να την ολοκληρώσουν σε διάστημα συνολικής διάρκειας 30 λεπτών.
2ο μέρος (διάρκεια: 30 λεπτά):
· Με την ολοκλήρωση της παραπάνω δραστηριότητας ο εκπαιδευτικός δίνει στους μαθητές Φύλλο Εργασίας, με σκοπό να δημιουργήσουν ανά ομάδες νοηματικό χάρτη στο ψηφιακό περιβάλλον Canva, με κύρια έννοια την “ενότητα”, ο οποίος να παρουσιάζει τη σύνδεση του μυστηρίου της Θ. Ευχαριστίας με το Χριστό και τους Χριστιανούς. Για τη δημιουργία του οι μαθητές θα μελετήσουν σχετικά κείμενα πηγών που θα τους δοθούν και σύντομες ερμηνείες τους τις οποίες θα αναζητήσουν στο διαδίκτυο. Εργάζονται ομαδοσυνεργατικά  όπως και στην παραπάνω δραστηριότητα.

Λόγω μη επάρκειας του χρόνου στη 2η διδακτική ώρα, η παρουσίαση των εργασιών κάθε ομάδας στον διαδραστικό πίνακα, ο σχολιασμός και ο αναστοχασμός θα πραγματοποιηθούν κατά την επόμενη διδακτική ώρα. 

Ρόλος εκπαιδευτικού :
· Οργανωτικός
· Καθοδηγητικός
· Συμβουλευτικός
· Υποστηρικτικός
· Κριτικός 
· Ανατροφοδοτικός

Ρόλος μαθητών 
· Ενεργητικός 
· Συνεργατικός 
· Δημιουργικός
· Διερευνητικός 
· Κριτικός
· Αναστοχαστικός

Ρόλος ψηφιακών μέσων 
· E class: εξυπηρετεί τη μέθοδο της “ανεστραμμένης τάξης” (Α κατηγορία “Περιβάλλοντα καθοδηγούμενης διδασκαλίας, εποπτικά μέσα και απλές πηγές πληροφόρησης”).
· YouTube: εποπτικό μέσο (Α κατηγορία “Περιβάλλοντα καθοδηγούμενης διδασκαλίας, εποπτικά μέσα και απλές πηγές πληροφόρησης”)
· Αναζήτηση Google: εξυπηρετεί την αναζήτηση πληροφοριών (Β κατηγορία “Περιβάλλοντα μάθησης μέσω ανακάλυψης και διερεύνησης”).
· Google slides: ευνοεί την ομαδοσυνεργατικότητα (Γ κατηγορία “Περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, παραγωγής λόγου, συνεργασίας και επικοινωνίας”).
· Νοηματικός Χάρτης στο Canva: ευνοεί την ομαδοσυνεργατικότητα (Γ κατηγορία “Περιβάλλοντα συμβολικής έκφρασης, παραγωγής λόγου, συνεργασίας και επικοινωνίας”).
Τα εργαλεία Google slides και  Νοηματικός Χάρτης στο Canva χρησιμοποιούνται βάσει των “εποικοδομιστικών” και “κοινωνικοπολιτισμικών” θεωριών μάθησης και αξιοποιούνται ως μέσα πρακτικής γραμματισμού (Β κύκλος).

Διάχυση
· Η καλύτερη ψηφιακή παρουσίαση θα εμπλουτίσει την ανάρτηση που θα γίνει στην ιστοσελίδα του σχολείου σχετικά με την διδακτική επίσκεψη του εκκλησιασμού.
· Ο καλύτερος νοηματικός χάρτης θα εκτυπωθεί και θα κοσμήσει τον τοίχο της αίθουσας διδασκαλίας της τάξης. 


Φύλλα εργασίας. 

1η διδακτική ώρα 
1. Γνωριμία και εξοικείωση με τα ψηφιακά εργαλεία Google slides και “Νοηματικός Χάρτης ” του Canva. (20 λεπτά)
· Παρακολουθείστε την παρουσίαση των βασικών λειτουργιών του ψηφιακού εργαλείου google slides από τον εκπαιδευτικό.
· Περιεργαστείτε το εν λόγω ψηφιακό εργαλείο και παρατηρείστε ένα παράδειγμα ψηφιακής παρουσίασης που θα σας δείξει ο εκπαιδευτικός. 
· Συζητήστε ανά ομάδες το παράδειγμα ψηφιακής παρουσίασης που είδατε και σημειώστε τα βασικά στοιχεία που την αποτελούν. 
· Στη συζήτηση θα σας βοηθήσουν τα εξής ερωτήματα:
· Ποια είναι τα στοιχεία που αποτελούν την κάθε διαφάνεια; 
· Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο ρόλος του κάθε στοιχείου και ποιος είναι ο σκοπός που εξυπηρετεί στη συνολική ψηφιακή παρουσίαση; 
· Σε τι μας χρησιμεύει γενικότερα μια (ψηφιακή) παρουσίαση; 
· Πώς μπορούμε να επικοινωνήσουμε το περιεχόμενο μιας ψηφιακής παρουσίασης προς το κοινό που μας παρακολουθεί, ώστε να επιτύχουμε καλύτερα το σκοπό της;
· Να συζητήσετε μέσα στις ομάδες σχετικά με το ποια πρέπει να είναι τα χαρακτηριστικά μιας ψηφιακής παρουσίασης και μετά να αποφασίσουμε όλοι μαζί ως τάξη και να τα ορίσουμε.
· Παρακολουθείστε την παρουσίαση των βασικών λειτουργιών του ψηφιακού εργαλείου “Νοηματικός Χάρτης ” του Canva από τον εκπαιδευτικό.
· Περιεργαστείτε το εν λόγω ψηφιακό εργαλείο και παρατηρείστε ένα παράδειγμα Νοηματικού χάρτη που θα σας δείξει ο εκπαιδευτικός. 
· Συζητήστε ανά ομάδες το παράδειγμα Νοηματικού χάρτη που είδατε και σημειώστε τα βασικά στοιχεία που τον αποτελούν. 
· Στη συζήτηση θα σας βοηθήσουν τα εξής ερωτήματα:
· Ποια είναι τα στοιχεία που αποτελούν τον Νοηματικό χάρτη; 
· Συνδέονται αυτά τα στοιχεία μεταξύ τους, και αν ναι, με ποιο τρόπο; 
· Σε τι μας χρησιμεύει γενικότερα ένας Νοηματικός χάρτης; 
· Να συζητήσετε μέσα στις ομάδες σχετικά με το ποια πρέπει να είναι τα χαρακτηριστικά ενός νοηματικού χάρτη και μετά να αποφασίσουμε όλοι μαζί ως τάξη και να τα ορίσουμε.

2. Δημιουργία ψηφιακής παρουσίασης (30 λεπτά)
· Χωριστείτε στις ίδιες ομάδες που χωριστήκατε κατά την επίσκεψη για εκκλησιασμό και συμφωνήστε μεταξύ σας το ρόλο που θα έχει ο καθένας μέσα σε αυτές. 
· Κάθε ομάδα χρησιμοποιώντας στο ψηφιακό εργαλείο Google slides θα δημιουργήσει μία ψηφιακή παρουσίαση με τα σημεία της Θ. Λειτουργίας που αναφέρονται σε συγκεκριμένα γεγονότα τη ζωής του Χριστού.
· Για κάθε ένα σημείο που θα παρουσιάζετε θα χρησιμοποιήσετε το οπτικοακουστικό υλικό που δημιουργήσατε στον εκκλησιασμό, δηλαδή τις σχετικές φωτογραφίες ή βίντεο που απεικονίζουν το συγκεκριμένο σημείο. 
· Στην παρουσίασή σας θα χρησιμοποιήσετε και τις σημειώσεις που κρατήσατε από την παρακολούθηση του βίντεο “Το δώρο του Θεού” και από την ιστοεξερεύνησή σας, για να γράψετε ένα ευσύνοπτο και περιεκτικό κείμενο που θα αναφέρει το νόημα και το συμβολισμό κάθε σημείου. 
· Μπορείτε να προσθέσετε παραπομπές, τόσο σε σχετικά χωρία της Καινής Διαθήκης, όσο και σε ερμηνείες Πατέρων της Εκκλησίας ή εκκλησιαστικών συγγραφέων. Για να βρείτε αυτές τις πληροφορίες κάνετε ιστοεξερεύνηση.
· Οι ψηφιακές παρουσιάσεις που θα δημιουργήσετε θα παρουσιαστούν μέσω διαδραστικού πίνακα στην ολομέλεια της τάξης σε επόμενη διδακτική ώρα και θα ακολουθήσει σχολιασμός από όλους τους μαθητές και αναστοχασμός. 
· Το τελικό προϊόν κάθε ομάδας θα αξιολογηθεί από τις υπόλοιπες και θα ψηφιστεί το καλύτερο. Αυτό θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου μας στη σχετική ανάρτηση για τη διδακτική επίσκεψη του εκκλησιασμού.

2η διδακτική ώρα
3. Δημιουργία νοηματικού χάρτη (30 λεπτά)
· Συνεχίζετε και σε αυτή τη δραστηριότητα να εργάζεστε στις ίδιες ομάδες και με τον ίδιο ρόλο που έχει αναλάβει ο καθένας. 
· Κάθε ομάδα θα μελετήσει κείμενα σχετικά με το ιερό Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, που το προσεγγίζουν τόσο ιστορικά (ίδρυση-εξέλιξη), όσο και θεολογικά (σκοπός-χρησιμότητα)
· Ενδεικτικά σας δίνονται προς μελέτη τα κείμενα σε νεοελληνική απόδοση από την Καινή Διαθήκη: Μτθ. 26,26-28, Ιω. 6,53-56, Α Κορ. 11,23-25, Α Κορ. 12,12 και 27, Α Κορ. 10,16-17, Ρωμ. 12,4-5, Γαλ. 3,28, Κολ. 1,18, Εφ. 1,22-23, Εφ. 4,1-6, Εφ. 4,15, Εφ. 5,23. Για την κατανόησή τους να αναζητήσετε στο διαδίκτυο σύντομες ερμηνείες από ερμηνευτικά υπομνήματα των Πατέρων της Εκκλησίας. 
· Στόχος αυτής της μελέτης είναι να εστιάσετε στην έννοια της “ενότητας” και να διατυπώσετε συλλογισμούς σχετικά με την αξία και τη χρησιμότητα της συμμετοχής των χριστιανών στο μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας. Να εξηγήσετε δηλαδή πώς η έννοια της “ενότητας” συνδέεται με το μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, το Χριστό και τους χριστιανούς.
· Οι συλλογισμοί σας θα αποτυπωθούν συνοπτικά σε έναν νοηματικό χάρτη, ο οποίος θα δηλώνει με τα βελάκια του τη σχέση ανάμεσα στους συλλογισμούς σας.
· Ο Νοηματικός Χάρτης που θα δημιουργήσει κάθε ομάδα θα παρουσιαστεί μέσω διαδραστικού πίνακα στην ολομέλεια της τάξης την επόμενη διδακτική ώρα και θα ακολουθήσει σχολιασμός από όλους τους μαθητές και αναστοχασμός. Το τελικό προϊόν κάθε ομάδας θα αξιολογηθεί από τις υπόλοιπες και θα ψηφιστεί το καλύτερο. Αυτό θα εκτυπωθεί και θα αναρτηθεί σε τοίχο της αίθουσας της τάξης σας.

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!


