

ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ - ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΡΙΑ




Ένα βασικό θέμα που μπορεί να απασχολεί αυτή τη περίοδο σχετικά με τα παιδιά μας είναι οι δυσκολίες στην αισθητηριακή ρύθμιση / οργάνωση. Είναι αναμενόμενο καθώς έχει αλλάξει η καθημερινότητα και τα ερεθίσματα του περιβάλλοντος, είτε αυτά είναι εξωτερικά  είτε αυτά είναι εσωτερικά. 
Υπάρχουν ορισμένα πράγματα, τα οποία μπορούμε να εφαρμόζουμε στο σπίτι καθ’  όλη τη διάρκεια της καραντίνας, αλλά και γενικότερα, προκειμένου να διευκολύνουμε στην προσαρμοστικότητα του παιδιού μας. 

Να θυμάστε ότι δε χρειάζεται να ταλαιπωρούμε κάποιον προκειμένου να δεχτεί κάτι, με το οποίο νοιώθει δυσάρεστα ή αναστατώνεται. Σεβόμαστε κάθε δυσκολία, προσπαθούμε να διευκολύνουμε και λειτουργούμε με προσαρμογές στο περιβάλλον και στη δική μας συμπεριφορά. 
Στην επαφή με τα παιδιά μας ας έχουμε στο νου μας το τρίπτυχο:

ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ   ΑΠΟΔΟΧΗ       ΑΥΘΕΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΕΝΣΥΝΑΙΣΘΗΣΗ:
Για να μπαίνουμε με ασφάλεια στον κόσμο του παιδιού μας και να προσπαθούμε να κατανοούμε τα συναισθήματα, τις ανάγκες και τις σκέψεις του, ώστε να δημιουργούμε γέφυρες επικοινωνίας μεταξύ μας.  

ΑΠΟΔΟΧΗ: 
Για να αγκαλιάζουμε τη διαφορετικότητα και τη δυσκολία. Είναι δύσκολο, αλλά ταυτόχρονα και απλό. Εμένα προσωπικά ( ως μαμά ) συχνά με βοηθάει να σκέφτομαι, ότι κάθε ένας σε αυτό τον κόσμο έχει ένα δικό του ιδιαίτερο τρόπο να υπάρχει και χρειάζεται αυτό να το επιτρέπω.   
ΑΥΘΕΝΤΙΚΟΤΗΤΑ: 
Για να αντιλαμβανόμαστε και να σεβόμαστε τις δικές μας ανάγκες και όρια, ώστε να παραμένουμε γνήσιοι στη σχέση με τα παιδιά μας και ειλικρινείς. Να δεχόμαστε ότι μπορεί να έχουμε και αρνητικά συναισθήματα και αυτό είναι δεκτό (κούραση, δυσάρεστα συναισθήματα κτλ). 

Αξιολογούμε την κατάσταση και κάνουμε προσαρμογές 

Αρχικά παρατηρούμε και εντοπίζουμε πιθανές αλλαγές στις αντιδράσεις του παιδιού μας απέναντι στα διάφορα ερεθίσματα που ήδη γνωρίζουμε ότι το δυσκολεύουν. Βρίσκουμε, δηλαδή αν δυσκολεύεται περισσότερο ή λιγότερο σε συγκεκριμένες διαδικασίες, σχετικές με την επαφή του με διάφορα ερεθίσματα και διαδικασίες, ώστε να εστιάσουμε και να θέσουμε προτεραιότητες.  Αφού γνωρίζουμε λοιπόν τη δυσκολία / ες του παιδιού μας βρίσκουμε και επιλέγουμε εναλλακτικούς τρόπους, ώστε να το διευκολύνουμε σε κάθε διαδικασία, στην οποία το καλούμε να συμμετάσχει. Αυτό δε σημαίνει ότι όλα θα είναι ήρεμα και ομαλά πάντα, διότι τέλειες συνθήκες και άνθρωποι δεν υφίστανται, αλλά τουλάχιστον εκτός από την «εκπαίδευση» στα δύσκολα θέματα, υπάρχει και το εργαλείο της «προσαρμογής του περιβάλλοντος».  Πάντα με πρόθεση τη συνεργασία και θετική αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών της οικογένειας.. 
Παρεμβαίνουμε διευκολυντικά / εναλλακτικά   σκεπτόμενοι 
Ενδεικτικός Πίνακας με παραδείγματα εναλλακτικών επιλογών  
	Για το πλύσιμο των χεριών έχουμε διάφορες επιλογές: Μπορούμε να χρησιμοποιούμε σαπούνι παραδοσιακό, υγρό κρεμοσάπουνο, έτοιμο αφρώδες κρεμοσάπουνο, αντισηπτικό, μωρομάντηλα. Ποικιλία σε μυρωδιές και χρώματα. Νερό χλιαρό, δροσερό ή πιο κρύο. Πετσέτα μαλακή, σκληρή, χαρτί μιας χρήσεως. Ροή νερού στη βρύση έντονη ή περιορισμένη. Επίσης εικόνες με την αλληλουχία των σταδίων της διαδικασίας. 

	Για το πλύσιμο των δοντιών:  Προσπαθούμε να κάνουμε τη διαδικασία πιο ανεκτή με την επιλογή κατάλληλης οδοντόκρεμας     ( επιλέγουμε την πιο ανεκτή γεύση ) και οδοντόβουρτσας ( επιλέγουμε μέγεθος,, χειροκίνητη ή ηλεκτρική, μαλακή ή σκληρή )

	Για τη χρήση ρουχισμού: Αποφεύγουμε τη χρήση μαλακτικού ρούχων, προτιμάμε υγρό απορρυπαντικό πλυντηρίου. Βγάζουμε τις ενοχλητικές ετικέτες που έρχονται σε επαφή με το δέρμα και δημιουργούν ερεθισμό. Επιλέγουμε τα κατάλληλα ρούχα – υφάσματα που ταιριάζουν στην ιδιοσυγκρασία του παιδιού μας (ζεστά, δροσερά, σφιχτά, χαλαρά κτλ). 

	Κατάλληλα  Ερεθίσματα - Αισθητηριακή ρύθμιση: Κάθε άτομο είναι ξεχωριστό και διαφορετικό ως προς το αισθητηριακό προφίλ του. Άλλος κουράζεται εύκολα, άλλος δύσκολα. Άλλος πονάει εύκολα άλλος δύσκολα. Άλλος δεν αντέχει τη φασαρία, άλλος μένει ατάραχος μπροστά σε αυτή. Λειτουργούμε όσο μπορούμε προνοητικά, ώστε να αποφεύγουμε την υπερφόρτωση του παιδιού μας σε ερεθίσματα. Αν επέλθει υπερφόρτωση θα χρειαστεί εκτόνωση. Σε αυτή την περίπτωση παραμένουμε ψύχραιμοι και διευκολύνουμε φροντίζοντας για την ασφάλεια του παιδιού και τη δική μας.  Από την αντίθετη, αν το παιδί μας χρειάζεται ξεσήκωμα του δίνουμε τα απαραίτητα ερεθίσματα, ώστε να ανταποκριθεί καλύτερα  και αποτελεσματικότερα. 


Το πινακάκι είναι ενδεικτικό και σκοπό έχει να σας εμπνεύσει στην καθημερινότητα και να δείτε πόσοι πολλοί διαφορετικοί τρόπου υπάρχουν για  το κάθε πρόβλημα.
Γαβριηλίδου Στυλιανή - Εργοθεραπεύτρια
