ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΗ – ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΥΤΡΙΑ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ( Η.Π.)
Για τη διαμόρφωση ενός Η.Π. λαμβάνουμε υπόψη τα εξής:
· Την τρέχουσα περίοδο, όπως αναφέρεται  και σε προηγούμενη ανάρτηση, προσπαθούμε να διαμορφώσουμε και να διατηρήσουμε ένα σταθερό ημερήσιο πρόγραμμα για τα παιδιά μας, αλλά και γενικότερα για την οικογενειακή ζωή, εξασφαλίζοντας με αυτό τον τρόπο περισσότερη αίσθηση ασφάλειας και   ελέγχου, αλλά και προλαμβάνοντας την αναστάτωση και τις εντάσεις, λόγω δυσκολιών προσαρμογής στην έκτακτη αλλαγή της καθημερινότητας. 
· Ένα καθημερινό δομημένο πρόγραμμα σκοπό έχει να μας διευκολύνει και όχι να μας δυσκολεύει η υπέρ - προσπάθεια να το τηρήσουμε. Για το λόγο αυτό χρειάζεται να είμαστε ευέλικτοι, όταν αυτό κρίνεται χρήσιμο και εξυπηρετεί κάποια απρογραμμάτιστη ανάγκη της στιγμής.
· Για την εκτέλεση κάθε δραστηριότητας προσφέρουμε την απαραίτητη βοήθεια, στον ελάχιστο βαθμό, ώστε το παιδί – έφηβος να λειτουργεί όσο πιο αυτόνομα γίνεται. Είναι ευκαιρία να ενισχύσουμε την ανεξαρτησία του σε διάφορες διαδικασίες πχ ΣΤΟ ΠΛΥΣΙΜΟ ΤΩΝ ΧΕΡΙΩΝ...
· Σκοπός είναι να παραμείνουμε όλοι, γονείς και παιδιά, όσο το δυνατόν λειτουργικοί και δραστηριοποιημένοι Μέσα στο Σπίτι. Ιδιαίτερα για τα παιδιά μας χρειάζεται σωστός καταμερισμός ποιοτικά και ποσοτικά σε παιχνίδι, ξεκούραση και υποχρεώσεις. 
· Είναι κατανοητό ότι είμαστε κυρίως γονείς και όχι «ειδικοί» για τα παιδιά μας.  Για το λόγο αυτό ας μην είμαστε υπερβολικά αυστηροί ειδικά αυτή την περίοδο ούτε με τον εαυτό μας, ούτε με τα ίδια μας τα παιδιά. Για να προσφέρουμε στα παιδιά μας, χρειάζεται αν έχουμε κι εμείς την απαραίτητη ενέργεια. Ας προσπαθήσουμε να βάλουμε τα δυνατά μας, για τον εαυτό μας και τους γύρω μας.
· Στη διαμόρφωση του προγράμματος όσο πιο ανεξάρτητο είναι το παιδί μας τόσο πιο πολύ θα το εμπλέξουμε. Όσο πιο εξαρτημένο είναι φροντίζουμε να λάβουμε υπόψη τις δυσκολίες και τις ανάγκες του, ώστε να υπάρχει κίνητρο από τη μεριά  του και συνεργασία στην ακολουθία των δραστηριοτήτων.

· Όπως θα συμπεραίνετε  κ εσείς, στο πρόγραμμα μπορείτε να εντάξετε ότι κρίνετε απαραίτητο και σημαντικό, ακολουθώντας τη βασική του δομή. 
	ΠΡΩΙΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Η πρωινή κινητοποίηση και ενεργοποίηση μπορεί να καθορίσει σε μεγάλο βαθμό την πορεία της υπόλοιπης ημέρας από πλευράς διάθεσης και συμπεριφοράς για το άτομο. Διατηρούμε λοιπόν τις πρωινές ρουτίνες αμέσως μετά το ξύπνημα, σχεδόν όπως και όταν έχουμε σχολείο: ώρα ξυπνήματος, ντύσιμο, χρήση τουαλέτας, προσωπική υγιεινή , βούρτσισμα δοντιών, πλύσιμο χεριών κτλ. Για το πρωινό γεύμα και το κολατσιό. Εμπλέκουμε το παιδί στο βαθμό των δυνατοτήτων του. Ένα παιδί που γνωρίζει πλήρως τη διαδικασία, είναι αναμενόμενο να την φέρει εις πέρας μόνο του, οπότε και δεν κάνουμε εμείς πράγματα αντί αυτού. Ένα παιδί που δυσκολεύεται το βοηθάμε όσο χρειάζεται με τον κατάλληλο τρόπο. Ένα παιδί που γνωρίζει, αλλά αρνείται του δίνουμε κίνητρο για συμμετοχή, για ένα παιδί που δυσκολεύεται λόγω αισθητηριακών θεμάτων προσαρμόζουμε κατάλληλα τις διαδικασίες – δραστηριότητες.  
Ο τρόπος αυτός θα μπορούσε να περιλαμβάνει: 1. απλή εποπτεία, 2. οδηγίες και λίγη βοήθεια, 3. αρκετή έως πολύ βοήθεια. 
Αναθέτουμε αρμοδιότητες και ευθύνες ενισχύοντας την εμπλοκή και ισότιμη συμμετοχή στη φροντίδα του σπιτιού, άλλων μελών της οικογένειας, του πιθανού κατοικίδιου.   

Στη συνέχεια και μέχρι το μεσημεριανό, υπάρχει χρόνος για σχολικές εργασίες, παιχνίδια, δημιουργικές δραστηριότητες και ότι άλλο θέλετε εσείς. Να θυμάστε ότι η πολύωρη έκθεση στα μέσα τεχνολογίας μπορεί να δημιουργήσει ένταση και εκνευρισμό. Είναι προτιμότερο λοιπόν αν μπορούμε οι εργασίες να γίνονται σε φωτοτυπίες με τον παραδοσιακό τρόπο και ο Η/Υ να χρησιμοποιείται κυρίως για εκπαιδευτικούς σκοπούς, όταν είναι απαραίτητο ή δεν υπάρχει άλλη επιλογή.  

	ΜΕΣΗΜΕΡΙΑΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Εδώ περιλαμβάνονται το μεσημεριανό γεύμα, χρόνος χαλάρωσης και αποφόρτισης αν χρειάζεται. Αναθέτουμε ευθύνες και ρόλους προς εκτέλεση στο παιδί μας και ενισχύουμε τη συμμετοχή του σε δραστηριότητες Για κάθε δραστηριότητα στην οποία εμπλέκεται κάθε ένα άτομο προαπαιτούνται δεξιότητες, αλλά ταυτόχρονα ενισχύονται και βελτιώνονται άλλες δεξιότητες. Ότι κάνουμε είναι κέρδος και είναι και αξιοποιήσιμο, ακόμη και αν δεν έχει απόλυτα το επιθυμητό αποτέλεσμα. Πχ, προετοιμασία του φαγητού, το στρώσιμο του τραπεζιού, το μάζεμα ή το πλύσιμο των πιάτων, διαχωρισμός κουταλιών μεταξύ μεγάλων και μικρών και τοποθέτηση αυτών στη σωστή θέση στο συρτάρι, άπλωμα ρούχων με μανταλάκια σε συνεργασία με ενήλικα ή και μόνος, δίπλωμα ρούχων και άλλα.        

	ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Αξιοποίηση εξόδου για φυσική άσκηση, με τα απαραίτητα μέτρα προφύλαξης και συνοδευτικά έγγραφα. ( Μένουμε σπίτι , αλλά η έξοδος με προϋποθέσεις είναι επιτρεπτή, όταν δε θέτουμε τον εαυτό μας σε κίνδυνο, πηγαίνουμε σε ασφαλή μέρη και γενικότερα προσέχουμε ). Απογευματινές δραστηριότητες είτε συνεργατικές είτε μοναχικές. Αξιοποιούμε το μπαλκόνι ή την αυλή, αν υπάρχουν.     
Απογευματινό μπάνιο. Είναι ευκαιρία να ενισχύσουμε την αυτονομία και κατάλληλη οργάνωση του μπάνιου του παιδιού μας, προσφέροντας την απαραίτητη βοήθεια και καθοδήγηση αν και όπου χρειάζεται.  

	ΒΡΑΔΥΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Όπως στο πρωινό, έτσι και στο βραδινό, κρατάμε τις συνήθεις ρουτίνες, αν χρειάζεται εντάσσουμε και νέες. Νυχτερινή ένδυση, βραδινό γεύμα, ατομική υγιεινή, πλύσιμο χεριών, βούρτσισμα δοντιών κα άλλα. Για όλες τις δραστηριότητες, όπως αναφέρεται και προηγουμένως, ενθαρρύνουμε το παιδί να ενεργήσει στο μέγιστο των δυνατοτήτων του, ακόμη και αν το αποτέλεσμα δεν ανταποκρίνεται απόλυτα στις δικές μας προσδοκίες. Δίνουμε χρόνο και χώρο για αποφόρτιση πριν το νυχτερινό ύπνο, αξιοποιώντας ότι χαλαρώνει το παιδί μας.   Είναι σημαντικό το βράδυ πριν τον ύπνο να μην κάνουμε πράγματα με το παιδί που θα το δυσκολέψουν στη χαλάρωση του πχ όχι οθόνες και ηλεκτρονικά όσο αυτό είναι δυνατό. 

	


Στο παρόν blog του ΕΕΕΕΚ Πειραιά, θα βρείτε πλούσιο υλικό αναρτημένο, για να αξιοποιήσετε και ιδέες που σας προτείνονται από όλο το προσωπικό του σχολείου.   
Γαβριηλίδου Στυλιανή – Εργοθεραπεύτρια

Αναμένετε επόμενο υλικό…  






