    ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΑΠΑΔΙΑΝΙΚΩΝ                                     ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2019-2020

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ

ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ   
ΣΤΑΘΑΚΗ ΜΑΡΙΑΝΝΑ     
Η ΚΑΛΥΒΑ ΤΟΥ ΜΠΑΡΜΠΑ-ΘΩΜΑ
1. Αναφέρω περιληπτικά το περιεχόμενο του βιβλίου (πρόσωπα, χρόνος, τόπος, βασική πλοκή).
Βασικός ήρωας του διηγήματος είναι ο Μπάρμπα-Θωμάς. Ακόμα αναφέρονται, ο Σιμόν Λέγκρι, o Χάρλει, ο Αυγουστίν Εστί. Κλάρ, ο Άρθουρ Σέλμπι, η Ελίζα, ο Τζορτζ Σέλμπι και ο Τόπσι. Το έργο έχει ως χρόνο που διαδραματίζεται τα μέσα του 19ου αιώνα, στην πολιτεία του Κεντάκυ και, συγκεκριμένα, την αμέσως προηγούμενη εποχή πριν από τον Αμερικανικό Εμφύλιο Πόλεμο και την απελευθέρωση των Αφροαμερικανών σκλάβων, μετά τη νίκη των δυνάμεων του Βορρά.
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2.Ποια μηνύματα πιστεύω ότι απορρέουν από το βιβλίο;  
Το  μήνυμα που απορρέει μέσα από το βιβλίο, είναι ότι μερικοί άνθρωποι θυσιάζουν τη ζωή τους για το ευρύτερο καλό και μπορεί μια μεγαλόψυχη πράξη να βοηθήσει ανθρώπους να βρουν τη χαμένη τους συνείδηση!
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3. Ποιο/α αποσπάσματα του βιβλίου με συγκίνησαν; Γιατί;  Ή τι με εντυπωσίασε περισσότερο;
Το απόσπασμα που με συγκίνησε περισσότερο είναι τα τελευταία ανατριχιαστικά λόγια του Μπάρμπα-Θωμά πριν το θάνατό του, ο οποίος θυσίασε τη ζωή του για να σώσει τους συντρόφους του. Τέλος, αυτό που μου έκανα περισσότερη εντύπωση είναι πως ο  βασανιστής-αφεντικό του Μπάρμπα-Θωμά, Λέγκρη στο τέλος του έργου, από τις τύψεις του, επειδή τον είχε σκοτώσει, ελευθέρωσε όλους τους δούλους και τους συμβούλευσε να μην ξεχάσουν ποτέ τον Θωμά.
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4.Ποια είναι τα συναισθήματά και οι σκέψεις μου με την ολοκλήρωση ανάγνωσης αυτού του βιβλίου.
Τα συναισθήματα που νιώθω είναι χαρά, λύπη, οίκτος, θύμος και συγκίνηση προς τους ήρωες και γενικά κατά την εξέλιξη της ιστορίας διαβάζοντας αυτό το βιβλίο. Οι σκέψεις  που έχω είναι οι εξής: Πώς γίνεται να κρύβεται στον ανθρώπινο κόσμο τόση κακία; Γιατί τάχα αυτοί οι δυστυχισμένοι νέγροι να δέχονται τέτοια συμπεριφορά από συνανθρώπους τους; Αλλά και τι είδους χριστιανική ηθική υπήρχε πίσω από τους καλούς και τους κακούς λευκούς;
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5. Συμφωνείς ή διαφωνείς με τη στάση κάποιων ηρώων; Εσύ ποια στάση θα επέλεγες;
Η στάση ενός ήρωα που διαφωνώ είναι αυτή του Λέγκρη, του βασανιστή και φονιά του Μπαρμπά-Θωμά! Διαφωνώ εντελώς απέναντι στην ρατσιστική του στάση γιατί συμπεριφερόταν βίαια και χειροδικούσε τον Μπαρμπά-Θωμά χωρίς να υπάρχει κάποιος λόγος. Απλός επειδή ήταν δούλος! Αν ήμουν εγώ στη θέση του Λέγκρη δε θα φερόμουν τόσο σκληρά στον Μπάρμπα-Θωμά, αντιθέτως θα του συμπεριφερόμουν με πολύ καλό και ευγενικό τρόπο αφού, όπως καταλαβαίνουμε μέσα από το βιβλίο ο μπαρμπά-Θωμάς ήταν πολύ εργατικός, τίμιος και καλός άνθρωπος! Παρόλα αυτά όμως, στο τέλος ο Λέγκρι ελευθέρωσε όλους τους δούλους και είχε καταλάβει το λάθος που είχε κάνει αν και ήταν αργά!
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6. Αφηγηματικοί τρόποι και το είδος του αφηγητή.
Στο βιβλίο υπάρχει διάλογος μεταξύ ηρώων, περιγραφή του βασικού ήρωα Μπάρμπα-Θωμά, αφήγηση σε διάφορα σημεία του κειμένου όπως και στην αρχή, πλάγιος λόγος, στον οποίο ο ήρωας μεταφέρει ένα γεγονός σε κάποιον άλλον, (π.χ. μεταφέρεται το νέο για το θάνατος του μπάρμπα-Θωμά) και επαναλήψεις (π.χ. χαίρετε, χαίρετε).  Ο αφηγητής είναι ένα πρόσωπο που δε γνωρίζουμε, καθώς δεν είναι πρόσωπο που συμμετέχει στα γεγονότα. Άρα, είναι τριτοπρόσωπος και ετεροδιηγητικός μια που αφηγείται σε γ πρόσωπο.
7. Να σκιαγραφήσεις έναν ήρωα του βιβλίου.
O Μπάρμπα-Θωμάς ήταν ένας σκλάβος ο οποίος  θυσιάστηκε για να σώσει τους συντρόφους του. Ήταν εργατικός, βιοπαλαιστής, τίμιος, έμπιστος, έξυπνος, αλτρουιστής, ευσυνείδητος, καλόκαρδος, φιλότιμος, συμπονετικός και ήρωας. Χάρη σε αυτόν ελευθερώθηκαν όλοι οι σκλάβοι και είναι ένα πρόσωπο που πρέπει να μας είναι πρότυπο.  
8. Λίγα λόγια για τη/τον συγγραφέα και τα έργα της/του.
H αμερικανίδα συγγραφέας Χάριετ Μπίτσερ-Στόου γεννήθηκε το 1811 στο Λίτλφιλντ του Κονέκτικατ. Πήρε μέρος στον αγώνα κατά της δουλείας στις Ηνωμένες Πολιτείες. Το 1850, ο νόμος ο οποίος υποχρέωνε τους πολίτες να καταδίδουν τους σκλάβους που δραπέτευαν την ενέπνευσε για να γράψει την "Καλύβα του Μπαρμπα-Θωμά". Αυτό το έργο δημιούργησε θύελλα αντιδράσεων και είχε άμεση επίπτωση στον Εμφύλιο Πόλεμο. Μεταφράστηκε σε τριάντα πέντε γλώσσες. Η Χάριετ Στόου έγραψε και άλλα βιβλία αργότερα καθώς και πολλά θρησκευτικά ποιήματα. 
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9. Γίνεστε κι εσείς δημιουργοί. Αφήστε  τη φαντασία σας  ελεύθερη και: ζωγραφίστε κάτι  ή  δημιουργήστε ένα δικό σας εξώφυλλο ή γράψτε ένα ποίημα ή φτιάξτε ένα κολάζ εμπνευσμένοι από το βιβλίο. 
· Στην επόμενη σελίδα
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            Η παρακάτω διεύθυνση είναι ένα σύντομο βίντεο σχετικά με το βιβλίο.
https://www.youtube.com/watch?v=uBHHsXxPvE8
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                                                           ΚΟΛΑΖ
