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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ

ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
Μαθήτρια: ΜΠΑΚΙΔΟΥ ΜΑΡΙΑΝΝΑ

Ο ΜΙΚΡΟΣ ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ, Αντουάν Ντε Σαίντ-Εξυπερύ
1.  Αναφέρω περιληπτικά το περιεχόμενο του βιβλίου (πρόσωπα, χρόνος, τόπος, βασική πλοκή).   
Ο συγγραφέας του βιβλίου ήταν πιλότος αεροπλάνου που γνώρισε πολλά μέρη του κόσμου και πολλούς ανθρώπους. Πριν από έξι χρόνια το αεροπλάνο του έπαθε βλάβη και προσγειώθηκε στη μέση της ερήμου «Σαχάρα» στην Αφρική. Εκεί τον ξύπνησε ένα παράξενο ανθρωπάκι, που το ονόμασε Μικρό Πρίγκιπα, και του ζήτησε να ζωγραφίσει ένα προβατάκι. Έμαθε ότι καταγόταν από έναν πλανήτη λίγο πιο μεγάλο από σπίτι, μίλησε για ένα πολύ όμορφο λουλούδι, για  τις επισκέψεις του σε έξι πολύ μικρούς αστεροειδείς και τη Γη. Γνώρισε ένα φίδι, μια αλεπού, έναν έμπορο και έναν σταθμάρχη. Έμεινε οκτώ μέρες με τον συγγραφέα, άφησε ένα φίδι να τον δαγκώσει και εξαφανίστηκε. Από τότε τον αναζητά ο συγγραφέας. 
2. Ποια μηνύματα πιστεύω ότι απορρέουν από το βιβλίο; 

Οι μεγάλοι προτιμούν τους αριθμούς και τα πρακτικά ζητήματα. Τα παιδιά πρέπει να έχουν δημιουργικότητα και φαντασία. Πρέπει να εκτιμούμε και τις μικρές χαρές της ζωής και να μην είμαστε συνεχώς σοβαροί, πρέπει εκτιμάμε το χρόνο ζωής, δουλειάς και ανάπαυσης, πρέπει να δοκιμάζουμε πολλές εμπειρίες γνωρίζοντας πολλά μέρη και ανθρώπους. «Μόνο με την καρδιά βλέπεις αληθινά. Την ουσία δεν την βλέπουν τα μάτια».  
3. Ποιο/α αποσπάσματα του βιβλίου με συγκίνησαν; Γιατί;  Ή τι με εντυπωσίασε περισσότερο;  

Με εντυπωσίασε περισσότερο η αλεπού όταν είπε στον μικρό πρίγκιπα ότι μόνο με την αγάπη μπορούμε να γνωρίσουμε και να γίνουμε φίλοι με κάποιον, να αγαπήσουμε με την καρδιά και να μάθουμε την αληθινή πραγματικότητα με την ψυχή.

4. Ποια είναι τα συναισθήματά και οι σκέψεις μου με την ολοκλήρωση ανάγνωσης αυτού του βιβλίου.  

Με συγκινεί που ο συγγραφέας μέσα στην περίοδο της Κατοχής στη Γαλλία μας μίλησε για την αγάπη, που είχε για κάθε άνθρωπο,  την πίστη και την ελπίδα να αντέξει στον ταξίδι της ζωής, να βρει την ουσία των πραγμάτων με την δύναμη της ψυχής και των συναισθημάτων.
5. Συμφωνείς ή διαφωνείς με τη στάση κάποιων ηρώων; Εσύ ποια στάση θα επέλεγες;  
Συμφωνώ με την αλεπού που θέλει να αποκτήσει φίλους χωρίς να σκέφτεται εγωιστικά ή με συμφέρον. Βοηθά τον πρίγκιπα δείχνοντάς του πως να βρίσκει φίλους.

6. Αφηγηματικοί τρόποι και το είδος του αφηγητή. 

Αφηγητής: Είναι ο ίδιος ο συγγραφέας σε πρώτο πρόσωπο και αλλού σε τρίτο πρόσωπο. Αφηγηματικός τρόπος: κυριαρχεί ο διάλογος που έχει μεγάλη ποικιλία φανταστικό περιεχόμενο, μυθικά γεγονότα και παρουσιάζει ζώα και φυτά να μιλούν όπως στα παραμύθια.

7. Να σκιαγραφήσεις έναν ήρωα του βιβλίου.  

Ο μικρός πρίγκιπας έχει μεγάλη αγάπη για το τριαντάφυλλό του το οποίο έχει πολλές απαιτήσεις. Εγκαταλείπει τον αστεροειδή του,  ταξιδεύει και γνωρίζει πολλά πρόσωπα, ζώα και πράγματα. Φαίνεται να έχει άλλες φορές την αγάπη, την περιέργεια, την αθωότητα ενός παιδιού και άλλες φορές τη συμπεριφορά, την κριτική στάση και αντιλαμβάνεται την σημασία των ανθρώπινων σχέσεων σαν ενήλικας με τη βοήθεια της αλεπούς.
8. Λίγα λόγια για τη/τον συγγραφέα και τα έργα της/του. 

Ο συγγραφέας ήταν Γάλλος πιλότος της ταχυδρομικής υπηρεσίας, ρεπόρτερ και πολεμικός ανταποκριτής που πολέμησε στον Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο όπου καιν παρασημοφορήθηκε. Γεννήθηκε το 1900 στη Λιόν, πέρασε από εκκλησιαστικές σχολές, την σχολή καλών τεχνών και έγινε πιλότος το 1921 και πέταξε σε πολλά μέρη του κόσμου. Τον Ιούλιο του 1944 χάθηκε με το αεροπλάνο του στην Κορσική. Μερικά από τα έργα του είναι: Γη των ανθρώπων, Πιλότος πολέμου, Νυχτερινή πτήση, Κάστρο, Ταχυδρόμος του νότου. 
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9. Γίνεστε κι εσείς δημιουργοί. Αφήστε  τη φαντασία σας  ελεύθερη και: ζωγραφίστε κάτι  ή  δημιουργήστε ένα δικό σας εξώφυλλο ή γράψτε ένα ποίημα ή φτιάξτε ένα κολάζ εμπνευσμένοι από το βιβλίο. 
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