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“Τα στενά παπούτσια” Ζωρζ Σαρή
1. Αναφέρω περιληπτικά το περιεχόμενο του βιβλίου.

 Τα γεγονότα που αναφέρονται στο βιβλίο εκτυλίσσονται το καλοκαίρι του 1935 στη Βαγία της Αίγινας. Τα βασικά πρόσωπα είναι ο Παναγιώτης και η Ζωή, που γνωρίζονται στο νησί, ταιριάζουν πολύ, γίνονται φίλοι, αγαπιούνται και βιάζονται να παντρευτούν. Έτσι σκαρώνουν ένα γάμο κρυφά από τους μεγάλους. Η Ζωή νύφη, ο Παναγιώτης γαμπρός με τα στενά παπούτσια και ο αδελφός του Σώζος παπάς. Όμως οι μεγάλοι το ανακαλύπτουν. Στο τέλος των διακοπών ο Παναγιώτης στενοχωριέται πολύ αλλά τελικά θα καταφέρει να είναι μαζί με την Ζωή, καθώς ο πατέρας της θα φροντίσει να πάει στην Αθήνα, ώστε να παρακολουθήσει μαθήματα γυμνασίου.

2. Ποια μηνύματα πιστεύω ότι απορρέουν από το βιβλίο;

 Το βιβλίο που διάβασα περνά πολλά μηνύματα στους αναγνώστες. Πιο συγκεκριμένα, δείχνει το πόσο μεγάλη σημασία έχει η αγάπη για τους ανθρώπους, η οποία τους δίνει ζωή και τους κάνει να αισθάνονται όμορφα. Ακόμα, παρουσιάζει την αισιοδοξία και την ανεμελιά που πρέπει να έχουν οι άνθρωποι στη ζωή τους, προκειμένου να κάνουν όνειρα και να μην απελπίζονται από τα διάφορα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.  

3. Ποια αποσπάσματα του βιβλίου με συγκίνησαν; Γιατί; Ή τι με εντυπωσίασε περισσότερο;

 Αυτό που με εντυπωσίασε περισσότερο είναι τα έντονα συναισθήματα και κυρίως η αγάπη μεταξύ των δύο πρωταγωνιστών. Πρόκειται για παιδιά 12 χρονών, τα οποία χαίρονται τη ζωή και ξέρουν να εκδηλώνουν τα συναισθήματά τους χωρίς να φοβούνται. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί ότι ο Παναγιώτης για να δείξει την αγάπη του έχτισε ένα σπίτι για τη Ζωή πάνω στο Προφήτη Ηλία.

4. Ποια είναι τα συναισθήματα και οι σκέψεις μου με την ολοκλήρωση ανάγνωσης αυτού του βιβλίου.

 Η ανάγνωση του βιβλίου με έκανε να νιώσω  διάφορα συναισθήματα και να προεκτείνω τη σκέψη μου. Ειδικότερα, μεγάλη ήταν η χαρά, ο ενθουσιασμός και η ευτυχία που είχα βλέποντας την αγάπη και την αφοσίωση των δύο ηρώων. Ακόμα, φανερή ήταν η αγωνία και η ανησυχία μου για το αν οι πρωταγωνιστές θα εκπληρώσουν το όνειρό τους και θα καταφέρουν να ζήσουν μαζί. Επίσης, ένιωσα λύπη και θλίψη για τον θάνατο των δύο αδελφών του  Παναγιώτη. Τέλος, όλα αυτά που διάβασα με έκαναν να σκεφτώ ότι θα πρέπει να απολαμβάνουμε τη ζωή, να μην απογοητευόμαστε και να κάνουμε όνειρα για αυτή.

5. Συμφωνείς ή διαφωνείς με τη στάση κάποιων ηρώων; Εσύ ποια στάση θα επέλεγες;

 Στο βιβλίο κάποιοι ήρωες, όπως η μητέρα του Παναγιώτη και μερικοί δάσκαλοι, που δεν αναφέρονται τα ονόματά τους, χρησιμοποιούσαν το ξύλο προκειμένου να συμμορφώσουν τα παιδιά. Εγώ διαφωνώ με αυτή τη στάση και θα επέλεγα εκείνη του πατέρα της Ζωής, που ως δάσκαλος αλλά και άνθρωπος ήταν πιο υπομονετικός και δεν χρησιμοποιούσε το ξύλο για να επιβάλλει την άποψή του. 

6. Αφηγηματικοί τρόποι και το είδος του αφηγητή.

 Ο αφηγητής είναι ο ίδιος ο Παναγιώτης και γι΄ αυτό χρησιμοποιεί α΄ πρόσωπο (πρωτοπρόσωπος). Είναι ομοδιηγητικός γιατί παρουσιάζει γεγονότα στα οποία συμμετέχει ο ίδιος  και αναφέρονται στην παιδική του ηλικία. Οι αφηγηματικοί τρόποι που συναντάμε είναι η αφήγηση, που προωθεί την εξέλιξη των γεγονότων, ο διάλογος, που χαρίζει ζωντάνια και παραστατικότητα, η περιγραφή, που δίνει περισσότερες λεπτομέρειες και ο εσωτερικός μονόλογος, που εκφράζει τις σκέψεις και τα συναισθήματά των ηρώων.

7. Να σκιαγραφήσεις έναν ήρωα του βιβλίου.

 Ο Παναγιώτης είναι ο βασικός πρωταγωνιστής. Πρόκειται για ένα παιδί μόλις 12 ετών, το οποίο σκέφτεται και ενεργεί σαν να είναι μεγάλος. Είναι εργατικός, δραστήριος και πρόθυμος να βοηθήσει την οικογένειά του, αλλά και τους ανθρώπους γύρο του. Επίσης, παρουσιάζεται ιδιαίτερα συναισθηματικός, ρομαντικός, χαρούμενος και αισιόδοξος, γιατί δείχνει την αγάπη του και κάνει όνειρα για το κοινό του μέλλον με τη Ζωή. Τέλος, παρά το γεγονός ότι είναι θαρραλέος και αψηφά τον φόβο του μοιάζει στενοχωρημένος και απογοητευμένος εξαιτίας του αποχωρισμού του από τη Ζωή και του θανάτου των αδελφών του.

8. Λίγα λόγια για τη συγγραφέα και τα έργα της.

 Η Ζωρζ Σαρή (πραγματικό όνομα Γεωργία Σαριβαξεβάνη Καρακώστα), γεννήθηκε το 1925 στην Αθήνα από Γαλλίδα μητέρα και Έλληνα πατέρα. Κατά τη διάρκεια της γερμανικής κατοχής άρχισε να φοιτά στη Δραματική Σχολή του Δημήτρη Ροντήρη. Αργότερα, στο Παρίσι, συνέχισε να παρακολουθεί μαθήματα υποκριτικής στη σχολή του Σαρλ Νιτλέν. Το 1962 επέστρεψε στην Ελλάδα όπου συνέχισε να παίζει στο θέατρο και στον κινηματογράφο.
Η συγγραφική της καριέρα άρχισε το 1969 με το Θησαυρό της Βαγίας, ένα μυθιστόρημα που ξεκίνησε σαν παιχνίδι με τα παιδιά της και τους φίλους τους και το οποίο είχε και εξακολουθεί να έχει μεγάλη εκδοτική επιτυχία. Από το 1969 μέχρι σήμερα έχει γράψει μυθιστορήματα για παιδιά και εφήβους, νουβέλες, θεατρικά παιδικά έργα και ιστορίες για μικρά παιδιά. Επίσης στο ενεργητικό της έχει δεκατέσσερις μεταφράσεις μυθιστορημάτων από τα γαλλικά. Όλα τα βιβλία της έχουν κάνει αρκετές επανεκδόσεις και μερικά από αυτά έχουν βραβευτεί. Το 1994 βραβεύτηκε με το Κρατικό Βραβείο Παιδικού Λογοτεχνικού Βιβλίου καθώς και από τον Κύκλο Ελληνικού Παιδικού Βιβλίου, ο οποίος τη βράβευσε ξανά το 1999. Επίσης το 1988 προτάθηκε για το βραβείο Χ.Κ. Άντερσεν. Έφυγε από τη ζωή στα 87 της χρόνια στις 9 Ιουνίου 2012.

 
Μυθιστορήματα:  1969 Ο θησαυρός της Βαγίας, 1970 Το ψέμα, 1971 Όταν ο Ήλιος ,1974 Κόκκινη κλωστή δεμένη, 1977 Τα γενέθλια, 1979 Τα στενά παπούτσια, 1983 Οι νικητές, 1987 Τα Χέγια, 1989 Το παραράδιασμα, 1990 Κρίμα κι άδικο, 1993 Νινέτ, 1994 Ζουμ, 1995 Ε.Π., 1996 Μια αγάπη για δύο, 1998 Σοφία Ο Χορός της ζωής, 2001 Κλειστά χαρτιά, 2002 Ο Κύριός μου, 2003 Με οικογένεια Ο πόλεμος, η Μαρία και το αδέσποτο, 2004 Τότε, 2005 Γράμμα από την Οδησσό, 2009 Το προτελευταίο σκαλοπάτι 

Παιδικά :  1973 Το γαϊτανάκι, 1980 Ο Φρίκος ο Κοντορεβυθούλης μου,Ο φαντασμένος κι άλλα παραμύθια, 1982 Η σοφή μας η δασκάλα, 1986 Η κυρία Κλοκλό, 1988 Ο Τοτός και η Τοτίνα, 1993 Ο Αρλεκίνος,Η Πολυλογού,2010 Το κουμπί και μια βελόνα
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9. Γίνεστε κι εσείς δημιουργοί. Αφήστε τη φαντασία σας ελεύθερη και γράψτε ένα ποίημα εμπνευσμένοι από το βιβλίο.


Ζωή μου, άστρο της αυγής, αστέρι και φωτιά μου

όπου και να βρεθώ εσέ βλέπω μπροστά μου…

Στόλισες τα καλοκαίρια μου, μ΄ έβγαλες από θλίψη 

και γι΄αυτό μέσα μου αναρωτιέμαι αν σου ΄χω καθόλου λείψει.

Θέλω να σε παντρευτώ, να ζω εγώ μαζί σου

χωρίς να με απασχολεί αν με θέλουν και οι δικοί σου.

Εγώ σε αγαπώ, σε θέλω στη ζωή μου 

ελπίζω και εσύ να επιθυμείς να ΄σαι μαζί μου.

