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ΤΑΞΗ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΜΑΘΗΤΗΣ: ΚΟΥΛΕΝΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ


      ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΔΑΡΛΑΣΗ 

  

1. Αναφέρω περιληπτικά το περιεχόμενο του βιβλίου( πρόσωπα, χρόνος, τόπος, βασική πλοκή) 

 

Το μυθιστόρημα αναφέρεται στην εύρεση ενός αγγέλου από τους πρωταγωνιστές και την προσπάθεια αυτών να τον γυρίσουν στον ουρανό όπου και ανήκει. Η ιστορία ξεκινάει όταν η Ραλλού, μια εξ αυτών βλέπει τον άγγελο να πέφτει από τον ουρανό. Αρχικά κανένας δεν την πιστεύει μέχρι τη στιγμή που  μαζί με τον Τοτό και τον Σέργιο, τους άλλους 2 κεντρικούς χαρακτήρες της ιστορίας,  τον βρίσκουν στα καλαμποχώραφα. Τα παιδιά αποφασίζουν πως το καλύτερο που έχουν να κάνουν είναι να τον βοηθήσουν να  επιστρέψει στον ουρανό. Στην προσπάθειά τους αυτή έρχονται αντιμέτωποι με πολλές δυσκολίες. Καλούνται να υπερνικήσουν τα εμπόδια που εμφανίζονται ,όπως την φυλάκιση του αγγέλου ,την πώλησή του στο τσίρκο και τον πόλεμο που ξεσπά. Κατά τη διάρκεια όλης αυτής της περιπέτειας  γνωρίζουν πολλά  άτομα τα οποία είτε δυσκολεύουν την προσπάθειά τους ή τους βοηθούν σε αυτή. Στο τέλος παρ ΄ όλα αυτά  καταφέρνουν  να πετύχουν τον στόχο τους έχοντας ωστόσο χάσει αγαπημένα πρόσωπα και σημαντικά πράγματα εξαιτίας του πολέμου.

 

2. Ποια μηνύματα πιστεύω ότι απορρέουν από το βιβλίο; 

 

Το συγκεκριμένο βιβλίο από τη στιγμή που αναφέρεται στον πόλεμο αποτελεί την αφετηρία πολλών μηνυμάτων. Συγκεκριμένα ένα από τα μηνύματα που απορρέουν είναι ότι, ο πόλεμος δεν φέρνει κανένα καλό στους ανθρώπους παρά μόνο οδυνηρά αποτελέσματα όπως καταστροφές, απώλειες ανθρώπινων ζωών, ερήμωση, χάος, θλίψη και απόγνωση. Επίσης τονίζεται η σημασία της υπομονής και της επιμονής με τις οποίες μπορεί  να αντιμετωπιστεί κάθε δυσκολία όσο επίπονη κι αν είναι. Ιδιαίτερα εντυπωσιακό είναι πως οι 3 ήρωες του βιβλίου αν και παιδιά κατάφεραν να ξεπεράσουν τις αντίξοες συνθήκες και να επιτύχουν το στόχο τους. Επομένως δεν έχει σημασία η ηλικία ή το φύλο αλλά η αφοσίωση στο στόχο. Τέλος όπως  γίνεται σαφές από το κακό που θέλησε να κάνει ο θείος του Τοτού στον άγγελο και στην προσπάθεια του ίδιου του του ανιψιού πως οι περισσότεροι δεν ενδιαφέρονται για το καλό σου και για την επιτυχία σου γι΄ αυτό πρέπει να είσαι πολύ προσεκτικός και επιφυλακτικός.

  

3. Ποιο/α απόσπασμα του βιβλίου με συγκίνησαν; Γιατί ; Ή τι με εντυπωσίασε περισσότερο; 

 

Στο βιβλίο περιγράφονται οι συνθήκες που επικρατούν κατά την διάρκεια του πολέμου και οι επιπτώσεις αυτού. Ο πόλεμος σε κάθε περίπτωση αποφέρει οδυνηρές συνέπειες για την ανθρωπότητα. Εξαιτίας του προκαλείται πόνος, φόβος και απόγνωση στους ανθρώπους που γίνονται θύματα του. Πολλά παιδιά χάνουν τους γονείς τους και μένουν ορφανά και ανυπεράσπιστα όπως ο Σέργιος ο οποίος έχασε την γιαγιά του που ήταν η μόνη συγγενής του. Πόλεις καταστρέφονται και αφήνουν πίσω τους  μόνο ερείπια. Οι εικόνες είναι δραματικές παντού υπάρχουν φωτιές, γκρεμισμένα κτίρια, έρημα τοπία, κατεστραμμένες ζωές. Γι΄ αυτούς τους λόγους το πιο συγκινητικό σημείο είναι αυτό στο οποίο βλέπουμε όλα αυτά να τα ζουν οι ήρωες .

(Παντού φωτιές … μαργαριτάρια να πλουτίσει ο έρημος) 

 

4. Ποια είναι τα συναισθήματα και οι σκέψεις μου με την ολοκλήρωση ανάγνωσης αυτού του βιβλίου 

 

Ολοκληρώνοντας την ανάγνωση του βιβλίου, ένιωσα ανακούφιση και δικαίωση καθώς τα παιδιά κατάφεραν να επιστρέψουν τον άγγελο στον ουρανό πετυχαίνοντας τον στόχο τους και ξεπερνώντας τα εμπόδια. Παράλληλα αισθάνθηκα λύπη και φρίκη  από τα θλιβερά αποτελέσματα που είχε ο πόλεμος για τους ήρωες.   Σκέφτηκα πως είμαι πολύ τυχερός που ζω σε μια χώρα που βρίσκεται μακριά από τον πόλεμο και τις δυστυχίες του. Η αλήθεια είναι πως το τέλος του βιβλίου με απογοήτευσε καθώς ήταν εν μέρει ευχάριστο και εν μέρει λυπητερό αφού τα παιδιά γυρίζοντας στο χωριό το βρήκαν κατεστραμμένο και χωρίστηκαν για πάντα.

 

5. Συμφωνείς ή διαφωνείς με την στάση κάποιων ηρώων; Εσύ ποια στάση θα επέλεγες; 

 

Συμφωνώ με την στάση του Τοτού να βοηθήσει τα αλλά δυο παιδιά να επιστρέψουν τον άγγελο, γιατί παρόλο που πέρασε δύσκολα, βοήθησε σημαντικά στην επιστροφή του αγγέλου στον ουρανό και βοήθησε  τα άλλα παιδιά όταν βρίσκονταν  σε κίνδυνο να τον ξεπεράσουν.

 

6. Αφηγηματικοί τρόποι και το είδος του αφηγητή 

 

Αρχικά στο βιβλίο υπάρχει διάλογος  στο σημείο όπου ο Σέργιος και οι φίλοι του παίζουν ένα παιχνίδι. Επίσης υπάρχει αφήγηση στο σημείο όπου ο Σέργιος μας εξηγεί για ποιον λόγο δεν είδαν όλα τα παιδιά τον άγγελο όταν έπεφτε από τον ουρανό. Στην συνέχεα υπάρχει περιγραφή όπου μας εξηγεί πως ήταν η μέρα όπου έπεσε ο άγγελος, αλλά και σχόλιο όταν  σχολιάζει την Ραλλού ο Σέργιος. Επιπλέον υπάρχει εσωτερικός μονόλογος  όταν ο Σέργιος κατάλαβε τις κινήσεις του δασκάλου του  και  τον λόγο των γεγονότων που συνέβησαν μετά. Εν συνέχεα υπάρχει και  εγκιβωτισμός όταν μας διηγείται ο αφηγητής την ιστορία του δασκάλου των ηρώων και του σχολείου τους. Παράλληλα υπάρχει ευθύς λόγος στον διάλογο της Ραλλού με τον δάσκαλο αλλά και πλάγιος λόγος στο σημείο από το «Σε άλλη περίπτωση έως τη βροχή». Τέλος ο αφηγητής είναι Ομοδιηγητικός από το σημείο «Τι μετράμε έως τότε θα δεις αγγελάκια» αλλά και  Ετεροδιηγητικός από το σημείο «Δυο παιδιά έως  μουρμουρίζει».       

 

7. Να σκιαγραφήσεις έναν ήρωα του βιβλίου 

Ένα από τα πρόσωπα του βιβλίου είναι η Ραλλού.                    Πρόκειται για μια ήσυχη προσωπικότητα η οποία είναι ντροπαλή και μιλάει ελάχιστα όπως αναφέρεται σαφώς στο βιβλίο. Ωστόσο  είναι  ιδιαίτερα θαρραλέα και αποφασιστική καθώς είναι η μόνη  που θέλει να βοηθήσει τον άγγελο ξέροντας ότι θα αντιμετωπίσει δυσκολίες και αυτή η οποία παίρνει όλες τις σημαντικές αποφάσεις. Τέλος είναι πολύ πεισματάρα και υπομονετική αφού δεν σταμάτησε να προσπαθεί να επιστρέψει τον άγγελο στον ουρανό παρόλο που ήρθε αντιμέτωπη με πολλούς κινδύνους.
8. Λίγα λόγια για τη/τον συγγραφέα και τα έργα της/του 

 

Συγγραφέας του βιβλίου είναι η Αγγελική Δαρλάση η οποία γεννήθηκε στην Αθήνα το 1973. Σπούδασε Θεατρολογία και έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στις Παραστατικές Τέχνες στο Λονδίνο. Η συγγραφέας χαρακτηρίζεται από την ιδιαίτερη σχέση και επαφή της με τα παιδιά όπως γίνεται φανερό από την ενασχόληση της με την ένταξη και διδασκαλία του θεάτρου στην εκπαιδευτική διαδικασία.

Κάποια από τα έργα της είναι το μυθιστόρημα (Ονειροφύλακες) και (Το δέντρο που είχε φτερά). Τέλος η Αγγελική Δαρλάση έχει δημιουργήσει  θεατρικά έργα, ένα εκ των οποίων είναιΗ μυστική συνταγή της Φραντσέσκα  Ντρίμερ.
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