Ενδεικτικά Προπαρασκευαστικά Παιχνίδια Καλαθοσφαίρισης

Άμυνα – Επίθεση:

· Τα παιδιά χωρίζονται σε ζεύγη και σκορπίζονται στο χώρο.Το ένα παιδί παίζει επίθεση και το άλλο άμυνα.

· Με το εναρκτήριο σύνθημα, ο αμυντικός προσπαθεί να ξεφύγει απο τον επιθετικο, ενώ ο τελευταίος τον ακολουθεί απο κοντά, χωρίς όμως να του επιτρέπεται να τον αγγίξει, έως ότου ακουστεί το δεύτερο σύνθημα.

· Με το δεύτερο σύνθημα και οι δύο παίκτες μένουν ακίνητοι. Μονο τότε ο επιθετίκος προσπαθεί ν’ αγγίξει τον αντίπαλο του, χωρίς όμως να κουνήσουν, ούτε ο ένας, ούτε ο άλλος, τα πόδια τους.
· Στη συνέχεια του παιχνιδιού οι παίκτες αλλάζουν ρόλους, δηλαδή ο επιθετικός γίνεται αμυντικός και ο αμυντικός επιθετικός.
· Το παιχνίδι αυτό είναι προπαρασκευαστικό για παιχνίδια πιό εφαρμοσμένα στο μπάσκετ. Επίσης είναι μία καλή αμυντική άσκηση, ενώ θέτει τα πρώτα βήματα της «προσποίησης» κατά τρόπο απλό και φυσικό.

Συναγωνισμός:

· Χωρίζεται το τμήμα σε δύο ομάδες με ισάριθμους παίχτες, που παρατάσονται αντιμέτωποι έξω και κατά μήκος των δύο πλάγιων γραμμών του γηπέδου του μπάσκετ.
· Οι παίκτες κάθε ομάδας αριθμούνται, έτσι ώστε κάθε παιδί να χαρακτηρίζεται από ένα αριθμό.

· Παίζεται με δύο μπάλες, που είναι αρχικά τοποθετημένες μέσα στον κεντρικό κύκλο.
· Η προσπάθεια κάθε ομάδας είναι να πετύχει όσο μπορεί περισσότερα καλάθια.

· Το παιχνίδι αρχίζει με το  εναρκτήριο σύνθημα του προπονητή, που φωνάζει ένα αριθμό. Τα δύο παιδιά, ένα απο κάθε ομάδα, που έχουν τον αριθμό αυτό, τρέχουν παίρνουν απο μία μπάλα και ντριμπλάρουν προς το καλάθι, που τους έχει προκαθοριστεί και σουτάρουν μέχρις ότου ευστοχήσουν. Στη συνέχεια,  επιστρέφουν γρήγορα με ντρίμπλα και επανατοποθετούν την μπάλα μέσα στον κύκλο.
· Κάθε εύστοχο σούτ μετράει ένα πόντο για την ομάδα.

· Μπόρει να παχθεί και με δύο ή, περισσότερους παίκτες από κάθε ομάδα. Πρέπει ομω ο προπονητής να φωνάζει ανάλογους αριθμούς και να εκδηλώνεται η προσπάθεια με πάσες.

· Είναι ένα πολυσύνθετο παιχνίδι συναγωνιστικού χαρακτήρα με προοπτική κλιμάκωσης της επιβάρυνσης με νέες μορφές.

