ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΓΙΑ ΝΑ ΣΑΣ ΒΟΗΘΗΣΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ
1. Τι γνωρίζετε για τη βασιλεία του Όθωνα και τον Ιωάννη Κωλέττη;
Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια οι μεγάλες δυνάμεις έφεραν για βασιλιά της Ελλάδας τον ανήλικο πρίγκιπα Όθωνα μαζί με 3 αντιβασιλείς. Οι Βαυαροί προσπάθησαν να ανασυγκροτήσουν το κράτος στην οικονομία, εκπαίδευση (Πανεπιστήμιο, σχολεία) , διοίκηση (με τους νομούς) και τη μεταφορά της πρωτεύουσας στην Αθήνα (1834). Στις 3 Σεπτεμβρίου του 1843 πλήθος Ελλήνων  λόγω της ληστείας και της δυσαρέσκειας μαζεύτηκε στα ανάκτορα (σημερινή πλατεία Συντάγματος) και απαίτησε Σύνταγμα. Το πολίτευμα έγινε συνταγματική μοναρχία.  Το 1862 ξέσπασαν και πάλι επαναστατικά κινήματα που ανάγκασαν τον Όθωνα να χάσει τον θρόνο του. Ο Ιωάννης Κωλέττης που ήταν υπουργός Εσωτερικών και Πρωθυπουργός της Ελλάδας (1844) ήταν υποστηρικτής της Μεγάλης Ιδέας, της απελευθέρωσης δηλ. όλων των υπόδουλων ακόμη Ελλήνων και της επέκτασης των συνόρων. 
2. Τι γνωρίζετε για τη βασιλεία του Γεωργίου Α΄ και τον Χαρίλαο Τρικούπη;
Μετά τον Όθωνα βασιλιάς της Ελλάδας έγινε ο Δανός πρίγκιπας Γεώργιος ο Α΄ ( 1863)  φέρνοντας ως ΄΄δώρο΄΄ τα Επτάνησα από τους Άγγλους. Βασίλεψε 50 χρόνια, προσπάθησε να εκσυγχρονίσει το κράτος και να μεγαλώσει τα εδάφη της χώρας. Ψηφίστηκε το πολίτευμα της βασιλευομένης δημοκρατίας, ενσωματώθηκε η Θεσσαλία και η Άρτα το 1881, έκανε έργα, ίδρυσε σχολεία.  Ο Χαρίλαος Τρικούπης ως πρωθυπουργός πραγματοποίησε σημαντικά έργα παίρνοντας δάνεια, τα οποία δεν μπόρεσε να ξεπληρώσει και η χώρα οδηγήθηκε σε πτώχευση (1893). 
3. Τι γνωρίζετε για τα επαναστατικά κινήματα στη Μακεδονία και στην Κρήτη;
Το 1854 και το 1878 οι Μακεδόνες με τη βοήθεια μυστικών ελληνικών εταιρειών όπως η Εθνική Άμυνα εξεγέρθηκαν και προσπάθησαν χωρίς επιτυχία να απελευθερωθούν. Παράδειγμα αποτελεί ο ξεσηκωμός στο Λιτόχωρο. Το 1896 η Μακεδονία και η Κρήτη εξεγέρθηκαν ταυτόχρονα, αλλά οι Μεγάλες Δυνάμεις τους σταμάτησαν. Κορυφαία στιγμή του αγώνα ήταν το ολοκαύτωμα στο Αρκάδι το 1866 που τα γυναικόπαιδα κατέφυγαν εκεί για να προστατευτούν και οι πολιορκημένοι ανατινάχτηκαν το Νοέμβριο για να μην αιχμαλωτιστούν. Η Κρήτη αυτονομήθηκε. 
4. Πώς ήταν η Ελλάδα στα τέλη του 19ου αιώνα;
Το σύνταγμα προέκρινε τη θητεία της βουλής για 4 χρόνια. 
Ο Χαρίλαος Τρικούπης καθιέρωσε την αρχή της δεδηλωμένης, σύμφωνα με την οποία η κυβέρνηση θα πρέπει να έχει την πλειοψηφία της βουλής. Σημαντικός αντίπαλός του ήταν ο Θεόδωρος Δηλιγιάννης που υποστήριζε τους φτωχούς.  Σημαντικά προβλήματα που αντιμετώπισε η χώρα ήταν η πτώχευση, η κατάρρευση του εμπορίου της σταφίδας, οι ληστείες ( όπως η απαγωγή και δολοφονία των Άγγλων στο Δήλεσι)  και το ΄΄Γλωσσικό Ζήτημα΄΄ η διαμάχη ανάμεσα στη δημοτική και την καθαρεύουσα. Το 1897 είχαμε τον ΄΄ατυχή πόλεμο΄΄, όταν μετά από επαναστατικό κίνημα στην Κρήτη η Τουρκία κήρυξε τον πόλεμο κατά της Ελλάδας, κατακτώντας τη Θεσσαλία και τη Στερεά Ελλάδα. Οι Μεγάλες Δυνάμεις σταμάτησαν τη σύγκρουση υποχρεώνοντας όμως την Ελλάδα να πληρώσει πολλά χρήματα (με δάνειο) στην Τουρκία. Ο Καβάφης, ο Παπαδιαμάντης και ο Λύτρας ήταν σημαντικοί άνθρωποι της τέχνης.
5. Πώς ήταν η κατάσταση στη Θράκη, τη Μικρά Ασία και τον Πόντο; 
Οι Έλληνες των αλύτρωτων αυτών περιοχών σιγά σιγά και μετά το 1856 άρχισαν να αναπτύσσουν το εμπόριο, τη ναυτιλία και τα γράμματα. Σημαντικό ρόλο είχαν το Οικουμενικό Πατριαρχείο και οι Δημογέροντες, ενώ το ελληνικό κράτος δεν παρείχε μεγάλη βοήθεια. Στη Θράκη παρατηρούνται εξισλαμισμοί, μετανάστευση κατοίκων και ανάπτυξη οικονομίας με εξαγωγές. Στη Μικρά Ασία και στον Πόντο παρατηρούμε αύξηση πληθυσμού, κρυπτοχριστιανούς που φαινομενικά δέχτηκαν το μουσουλμανισμό, ίδρυση σχολείων και ανάπτυξη εμπορίου. 
6. Τι γνωρίζετε για την κρίση στα Βαλκάνια;
Μετά την Ελλάδα που κατάφερε να αποκτήσει την ανεξαρτησία της ξεσηκώθηκαν και τα υπόλοιπα βαλκανικά κράτη, προσπαθώντας όμως να κερδίσουν όσα περισσότερα εδάφη μπορούσαν, δημιουργώντας έτσι το λεγόμενο ΄΄Ανατολικό Ζήτημα΄΄. Καθοριστικό ρόλο έπαιξε ο Ρωσοτουρκικός πόλεμος και η νίκη της Ρωσίας. Στη συνθήκη του Αγίου Στεφάνου ( 1878)  προβλεπόταν η δημιουργία βουλγαρικού κράτους που θα περιλάμβανε ολόκληρη σχεδόν τη Μακεδονία. Αυτό δεν μπορούσε να γίνει δεκτό και οι Μεγάλες Δυνάμεις υπέγραψαν νέα συνθήκη, στο Βερολίνο (1878) , όπου τα βαλκανικά κράτη ( Σερβία, Ρουμανία, Μαυροβούνιο)  κέρδισαν την αυτονομία τους και δημιουργήθηκε ένα νέο κράτος ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία, η Ανατολική Ρωμυλία. Τα επόμενα χρόνια οι Βούλγαροι κατέκτησαν την Ανατολική Ρωμυλία, η Ελλάδα κήρυξε τον πόλεμο στη Βουλγαρία αλλά οι Μ. Δυνάμεις τους σταμάτησαν. 
