ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΣΙΑ
Ο κάθε μαθητής να βρει πληροφορίες μέσα από την αναζήτηση σε ιστοσελίδες για τα παρακάτω θέματα στην χώρα που θα αναλάβει. 
Οι πληροφορίες θα αφορούν τα εξής θέματα : ΜΗΝΜΕΙΑ -ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ (τέχνες) -ΓΛΩΣΣΑ- ΘΡΗΣΚΕΙΑ- ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΚΑΙ ΚΑΠΟΙΕΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ (τι προϊόντα βγάζει, βιομηχανίες-βιοτεχνίες, τουρισμός) - ΚΛΙΜΑ- - ΒΟΥΝΑ – ΠΟΤΑΜΙΑ-ΠΕΔΙΑΔΕΣ-ΛΙΜΝΕΣ-  ΣΗΜΑΙΑ. Αν κάποιος στην χώρα που θα αναλάβει βρει κάποιο ενδιαφέρον στοιχείο για άλλο θέμα μπορεί να το συμπεριλάβει. Επίσης, η εργασία θα περιλαμβάνει και κάποιες φωτογραφίες από τη χώρα ή τους κατοίκους της. Μπορείτε και να ζωγραφίσετε τη σημαία εσείς. 
 Χρονικό περιθώριο: 2 εβδομάδες (μέχρι 10 Απριλίου) . Η εργασία θα μπορεί να έχει τη μορφή αρχείου word ( κείμενο με εικόνες) ή παρουσίασης. Επίσης, όποιος θέλει μπορεί να την κάνει χειρόγραφη με ζωγραφιές από τις χώρες. Θα πρέπει να παραδοθεί και είναι υποχρεωτική για όλους . (Οι εργασίες είναι αυτές που θα παίξουν ρόλο στο βαθμό τριμήνου, καθώς διαγώνισμα δε θα γράψουμε στις ηπείρους, εκτός από την Ευρώπη) . Όλες οι εργασίες θα είναι περίπου 1,5 σελίδα και πάνω, χωρίς τις φωτογραφίες. 
ΤΟΥΡΚΙΑ : Κόντου Ασημίνα
ΣΥΡΙΑ: Κυριαζής Ιωάννης
ΙΡΑΚ :Καραφλός Γεώργιος
ΙΣΡΑΗΛ : Στέλιος Αγγελούσης
ΗΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ: Λάουρα Τσάνι
ΚΙΝΑ: Ντουράκης Δημήτριος
ΚΟΡΕΑ:  Πέτρος Ζελιαναίος
ΙΑΠΩΝΙΑ ( ΝΑΓΚΑΣΑΚΙ-ΧΙΡΟΣΙΜΑ) :Παπαγεωργίου Γεώργιος
ΤΑΪΛΑΝΔΗ : Κατσίφα Αικατερίνη
ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ : Κολιοφούτη Μιχαέλα
ΙΝΔΟΝΗΣΙΑ- ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ : Διονύσης Μεντουλάι
ΡΩΣΙΑ(ΣΙΒΗΡΙΑ) :Αλέξανδρος Απτσιαούρι
ΙΝΔΙΑ: Ιγγλέζος Δημήτριος
ΟΡΟΣΕΙΡΕΣ ( ΙΜΑΛΑΙΑ, ΚΑΥΚΑΣΟΣ) ΚΑΙ ΔΥΟ ΠΟΤΑΜΟΥΣ : Λιάσκος Μιχαήλ
Σε αυτά θα αναφέρεις κυρίως που βρίσκονται με ένα χάρτη, κορυφές, ύψος, ζώα που ζουν εκεί και οποιαδήποτε άλλη πληροφορία χρειάζεται.
