ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ ( ΝΟΤΙΑ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΑ)
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ
Χρονικό περιθώριο: 2 εβδομάδες (μέχρι 26  Απριλίου) . Η εργασία θα μπορεί να έχει τη μορφή αρχείου word (κείμενο με εικόνες) ή παρουσίασης. Επίσης, όποιος θέλει μπορεί να την κάνει χειρόγραφη με ζωγραφιές από τις χώρες. Θα πρέπει να παραδοθεί και είναι υποχρεωτική για όλους . (Οι εργασίες είναι αυτές που θα παίξουν ρόλο στο βαθμό τριμήνου, καθώς διαγώνισμα δε θα γράψουμε στις ηπείρους, εκτός από την Ευρώπη) . Όλες οι εργασίες θα είναι περίπου  2,5 σελίδες και πάνω, χωρίς τις φωτογραφίες. 
ΧΩΡΕΣ
Ο κάθε μαθητής να βρει πληροφορίες μέσα από την αναζήτηση σε ιστοσελίδες για τα παρακάτω θέματα στην χώρα που θα αναλάβει. 
Οι πληροφορίες θα αφορούν τα εξής θέματα : ΜΗΝΜΕΙΑ -ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ (τέχνες) -ΓΛΩΣΣΑ- ΘΡΗΣΚΕΙΑ- ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ ΚΑΙ ΚΑΠΟΙΕΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ- ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ (τι προϊόντα βγάζει, βιομηχανίες-βιοτεχνίες, τουρισμός) - ΚΛΙΜΑ- - ΒΟΥΝΑ – ΠΟΤΑΜΙΑ- ΠΕΔΙΑΔΕΣ- ΛΙΜΝΕΣ-  ΣΗΜΑΙΑ. Αν κάποιος στην χώρα που θα αναλάβει βρει κάποιο ενδιαφέρον στοιχείο για άλλο θέμα μπορεί να το συμπεριλάβει. Επίσης, η εργασία θα περιλαμβάνει και κάποιες φωτογραφίες από τη χώρα ή τους κατοίκους της. 
ΒΡΑΖΙΛΙΑ  : Ντουράκης Δημήτριος
ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ : Ασημίνα Κόντου
Η.Π.Α  : Παπαγεωργίου Γιώργος  (Νέα Υόρκη, Σικάγο, Λος Άντζελες, Φιλαδέλφεια, Βοστώνη, Ουάσινγκτον, Μαϊάμι )
ΚΑΝΑΔΑΣ : Ιγγλέζος Δημήτριος ( Τορόντο, Μόντρεαλ, Οττάβα, Κεμπέκ)
ΜΕΞΙΚΟ : Διονύσης Μεντουλάι  ( και για τα παραδοσιακά φαγητά, σομπρέρο)
ΚΟΥΒΑ-ΓΡΟΙΛΑΝΔΙΑ : Μιχαέλα Κολιοφούτη
ΠΕΡΟΥ : Μιχαήλ Λιάσκος
ΚΟΛΟΜΒΙΑ : Καραφλός Γεώργιος
ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ- ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ
Θα βρείτε πληροφορίες
· ΔΙΩΡΥΓΑ ΤΟΥ ΠΑΝΑΜΑ : Κυριαζής Ιωάννης ( θετικά και αρνητικά στοιχεία, ιστορικά στοιχεία, πως λειτουργεί,που βρίκσεται)
· ΑΝΔΕΙΣ : Λάουρα Τσάνι (που βρίσκεται, ποιες χώρες καλύπτει, στοιχεία όπως μήκος και κορυφές, ζώα που ζουν εκεί, φυτά που αναπτύσσονται, σύγκριση με άλλες μεγάλες οροσειρές του κόσμου, ηφαίστεια που υπάρχουν εκεί, φυλές που ζουν)
· ΑΜΑΖΟΝΙΟΣ ( ποτάμι, δάσος, ιστορικά στοιχεία, πανίδα και χλωρίδα, που βρίσκεται, ποιες χώρες διασχίζει, κίνδυνοι)και δάσος Αμαζονίου : Ζελιαναίος Πέτρος
· Λίμνες ανάμεσα σε Η.ΠΑ-Καναδά και καταρράκτες του Νιαγάρα : Στέλιος Αγγελούσης (στοιχεία, που βρίσκονται, καταρράκτες ως αξιοθέατο, στοιχεία για τους καταρράκτες, θετικά και αρνητικά που προσφέρουν)
ΦΥΛΕΣ
ΙΝΔΙΑΝΟΙ- ΑΖΤΕΚΟΙ : Αλέξανδρος Απτσιαούρι ( πώς ζούσαν, πως ήταν, ασχολίες, τέχνη και μουσική,αποικισμός στην Αμερική,θρησκεία κκαι διακρίσεις που γίνονταν σε βάρος τους, γιατί αργότερα εξαφανίστηκαν
θα σε βοηθήσει : https://www.slideshare.net/geormak/indianoi
ΙΣΤΟΡΙΑ
η Αμερικανική επανάσταση : Κατερίνα Κατσίφα ( πότε έγινε, που , γιατί ,αποικίες,  πολιτικοί που εμφανίστηκαν, μάχες, σημαία που υπήρχε τότε, διακήρυξη ανεξαρτησίας των Η.Π.Α)
