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5η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ , 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ

 ΤΟΥ  ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

(κείμενο 1)  Η ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Η «Κιβωτός του Κόσμου» είναι ένας Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός Ειδικής Μέριμνας και Προστασίας Μητέρας και Παιδιού, που δραστηριοποιείται πάνω στη μέριμνα παιδιών που ζούσαν σε συνθήκες παραμέλησης και εγκατάλειψης, χωρίς ιατρική φροντίδα, χωρίς μέλλον, τα περισσότερα από μονογονεϊκές οικογένειες, και πολλά χωρίς γονείς. Η «Κιβωτός του Κόσμου» ιδρύθηκε το 1998 από έναν εικοσιεξάχρονο ιερέα, τον πατέρα Αντώνιο Παπανικολάου, με όπλα την αγάπη του για τα παιδιά και την επιθυμία του για τη δημιουργία μιας φωλιάς στοργής και φροντίδας για τα παιδιά αυτά της «άλλης» Αθήνας. Μαζί με μια ομάδα  εθελοντών  που πλαισιώνει ανιδιοτελώς τον πατέρα Αντώνιο και τα παιδιά, με διάθεση προσφοράς και αγάπης, η «Κιβωτός του Κόσμου» συγκεντρώνει σήμερα περίπου 400 παιδιά, από βρέφη έως 18 ετών σχηματίζοντας έτσι μια κοινότητα ανθρωπιάς και αγάπης, που ανθεί και μεγαλουργεί στο κέντρο της Αθήνας. 
Τα παιδιά, ελληνόπουλα κυρίως, αλλά και από άλλες χώρες, βιώνουν σήμερα τη στοργή και την ειρήνη της «Κιβωτού του Κόσμου» μακριά από την πρότερη φτώχεια, την πείνα, το ρατσισμό και άλλες πληγές που μαστίζουν σήμερα την κοινωνία μας.[…]
        Πέραν των εθελοντών που εργάζονται στις εγκαταστάσεις της «Κιβωτού του Κόσμου», έχει  δημιουργηθεί και ένα εκτεταμένο δίκτυο εθελοντών-συνεργατών που παρέχουν αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες τους στον πληθυσμό της Κιβωτού, όπως για παράδειγμα γιατροί όλων των ειδικοτήτων καθώς και ιδιωτικά διαγνωστικά κέντρα ή ιδιωτικές κλινικές που παρέχουν δωρεάν περίθαλψη σε παιδιά και γονείς, φροντιστήρια που παρέχουν δωρεάν μαθήματα για τα παιδιά. Επίσης αρκετοί δικηγόροι παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες νομικής υποστήριξης.[…]
Ευπρόσδεκτη είναι και οποιαδήποτε δική σας πρωτοβουλία για βοήθεια, 

με τον μοναδικό δικό του τρόπο που ο καθένας μπορεί να στηρίξει την προσπάθειά μας..
                                                                         Σας ευχαριστούμε θερμά όλους!!!                
   Πηγή: αποσπάσματα
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(κείμενο 2)  Γιατί οι Έλληνες είμαστε τελευταίοι στον εθελοντισμό; 

Σε πρόσφατη μελέτη με τίτλο "Volunteering in the European Union"(Εθελοντισμός στην Ευρωπαϊκή Ένωση), η Ελλάδα έλαβε τη χαμηλότερη θέση στην ομάδα των ευρωπαϊκών χωρών, με αναλογική συμμετοχή του πληθυσμού σε εθελοντικές δραστηριότητες, μικρότερη του 10%.[…]
«Στοιχεία που σίγουρα απογοητεύουν», παραδέχονται στην πλειοψηφία τους υπεύθυνοι προγραμμάτων σε ελληνικές ή διεθνείς ΜΚΟ (μη κυβερνητικές οργανώσεις).[…]
                                                                                         www.alphavita.gr
Δημοσιογράφος:  Τι φταίει που δεν γινόμαστε εθελοντές;
Νατάσα Χατζίρη, διευθύντρια ανθρώπινου δυναμικού στους «Γιατρούς χωρίς σύνορα»:  Το αίσθημα αλληλεγγύης και ο εθελοντισμός καλλιεργούνται σε νεότερες ηλικίες. Η παιδεία και η εκπαίδευση διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη κοινωνικής συνείδησης και στην αντίληψη περί εθελοντισμού. Στην Ελλάδα παρατηρείται ένα μεγάλο κενό στην ύπαρξη δομών που να βοηθούν και τα δύο παραπάνω στοιχεία. Η καλλιέργειά τους γίνεται συνήθως αποσπασματικά και μεμονωμένα, με ενέργειες που δεν προάγουν μια συνολική κουλτούρα στην κοινωνία μας. Στον αντίποδα, σε πολλές χώρες της Ευρώπης ο εθελοντισμός είναι βασικό κομμάτι της παιδείας και της εκπαίδευσης, ενώ παράλληλα η νομοθεσία παρέχει κίνητρα στους ανθρώπους να συμμετέχουν και να προσφέρουν εθελοντισμό.
                                          Πηγή: Διασκευασμένο απόσπασμα άρθρου(Μίνα Κοντορούση)  news247.gr
(κείμενο 3)
Η σημασία και ο ρόλος του εθελοντισμού
[…]Σε μια χώρα όπου το κράτος, πολλές φορές, αδιαφορεί για τον πολίτη και η πρόνοια είναι σχεδόν ανύπαρκτη, ο εθελοντισμός χρειάζεται περισσότερο από κάθε άλλη φορά. Υπάρχουν πολλοί συνάνθρωποί μας που χρειάζονται τη βοήθειά μας, άνθρωποι άστεγοι, άνθρωποι μόνοι ή/και με προβλήματα υγείας, παιδιά εγκαταλελειμμένα, ενώ τα προβλήματα στο φυσικό περιβάλλον αυξάνονται επικίνδυνα.

Οι ξέφρενοι και αγχωτικοί ρυθμοί της ζωής και η δύσκολη καθημερινότητα, οι οικονομικές δυσκολίες και η αποχή του κράτους από ολοκληρωμένες και ουσιαστικές παρεμβάσεις για την πρόνοια, παραμέρισαν την έννοια του ανθρωπισμού στην καρδιά και στο νου των σύγχρονων ανθρώπων, όμως ταυτόχρονα τον προήγαγαν σε επιτακτική ανάγκη, δηλαδή κατέστησαν αναγκαία την ενεργό εθελοντική συμμετοχή των πολιτών στη χώρα μας. 
 
Ο εθελοντισμός βασίζεται ουσιαστικά στην ιδέα της ανθρώπινης αλληλοβοήθειας με κύρια στοιχεία την αυθόρμητη, ευσυνείδητη και ανιδιοτελή προσφορά για τις ανάγκες των συνανθρώπων μας αλλά και του φυσικού περιβάλλοντος. […]         

 Μαζί με τις εθελοντικές οργανώσεις, πολίτες ανεξαρτήτου ηλικίας, είναι δυνατό να βοηθήσουν προσφέροντας κάθε είδους συμπαράσταση, προσφέροντας λίγο χρόνο και λίγη αγάπη, με μεγαλύτερη ανταμοιβή την ικανοποίηση του συνανθρώπου τους. Αξίζει να σημειωθεί όμως, ότι ο κάθε εθελοντής πρέπει να έχει στο νου του ότι για να πετύχει, βασική προϋπόθεση είναι το περίσσευμα ψυχής, η αγάπη για τον εαυτό του και για τους συνανθρώπους του, για ό,τι μας περιβάλλει, για ολόκληρη την κοινωνία και το περιβάλλον στην ολότητά τους.[…]

Πηγή: www.vimaonline.gr/.../h-shmasia-kai-o-rolos-toy-ethel.. Διασκευασμένο απόσπασμα από το μήνυμα του Γεωργίου Κασάπα, Τομεάρχη Εθελοντισμού και Νέας Γενιάς του Ομίλου «Νέοι Ορίζοντες Φιλίας»  5-12-2011

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1.Συμπλήρωσε την παρακάτω πρόταση σύμφωνα με το κείμενο 3.
Στην Ελλάδα σήμερα ο εθελοντισμός είναι πιο απαραίτητος από ποτέ, γιατί …

2. Να χαρακτηρίσεις με την ένδειξη ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ τις προτάσεις που ακολουθούν.

α) Η Κιβωτός του Κόσμου είναι ένας Κερδοσκοπικός Οργανισμός  Ειδικής Μέριμνας και προστασίας Μητέρας και Παιδιού.
β) Τα παιδιά στην Κιβωτό είναι κυρίως παιδιά από άλλες χώρες που βίωσαν την εγκατάλειψη, το ρατσισμό και την ορφάνια.

γ) Σε πρόσφατη μελέτη με τίτλο "Volunteering in the European Union"(Εθελοντισμός στην Ευρωπαϊκή Ένωση), η Ελλάδα έλαβε τη χαμηλότερη θέση στην ομάδα των ευρωπαϊκών χωρών, με αναλογική συμμετοχή του πληθυσμού σε εθελοντικές δραστηριότητες , 10%.
δ) Η εκπαίδευση στην Ελλάδα δεν καλλιεργεί στους μαθητές από πολύ νωρίς  την αντίληψη περί εθελοντισμού.

3.  α)Εξήγησε τη σημασία της πρότασης: Παρέχουν αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες τους.
     β)Σύμφωνα με τα παραπάνω κείμενα  δώσε τον ορισμό του εθελοντή.

4.α) Στην παρακάτω πρόταση να μετατρέψεις την ενεργητική σύνταξη σε παθητική.

Οι ξέφρενοι και αγχωτικοί ρυθμοί της ζωής ,η δύσκολη καθημερινότητα, οι οικονομικές δυσκολίες και η αποχή του κράτους από ολοκληρωμένες και ουσιαστικές παρεμβάσεις για την πρόνοια, παραμέρισαν την έννοια του ανθρωπισμού στην καρδιά και στο νου των σύγχρονων ανθρώπων.
β) Χαρακτήρισε τον σύνδεσμο και τη δευτερεύουσα πρόταση που εισάγει , μέσα στην  παρακάτω περίοδο λόγου. (ο σύνδεσμος έχει μαρκαριστεί και η πρόταση έχει υπογραμμιστεί). 
Υπάρχουν πολλοί συνάνθρωποί μας που χρειάζονται τη βοήθειά μας, άνθρωποι άστεγοι, άνθρωποι μόνοι ή/και με προβλήματα υγείας, παιδιά εγκαταλελειμμένα, ενώ τα προβλήματα στο φυσικό περιβάλλον αυξάνονται επικίνδυνα.

5. Διάβασες το πρώτο κείμενο  για την πολύτιμη συνεισφορά των εθελοντών στην Κιβωτό του Κόσμου και συγκινήθηκες , διαβάζοντας το δεύτερο κείμενο, απογοητεύτηκες με τη χαμηλότερη θέση που κατέκτησε η Ελλάδα στον ευρωπαϊκό εθελοντισμό και τέλος ενημερώθηκες και ευαισθητοποιήθηκες από το  μήνυμα του Γεώργιου Κασάπα.

Έτσι αποφάσισες , με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα του Εθελοντισμού, να γράψεις μια ομιλία  και να τη διαβάσεις στους συμμαθητές σου και στη δασκάλα σου , αξιοποιώντας πληροφορίες από τα παραπάνω κείμενα, με σκοπό να τους ευαισθητοποιήσεις και να τους προτείνεις μία εθελοντική δράση για την Κιβωτό του Κόσμου.

        ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1.…γιατί είναι μια χώρα όπου το κράτος, πολλές φορές, αδιαφορεί για τον πολίτη και η πρόνοια είναι σχεδόν ανύπαρκτη. Επίσης υπάρχουν πολλοί συνάνθρωποί μας που χρειάζονται τη βοήθειά μας, άνθρωποι άστεγοι, άνθρωποι μόνοι ή/και με προβλήματα υγείας, παιδιά εγκαταλελειμμένα, ενώ τα προβλήματα στο φυσικό περιβάλλον αυξάνονται επικίνδυνα.
2.α) ΛΑΘΟΣ  β) ΛΑΘΟΣ γ) ΛΑΘΟΣ δ)  ΣΩΣΤΟ
3.α) Παρέχουν αφιλοκερδώς τις υπηρεσίες τους: Παρέχουν τις υπηρεσίες τους χωρίς να έχουν ως πρωταρχικό τους κίνητρο το κέρδος.
 β) ορισμός εθελοντή: αυτός που προσφέρει τη βοήθειά και τη συμπαράστασή του ανιδιοτελώς στους συνανθρώπους του και στο φυσικό του περιβάλλον, με ανεπτυγμένη κοινωνική συνείδηση, αλληλεγγύη και περίσσευμα αγάπης για τον εαυτό του και τους άλλους.

4.α) Η έννοια του ανθρωπισμού παραμερίστηκε  στην καρδιά και στον νου των σύγχρονων ανθρώπων, από τους ξέφρενους και αγχωτικούς ρυθμούς της ζωής, από τη δύσκολη καθημερινότητα, από τις οικονομικές δυσκολίες και από την αποχή του κράτους από ολοκληρωμένες  και ουσιαστικές παρεμβάσεις για την πρόνοια.

β) ενώ : χρονικός σύνδεσμος   που εισάγει μια δευτερεύουσα χρονική πρόταση.

5.  Στην  ομιλία σου  καλό θα ήταν να χρησιμοποιήσεις πρώτο πρόσωπο πληθυντικού  για να τους ευαισθητοποιήσεις περισσότερο. Προσπαθείς να τους πείσεις αγγίζοντας το συναίσθημα και τη λογική τους.
· Θα απευθύνεις  προσφώνηση στους συμμαθητές σου και στη δασκάλα σου σε φιλικό τόνο,  επικοινωνιακό και άμεσο.

· Να κάνεις αναφορά στο θέμα και την αφορμή της ομιλίας (Διάβασα σε ένα άρθρο… και θα ήθελα να εκφράσω τις σκέψεις μου… προβληματίζομαι που…)

· Στο περιεχόμενο της ομιλίας σου :

α) Θα κάνεις γνωστή την έννοια του εθελοντισμού.

β) Θα υποστηρίξεις με επιχειρήματα  την αναγκαιότητά του στη σύγχρονη Ελλάδα.
γ) Θα αναφέρεις το πολύτιμο ρόλο των εθελοντών στην Κιβωτό του Κόσμου.
δ) Θα τους προτείνεις την εθελοντική δράση  (Η Κιβωτός μάς χρειάζεται για να…) και τον τρόπο που θα μπορούσε να υλοποιηθεί…

· Τέλος κάνεις αποφώνηση (Ευχαριστώ που… ελπίζω να…)
