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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ-ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΑΣΤΙΚΟΙ ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΙ

Σε σχολεία των Χανίων βιολογικοί λαχανόκηποι …                 15-12-2012     

Λίγα μέτρα χώμα, πολλά φυτά, ακόμα περισσότερη δουλειά, μεράκι, πάθος και όρεξη. Από παιδιά και εκπαιδευτικούς σχολείων των Χανίων που τα τελευταία χρόνια δημιούργησαν τους δικούς τους βιολογικούς λαχανόκηπους. Εξαιρετικές πρωτοβουλίες, που βιωματικά φέρνουν τους μικρούς μαθητές ακόμα πιο κοντά στη φύση και στην ουσία διαπλάθουν τους αυριανούς καταναλωτές αλλά και γιατί όχι βιοκαλλιεργητές. Αναζητήσαμε, βρήκαμε και παρουσιάζουμε σήμερα ένα από τα σχολεία αυτά.

Δημοτικό Σχολείο  Παλαιοχώρας  :  « Σαλάτα… από τον κήπο τους» 

       Το μαρούλι και η ρόκα έχει μόλις κοπεί φρέσκια-φρέσκια. Μαζί και τα ραπανάκια, με λίγο λάδι, τυρί και παξιμαδάκια τα παιδιά του B2 του Δημοτικού Σχολείου απολαμβάνουν κάθε Παρασκευή τη σαλάτα τους, στον ειδικά διαμορφωμένο χώρο μέσα στην τάξη τους. Μια σαλάτα που προέρχεται από τον βιολογικό λαχανόκηπο που καλλιεργούν με πολλή επιμέλεια μέσα στο σχολείο τους. Στήριγμα και εμπνευστές των παιδιών είναι δύο εκπαιδευτικοί , που με πολύ πάθος και όρεξη εμφύσησαν στα παιδιά τη σημασία του όλου εγχειρήματος, κάνοντάς τα να αγαπήσουν την όλη προσπάθεια. 
«Η προετοιμασία για τον λαχανόκηπο ξεκίνησε από πέρυσι (χώμα, κόμποστ κ.ά.) αλλά η καλλιέργεια ξεκίνησε τον Σεπτέμβρη. Είναι κάτι που αρέσει και σε εμάς τους ίδιους αλλά και στα παιδιά, πολλά από τα οποία είναι από αγροτικές οικογένειες που ασχολούνται με καλλιέργειες», αναφέρει ο δάσκαλός τους ο Χρήστος.
Ο ίδιος καθοδηγεί τα παιδιά στη δημιουργία του κόμποστ που θα χρησιμοποιηθεί ως λίπασμα και φτιάχνει τα σκευάσματα από τσουκνίδα, σκόρδο, κρεμμύδι που ψεκάζονται για να καταπολεμήσουν τους εχθρούς των φυτών. 

       «Τα παιδιά ξεφεύγουν από τα στενά όρια της τάξης, δίνουν ενέργεια και παίρνουν ενέργεια. Απομακρύνουν τα σαλιγκάρια και τις κάμπιες, ψεκάζουν με βιολογικές μεθόδους. Έρχονται με χαρά και ενθουσιασμό στο σχολείο, θαυμάζουν τον κήπο τους και στο τέλος της εβδομάδας χαίρονται τον κόπο τους με το να τρώνε τη σαλάτα τους», εξηγεί μία δασκάλα.
Κρεμμύδια, σκόρδο, σπανάκι, μαρούλι, καρότα, παντζάρια, αλλά και σιτάρι, κριθάρι είναι μερικά από αυτά που έχουν φυτευτεί στον κήπο. Ανάμεσά τους και η ποικιλία δημητριακού «Ζέα», μια πανάρχαια καλλιέργεια, που είχε κινδυνεύσει με εξαφάνιση! 

       Το ερώτημα στους εκπαιδευτικούς είναι κατά πόσο τα ίδια τα παιδιά έχουν αντιληφθεί αυτό που κάνουν;
«Τα παιδιά είναι μικρά, σίγουρα βλέπουν την όλη διαδικασία ως παιγνίδι αλλά παράλληλα λαμβάνουν και μηνύματα που σίγουρα θα τους μείνουν».Καταλαβαίνουν ότι η σαλάτα που τρώμε όλοι μαζί κάθε Παρασκευή είναι φυσική, δεν είναι προϊόν μεταλλαγμένων προϊόντων, αντιλαμβάνονται τη σημασία της αυτοτροφοδότησης, δηλαδή να παράγεις αυτά που θέλεις να φας και να μην τα εισάγεις. Σίγουρα η όλη διαδικασία είναι ένα μάθημα ζωής για τα ίδια αλλά και για μας  υπογραμμίζει ο Χρήστος.

Δημοτικό σχολείο Μάλεμε :   «Οι αυριανοί βιοκαλλιεργητές-καταναλωτές»
«Είμαστε περήφανοι για τον κήπο μας γιατί εμείς τον φτιάξαμε, εμείς τον φροντίζουμε και τον καλλιεργούμε» μας εξηγεί ο Μανώλης, μαθητής του Δ.Σ. Μάλεμε, ένα από τα παιδιά που εδώ και μια τριετία έχουν αφοσιωθεί στον βιολογικό κήπο του σχολειού τους.[…]
«Πρώτα ετοιμάσαμε το χώμα, το τσαπίσαμε ,το ενισχύσαμε με κομπόστ ,φυτέψαμε μαρούλια, παντζάρια, σέλινο, αλλά και αρωματικά φυτά όπως δεντρολίβανο, μαντζουράνα, θυμάρι, μέντα, ρίγανη, δυόσμο» μας λέει και μας δείχνει ένας μέρος της δουλειάς που γίνεται από τα παιδιά. Με γρήγορες κινήσεις, βγάζει τα ζιζάνια, ξεχορταριάζει και καθαρίζει το παρτέρι με τα μαρούλια. «Τα παιδιά θα γίνουν οι αυριανοί βιολογικοί καλλιεργητές –καταναλωτές».[…]
Πηγή: διασκευασμένο απόσπασμα άρθρου της εφημερίδας Χανιώτικα Νέα, http://www.haniotika-nea.gr/112861-biologikoi-laxanokipoi 15-12-2012

  ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ  ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΥ
Παρασκευή φυσικού εκχυλίσματος για την αντιμετώπιση  εχθρών και ασθενειών των φυτών.
Παρασκευή σπρέι κρεμμυδιού
Χρησιμοποιείται ως ενδυναμωτής του ανοσοποιητικού συστήματος των φυτών, ως μυκητοκτόνο και ως εντομοκτόνο. Χρησιμοποιήστε 350 gr ψιλοκομμένους βολβούς σε 10 L νερό όπου παραμένουν για μια μέρα. Στη συνέχεια, το μίγμα σας το βράζετε σε χαμηλή φωτιά για 20-30 λεπτά, φιλτράροντάς το και έπειτα ψεκάζετε προσεκτικά 20-30 λεπτά, φιλτράροντάς το και έπειτα ψεκάζετε προσεκτικά.

Πηγή: Εγχειρίδιο καλλιεργητικών τεχνών, Κρίτωνας Ονούφριου, γραφείο επιτρόπου περιβάλλοντος, παιδαγωγικό ινστιτούτο Κύπρου

http://www.moec.gov.cy/dkpe/chrisimo_yliko/chrisimo_yliko_lachanokipos.pdf
Η κομποστοποίηση είναι μια φυσική διαδικασία η οποία μετατρέπει τα οργανικά υλικά(πεσμένα φύλλα, υπολείμματα κουζίνας…) σε μια πλούσια σκούρα ουσία. Αυτή η ουσία λέγεται κομπόστ ή χούμους ή εδαφοβελτιωτικό, τέλειο λίπασμα για το χώμα του κήπου. Η κομποστοποίηση είναι ένας πολύ άμεσος και σημαντικός τρόπος πρόληψης και ανακύκλωσης. 
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tovima.gr 
 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1.Ποια είναι τα μηνύματα που παίρνουν οι μαθητές των παραπάνω σχολείων καλλιεργώντας βιολογικούς λαχανόκηπους  στο χώρο των σχολείων  τους;

2.Εξήγησε τις παρακάτω λέξεις με τη βοήθεια των  παραπάνω κειμένων.

αυτοτροφοδότηση, εδαφοβελτιωτικό, κομποστοποίηση, βιωματικό, βιολογικός λαχανόκηπος
3. Συμπλήρωσε τις παρακάτω προτάσεις:
· Οι μαθητές του δημοτικού σχολείου Παλαιοχώρας έρχονται με χαρά και  ενθουσιασμό στο σχολείο τους γιατί…
· Οι μαθητές του δημοτικού σχολείου Μάλεμε είναι πολύ περήφανοι για τον κήπο τους γιατί…
 4. α)Δώσε οδηγίες για να παρασκευαστεί το φυσικό εκχύλισμα για την αντιμετώπιση εχθρών και ασθενειών των φυτών σε συνοπτική προστακτική.
       β) Να μετατρέψεις την ενεργητική σε παθητική σύνταξη κάνοντας τις      απαραίτητες αλλαγές στην ακόλουθη πρόταση: 
Η κομποστοποίηση είναι μια φυσική διαδικασία η οποία μετατρέπει τα οργανικά υλικά σε μια πλούσια σκούρα ουσία.
5. Μελέτησε προσεκτικά τα παραπάνω κείμενα και φτιάξε έναν οδηγό δημιουργίας και συντήρησης ενός βιολογικού αστικού λαχανόκηπου, για να βοηθήσεις τους συμμαθητές σου. Να χρησιμοποιήσεις οριστική  έγκλιση.  
ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1.Οι μαθητές αντιλαμβάνονται την έννοια της αυτοτροφοδότησης, δηλαδή να τρως φυσικά και όχι μεταλλαγμένα προϊόντα που παράγεις ο ίδιος. Μαθαίνουν πώς να καλλιεργούν με βιολογικές μεθόδους και να καταναλώνουν βιολογικά προϊόντα. Έτσι  προστατεύουν το φυσικό περιβάλλον τους και φροντίζουν τον πλανήτη γη.

2.
	αυτοτροφοδότηση

Να τροφοδοτείς τον εαυτό σου ο ίδιος με τα βασικά προϊόντα διατροφής. Να τα παράγεις μόνος σου.



	

	εδαφοβελτιωτικό

Αυτό που βελτιώνει, καλυτερεύει τη σύσταση και τη δομή του εδάφους.



	κομποστοποίηση 

Η φυσική διαδικασία που μετατρέπει τα οργανικά υλικά (υπολείμματα) σε μια πλούσια σκούρα ουσία, το κομπόστ ή χούμους , που είναι ένα εξαιρετικό λίπασμα  για  τα φυτά.



	Βιωματικό

Αυτό που βιώνεις, που το ζεις προσωπικά, αποκτάς  εμπειρία  απ’ αυτό.


	βιολογικός  λαχανόκηπος

Ένας λαχανόκηπος που καλλιεργείται  σχεδόν χωρίς χημικά συνθετικά λιπάσματα, ζιζανιοκτόνα και ορμόνες που ρυθμίζουν την ανάπτυξη των φυτών.

Ο τρόπος καλλιέργειάς του γίνεται με φυσικό τρόπο.




 3. 
· Οι μαθητές του δημοτικού σχολείου Παλαιοχώρας έρχονται με χαρά και  ενθουσιασμό στο σχολείο τους γιατί ξεφεύγουν από τα στενά όρια της τάξης, δίνουν και παίρνουν ενέργεια, θαυμάζουν τον κήπο τους και χαίρονται τον κόπο τους τρώγοντας τη σαλάτα τους.

· Οι μαθητές του δημοτικού σχολείου Μάλεμε είναι πολύ περήφανοι για τον κήπο τους γιατί  τον έφτιαξαν , τον φροντίζουν και τον καλλιεργούν μόνοι τους.
4.α)     Παρασκευή σπρέι κρεμμυδιού
· Βάλτε 350 γραμμάρια ψιλοκομμένους βολβούς σε 10 λίτρα νερό για μια μέρα.
· Βράστε το μίγμα σε χαμηλή φωτιά για 20-30 λεπτά.

· Φιλτράρετε το μίγμα.

· Ψεκάστε προσεκτικά.
   β)  Οργανικά υλικά μετατρέπονται σε μια σκούρα ουσία από τη φυσική διαδικασία της κομποστοποίησης
5. ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ   ΛΑΧΑΝΟΚΗΠΟΥ 

     ΣΤΟ ΠΡΟΑΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ 
· Επιλέγουμε μια ηλιόλουστη γωνιά στο προαύλιο.
· Προετοιμάζουμε το χώμα .

· Το τσαπίζουμε και το σκαλίζουμε.

· Το εμπλουτίζουμε με κόμποστ που παράγουμε εμείς στα σπίτια μας.

· Φυτεύουμε διάφορα είδη λαχανικών το Σεπτέμβριο.

· Παράλληλα φυτεύουμε αρωματικά φυτά και λουλούδια .

· Ποτίζουμε συχνά και σκαλίζουμε το χώμα.

· Παρασκευάζουμε φυσικά εκχυλίσματα και ψεκάζουμε με αυτά για την αντιμετώπιση των ασθενειών των φυτών.

· Απομακρύνουμε τα σαλιγκάρια και τις κάμπιες.

· Ξεχορταριάζουμε.

· Μαζεύουμε τα σαλατικά μας και τα διατηρούμε στο ψυγείο του σχολείου.

· Προσφέρουμε λαχανικά σε οικογένειες του σχολείου που τα έχουν ανάγκη.

· Οργανώνουμε γεύματα τις Παρασκευές και απολαμβάνουμε τα φρέσκα βιολογικά μας λαχανικά σε υπέροχες σαλάτες που παρασκευάζουμε μόνοι μας. 
















