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«ΚΟΚΚΙΝΗ ΚΑΡΤΑ ΣΤΟ ΡΑΤΣΙΣΜΟ»…
Η 7η Αγωνιστική του Πρωταθλήματος Σούπερ Λιγκ (Super League)  είναι αφιερωμένη στην ευαισθητοποίηση των φιλάθλων κατά του ρατσισμού. Στο πλαίσιο της Πανευρωπαϊκής Εβδομάδας κατά του ρατσισμού, οι ποδοσφαιριστές όλων των ομάδων της Σούπερ Λιγκ  (Super League) θα σηκώσουν «Κόκκινη Κάρτα στο Ρατσισμό», ενώ παράλληλα, παιδιά διαφόρων εθνικοτήτων θα συνοδεύσουν τις ομάδες στην είσοδό τους στους αγωνιστικούς  χώρους, πριν την έναρξη των αναμετρήσεων της 7ης αγωνιστικής ημέρας του Πρωταθλήματος.

    Ο Μιχάλης Αναγνώστου, γενικός διευθυντής της Σούπερ Λιγκ (Super League), είπε: «Είναι ένα μήνυμα που ευαισθητοποιεί αλλά και ενημερώνει τους φιλάθλους, ανεξαρτήτως συλλογικής προτίμησης, ένας συμβολισμός ορόσημο. Στηρίζουμε το δικαίωμα στη διαφορετικότητα για όλους και στεκόμαστε αρωγοί στην εκστρατεία ευαισθητοποίησης κατά του ρατσισμού.[…] 
Ο αγώνας κατά των ρατσιστικών συμπεριφορών πρέπει να είναι αδιάκοπος».[…]    

Ο ρατσισμός αναμφίβολα δεν έχει θέση στους αθλητικούς χώρους. Ο αθλητισμός και το ποδόσφαιρο ενώνει λαούς, θρησκείες, φυλές και πολιτισμούς. Η μάχη εναντίον του ρατσισμού πρέπει να είναι καθημερινή και αμείωτη από όλους μας μέσα και έξω από τα γήπεδα. Ο σεβασμός στη διαφορετικότητα είναι σεβασμός στις ανθρώπινες αξίες, στην ανθρώπινη ύπαρξη και στον εαυτό μας».

  πηγή: Διασκευασμένο απόσπασμα από άρθρο του Μανώλη Θέμελη, Παρασκήνια     https://el-gr.facebook.com/manolisthemelis
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      www.findkastoria.
 Πηγή:  www.doe.gr/rach/8r.pdf

ΠΑΙΧΝΙΔΙ   ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ  ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΥ ΚΑΙ  ΣΤΕΡΕΟΤΥΠΩΝ ΣΤΗΝ ΑΥΛΗ

 Ο εκπαιδευτικός βγάζει από την αρχή σ’ ένα αθλητικό παιχνίδι δύο παιδιά με ένα κοινό εξωτερικό χαρακτηριστικό χωρίς να το αιτιολογήσει (είναι κοντός, είναι χοντρός, φοράει γυαλιά κλπ.) Όταν τελειώσει το παιχνίδι, κάνουμε υποθέσεις για τους λόγους που αποκλείστηκαν τα παιδιά. Ζητάμε από τα παιδιά που αποκλείστηκαν να πουν πώς αισθάνθηκαν σε αυτή τη θέση. Στη συνέχεια συζητάμε όλοι μαζί αν έχουμε βρεθεί σε παρόμοια θέση αποκλεισμού.

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΔΙΑΚΗΡΥΞΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ
Στις 10 Δεκεμβρίου 1948 υιοθετήθηκε η Οικουμενική Διακήρυξη για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα από τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ.
 ΑΡΘΡΟ 1: Ελεύθεροι και ίσοι Όλοι οι άνθρωποι γεννιούνται ελεύθεροι και ίσοι στην αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα.
Είναι προικισμένοι με λογική και συνείδηση, και οφείλουν να συμπεριφέρονται μεταξύ τους με πνεύμα αδελφοσύνης.
ΑΡΘΡΟ 2: Όχι στις διακρίσεις Κάθε άνθρωπος δικαιούται να επικαλείται όλα τα δικαιώματα και όλες τις ελευθερίες που προκηρύσσει η παρούσα Διακήρυξη, χωρίς καμία απολύτως διάκριση, ειδικότερα ως προς τη φυλή, το χρώμα, το φύλο, τη γλώσσα, τις θρησκείες, τις πολιτικές ή οποιεσδήποτε άλλες πεποιθήσεις, την εθνική ή κοινωνική καταγωγή, την περιουσία, τη γέννηση ή οποιαδήποτε άλλη κατάσταση…
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1. Να χαρακτηρίσεις με την ένδειξη ΣΩΣΤΟ-ΛΑΘΟΣ τις προτάσεις που ακολουθούν.
· Η φράση «Όλοι οι άνθρωποι είναι προικισμένοι με λογική και συνείδηση και οφείλουν να συμπεριφέρονται μεταξύ τους με πνεύμα αδελφοσύνης», ανήκει στο πρώτο άρθρο της οικουμενικής διακήρυξης των ανθρώπινων δικαιωμάτων.

· Η πρώτη Πανελλήνια Ημέρα Σχολικού Αθλητισμού έχει θεματικό άξονα το  ρατσισμό και τη διαφορετικότητα, όλοι διαφορετικοί και όλοι ίσοι.

· Ο αγώνας κατά των ρατσιστικών συμπεριφορών δεν έχει θέση στους αθλητικούς χώρους.

· Στο παιχνίδι ευαισθητοποίησης των παιδιών κατά του ρατσισμού, που παίζεται στην αυλή του σχολείου, ο δάσκαλος εξηγεί για ποιο λόγο αποκλείει κάποιους μαθητές, πριν αρχίσουν να παίζουν.
2. Στην  παρακάτω πρόταση του κειμένου μετάτρεψε την ενεργητική σύνταξη σε παθητική: Στο πλαίσιο της Πανευρωπαϊκής Εβδομάδας κατά του ρατσισμού, παιδιά διαφόρων εθνικοτήτων θα συνοδεύσουν τις ομάδες στην είσοδό τους  στους αγωνιστικούς χώρους, πριν την έναρξη των αναμετρήσεων της 7ης  αγωνιστικής ημέρας του Πρωταθλήματος Σούπερ Λιγκ (Super League).
3. α)Εξήγησε τι σημαίνει η φράση: « Αποκλεισμός του μαθητή από το παιχνίδι.» 
β)Γράψε το αντώνυμο της λέξης του κειμένου :  αποκλεισμός 
4. α)Στην παρακάτω περίοδο λόγου έχουμε απρόσωπη σύνταξη. Εντόπισε το     απρόσωπο ρήμα και χαρακτήρισε το είδος της δευτερεύουσας  πρότασης  που έχει ως υποκείμενο.
            β)Γράψε την ίδια περίοδο λόγου  με διαφορετικό τρόπο, χωρίς ν’ αλλάξει το νόημά της, αντικαθιστώντας  το απρόσωπο ρήμα.     

                Η μάχη εναντίον του ρατσισμού πρέπει να είναι καθημερινή και αμείωτη από όλους μας μέσα και έξω από τα γήπεδα

5. Είσαι μαθητής της έκτης τάξης. Στα πλαίσια της συμμετοχής σου στην οργάνωση δράσεων του σχολείου σου για την Πανελλήνια  Ημέρα  Σχολικού Αθλητισμού με θεματικό άξονα το ρατσισμό και τη διαφορετικότητα, γράψε μια επιστολή που θα απευθύνεται στην έκτη τάξη ενός σχολείου με μεγάλο ποσοστό μαθητών από άλλες χώρες. Αξιοποιώντας τις πληροφορίες από τα παραπάνω κείμενα, ανάπτυξε την άποψή σου για το ρατσισμό και τη διαφορετικότητα, στήριξέ την με επιχειρήματα και πρότεινέ τους  έναν φιλικό αγώνα ποδοσφαίρου, που θα διεξαχθεί μεταξύ σας αυτή τη μέρα στο προαύλιο του σχολείου σου με σκοπό να στηρίξεις την αποδοχή της διαφορετικότητας, ενάντια σε  φαινόμενα  ρατσισμού. 

Επειδή πρόκειται για επιστολή θα πρέπει:

· Να αρχίσεις με τον τόπο και το  χρόνο σύνταξης της επιστολής( γράφεται πάνω δεξιά) π.χ. Αθήνα, 15 Ιουνίου 2014

· Να γράψεις προσφώνηση προς τους αποδέκτες, π.χ. «Αγαπητοί συμμαθητές», (γράφεται πάνω αριστερά).

· Στο περιεχόμενο της επιστολής σου:
· Να αναφέρεις την αφορμή και το σκοπό της επιστολής 

     (Με αφορμή την πανελλήνια ημέρα σχολικού αθλητισμού…

        ρατσισμός  - διαφορετικότητα… Ο σκοπός αυτής της επιστολής είναι… ). 
· Να αναπτύξεις το θέμα  χρησιμοποιώντας  επιχειρήματα συμβουλευόμενος/η  τα κείμενα.
· Τέλος  να ευαισθητοποιήσεις τον αποδέκτη της επιστολής με επίκληση  στο  συναίσθημά του, στα κοινά σας χαρακτηριστικά, στις κοινές αγωνίες και σκέψεις σας, ώστε να ανταποκριθεί θετικά στην πρόσκληση.(Γνωρίζω πώς κι εσείς προβληματίζεστε… ανησυχείτε…» ).

· Θα κλείσεις με αποφώνηση: «Φιλικά…» (γράφεται κάτω δεξιά).


