ΔΟΚΙΜΑΣΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΓΛΩΣΣΑ -4

ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΟΝ ΑΡΗ ΧΩΡΙΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ
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 Μόλις το επικίνδυνο ταξίδι φτάσει  στο τέλος του, οι άποικοι θα ασχοληθούν με την κατασκευή του νέου τους σπιτιού: ενός χώρου 500 τ. μ.,  όπου θα μπορούν να κοιμούνται, να μαγειρεύουν, να γυμνάζονται, ακόμα και να «σερφάρουν» στο Ίντερνετ, αν και οι ιστοσελίδες θα κάνουν έως και 45 λεπτά για να «φορτώσουν». Θα καλλιεργούν, θα καλύπτουν  τις ενεργειακές τους ανάγκες μέσω φωτοβολταϊκών, θα ανακυκλώνουν τα σκουπίδια και το νερό τους, θα διεξάγουν πειράματα και θα στέλνουν αναφορές στη βάση τους. Για την ακρίβεια, η αποστολή τους θα μπορούσε να λαμβάνει χώρα σε κάποιο απομακρυσμένο τοπίο της Γης-με μία διαφορά: οι εθελοντές συμμετέχοντες του προγράμματος «Mars One» θα βρίσκονται στον πλανήτη Άρη, δίχως τη δυνατότητα να γυρίσουν πίσω, καθώς δε διαθέτουμε την τεχνογνωσία για ένα διαπλανητικό ταξίδι μετ’ επιστροφής.

 Η συγκεκριμένη λεπτομέρεια δε φαίνεται να προβληματίζει τα περισσότερα από 200.000 άτομα από 140 χώρες, που κατέθεσαν αιτήσεις συμμετοχής σε διάστημα πέντε μηνών. 

 
Πώς όμως δικαιολογείται η επένδυση έξι δις. δολαρίων για την αποστολή τεσσάρων ανθρώπων στον Κόκκινο πλανήτη σε εποχή οικονομικής ύφεσης, πολέμων και επιδημιών;[…]  Την άποψη πως η αποίκηση άλλων πλανητών είναι απαραίτητη για την επιβίωση της ανθρωπότητας ενστερνίζονται, μεταξύ άλλων, ο Στίβεν Χόκινγκ, θεωρητικός φυσικός, ο διοικητής της ΝΑΣΑ, Τσαρλς Μπόλντεν, αλλά και προσωπικότητες εκτός του επιστημονικού χώρου, όπως ο σκηνοθέτης Κρίστοφερ Νόλαν, που στην πολυαναμενόμενη  νέα ταινία του, εστιάζει στην αναζήτηση ενός νέου «σπιτιού» για τους κατοίκους της ανεπανόρθωτα κατεστραμμένης Γης.
ΑΠΟΙΚΙΕΣ ΣΤΟΝ ΑΡΗ
  
      Από τεχνική άποψη, οι λόγοι που καθιστούν τον Άρη ιδανικό για εγκατάσταση  είναι απλοί: βρίσκεται σχετικά κοντά, διαθέτει υπόγεια αποθέματα νερού και ατμόσφαιρα, οι μέρες του διαρκούν λίγο περισσότερο από τις γήινες-για την ακρίβεια 24 ώρες, 39 λεπτά και 35 δευτερόλεπτα- η θερμοκρασία του δεν είναι υπερβολικά υψηλή ή χαμηλή και η βαρύτητά του είναι μόλις 38% μικρότερη από της Γης.

  Κανένας δεν μπορεί να εγγυηθεί ότι η ζωή στον Άρη θα είναι βιώσιμη, όμως οι  αιτήσεις συμμετοχής ήταν πάνω από 200.000. Η ανταπόκριση του κοινού αποδεικνύει ότι οι εμπνευστές του προγράμματος είχαν δίκιο να θεωρούν πως η φαινομενικά παράλογη ιδέα τους, θα αποτελούσε όνειρο ζωής για κάποιους, όχι τρελούς ή απελπισμένους, αλλά υγιείς, ευφυείς ανθρώπους , που προτίθενται να θυσιάσουν τα πάντα για μια ευκαιρία να χαρτογραφήσουν νέους τόπους, κατακτώντας παράλληλα την αθανασία.

 
 «Έχω συναίσθηση του ρίσκου και του αντίκτυπου» λέει ο 29χρονος Ισπανός Daniel Fernandez, μεταδιδακτορικός ερευνητής στο τμήμα Φυσικής του Πανεπιστημίου Κρήτης και ένας από τους 705 υποψήφιους αστροναύτες.  «Φυσικά δυσκολεύομαι να φανταστώ τον εαυτό μου να εγκαταλείπει οριστικά τη Γη. Θα μου έλειπαν τόσα πράγματα που θεωρούμε  δεδομένα. Να αναπνέεις καθαρό αέρα, να βλέπεις τον ήλιο, να κολυμπάς, να τρέχεις στην ύπαιθρο». Πιο ανυπόμονος είναι ο νεότερος υποψήφιος, Shayan Nejad. «Δε φοβάμαι να φύγω, ούτε το ταξίδι. Θα είναι μεγάλο κι επικίνδυνο, όμως θα είναι μια περιπέτεια σε ανεξερεύνητο έδαφος με ασύλληπτες επιστημονικές ανακαλύψεις. Κι αυτό θα μου δίνει δύναμη να συνεχίζω.».
Διασκευασμένο απόσπασμα από άρθρο της Χριστίνας Σανούδου στην «Καθημερινή» 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
1.Για ποιους λόγους ο πλανήτης Άρης, σύμφωνα με το κείμενο, θεωρείται ιδανικό μέρος για εγκατάσταση;

2. Oι  εμπνευστές του προγράμματος   Mars One   θεωρούσαν πως η ιδέα   της μετοίκησης του πλανήτη Άρη θα αποτελούσε όνειρο ζωής για κάποιους. Τελικά είχαν δίκιο; 
3.Πώς  δικαιολογείται το πολυδάπανο πρόγραμμα αποστολής στον πλανήτη Άρη σε εποχή οικονομικής ύφεσης, από εξέχουσες  προσωπικότητες εντός και εκτός του επιστημονικού χώρου; 
4. α)Αναγνώρισε το είδος των εξαρτημένων προτάσεων που είναι υπογραμμισμένες. 
· Μόλις το επικίνδυνο ταξίδι φτάσει  στο τέλος του, οι άποικοι θα ασχοληθούν με την κατασκευή του νέου τους σπιτιού.
· Η συγκεκριμένη λεπτομέρεια δε φαίνεται να προβληματίζει τα περισσότερα από 200.000 άτομα από 140 χώρες, που κατέθεσαν αιτήσεις συμμετοχής σε διάστημα πέντε μηνών. 
    β) Γράψε ξανά τις παραπάνω περιόδους λόγου, αλλάζοντας τις λέξεις με τα έντονα γράμματα με άλλες της ίδιας σημασίας, έτσι ώστε να μην αλλάξει το νόημά τους. 
   γ) Να διαλέξεις τη σωστή σημασία της  λέξης με τα έντονα γράμματα.
         «…με ασύλληπτες επιστημονικές ανακαλύψεις » 
· «…με  επιστημονικές ανακαλύψεις που δεν είναι γνωστές»

· «…με απερίγραπτες  επιστημονικές ανακαλύψεις»
· «…με επιστημονικές ανακαλύψεις που δεν μπορεί να τις συλλάβει ο ανθρώπινος νους »

· «…με επιστημονικές ανακαλύψεις που δεν έχει εξερευνήσει ο άνθρωπος»

5. Φαντάσου πως είσαι ένας από τους τέσσερις αποίκους του πλανήτη Άρη. Να περιγράψεις τον πλανήτη, το χώρο που ζεις, την καθημερινότητά σου, να γράψεις τι σκέφτεσαι και πώς νιώθεις εκεί, αντλώντας πληροφορίες από το κείμενο και τις εικόνες.
   Θα γράψεις ένα περιγραφικό κείμενο. (περιγραφή χώρου) 

· Θα  αναφέρεις το  χωροχρονικό  πλαίσιο.

· Αρχικά, θα περιγράψεις τη γενική εντύπωση που σου αφήνουν οι πρώτες εικόνες και  ακολουθούν οι λεπτομέρειες…

Τι βλέπεις, τι ακούς ,τι μυρίζεις, τι κάνεις στην καθημερινότητά σου, τι ανακαλύπτεις… 
Θα κάνεις χρήση ενεστώτα αισθητηριακών ρημάτων(βλέπω, παρατηρώ, εντοπίζω, διακρίνω, αγγίζω, ζεσταίνομαι, ακούω, αισθάνομαι…).Θα χρησιμοποιήσεις τοπικά  επιρρήματα, επίθετα, παρομοιώσεις ,μεταφορές.

· Σκέψεις , συναισθήματα.(Τι σκέφτεσαι, τι ελπίζεις , πώς νιώθεις μακριά από τη γη…)
· Θα  αξιολογηθεί με θετικό τρόπο η ζωντάνια της περιγραφικότητας και  ο τρόπος που αξιολογείς  τις πληροφορίες του κειμένου και των εικόνων.


