ΚΕΦ. 17 - 18    Οι γείτονες των Βυζαντινών Πέρσες και Άβαροι συμμαχούν εναντίον του Βυζαντίου
1. Ποιοι ήταν οι σημαντικότεροι λαοί, γείτονες των Βυζαντινών;

Πολλοί λαοί ζούσαν γύρω από τα σύνορα του Βυζαντίου. Άλλοι από τα παλιότερα χρόνια και άλλοι εμφανίστηκαν για πρώτη φορά, αφού μετακινήθηκαν από άλλα μέρη. 

Οι σημαντικότεροι ήταν οι Σλάβοι, οι Άβαροι και οι Βούλγαροι, στο βορρά. Στην ανατολή ήταν οι Πέρσες και οι Άραβες με αρχηγό το Μωάμεθ, ο οποίος έφτιαξε μια νέα θρησκεία, τον ισλαμισμό. 

2. Ποιος ήταν ο πόθος των γειτονικών λαών του Βυζαντίου;

Ο πόθος των γειτονικών λαών του Βυζαντίου ήταν να κατακτήσουν την Κωνσταντινούπολη. Πολλές φορές παραβίαζαν τα σύνορα φτάνοντας έξω από τα τείχη της Πόλης και την πολιορκούσαν από στεριά και θάλασσα.

3. Πώς  αντιμετώπιζαν οι Βυζαντινοί τις παραβιάσεις των γειτονικών λαών;

Οι Βυζαντινοί οχύρωναν την πόλη τους, αντιστέκονταν και τους αντιμετώπιζαν με πολεμικά, οικονομικά και διπλωματικά μέσα.

4. Πότε έγινε αυτοκράτορας στο Βυζάντιο ο Ηράκλειος και σε ποια κατάσταση βρήκε την αυτοκρατορία;

Ο Ηράκλειος έγινε αυτοκράτορας στο Βυζάντιο το 610 μ.Χ. Η αυτοκρατορία ήταν σε πολύ δύσκολη κατάσταση, δηλαδή : Οι Άβαροι απειλούσαν το βυζαντινό κράτος στην Ευρώπη και οι Πέρσες στην Ασία. Τα ταμεία του κράτους ήταν άδεια και παραμελημένος ο στρατός και ο στόλος.

5. Τι προσπάθησε να κάνει ο Ηράκλειος αλλά δεν τα κατάφερε;

Ο Ηράκλειος προσπάθησε να κλείσει ειρήνη με τους αντιπάλους του, αλλά οι Πέρσες δεν δέχονταν την ειρήνη και οι Άβαροι ζητούσαν υπερβολικά χρήματα.

6.   Ποιος και πώς βοήθησε τον Ηράκλειο να αντιμετωπίσει αυτό το πρόβλημα;

Ο Πατριάρχης Σέργιος τον βοήθησε, ο οποίος έδωσε τα χρήματα της εκκλησίας ως δάνειο στο κράτος.

7.   Ποιες εκστρατείες έκανε ο Ηράκλειος;

Ο Ηράκλειος στράφηκε εναντίον των Περσών, οι οποίοι, είχαν κατακτήσει τη Συρία, τη Παλαιστίνη και την Αίγυπτο. Αιχμαλώτισαν τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων και μετέφεραν τον Τίμιο Σταυρό στην πρωτεύουσά τους Κτησιφώντα (στο σημερινό Ιράκ).

Εκστράτευσε δύο φορές. Κατά τη δεύτερη εκστρατεία (626 μ.Χ.), οι Πέρσες συνεννοήθηκαν με τους Αβάρους και μαζί πολιόρκησαν την Πόλη από στεριά και θάλασσα. Ο Ηράκλειος δεν προλάβαινε να γυρίσει να βοηθήσει την Πόλη.

8. Ποιες ήταν οι συνέπειες της άρνησης των Αβάρων να κλείσουν ειρήνη;

Οι Βυζαντινοί εξοργίστηκαν. Πολέμησαν γενναία και απέκρουσαν τις επιθέσεις των Αβάρων. Έτσι οι Πέρσες αναγκάστηκαν να λύσουν την πολιορκία και γύρισαν στη χώρα τους.

9. Σε ποιον απέδωσαν οι Βυζαντινοί τη σωτηρία της Πόλης;

Οι κάτοικοι απέδωσαν τη σωτηρία της Πόλης στην Παναγία και όρθιοι, όλη τη νύχτα, έψαλαν προς τιμή της τον Ακάθιστο Ύμνο.

10. Ποιες ήταν οι συνέπειες της νίκης των Βυζαντινών;

Ο Ηράκλειος έμαθε για την νίκη στην Κωνσταντινούπολη και ο στρατός νίκησε τους Πέρσες, ελευθέρωσε τις υποδουλωμένες περιοχές και ξαναπήρε τον Τίμιο Σταυρό. Τους ανάγκασε να υπογράψουν ειρήνη και να επανέλθουν στα αρχικά τους σύνορα. Ο Ηράκλειος γύρισε θριαμβευτής στην Πόλη.  
ΕΡΓΑΣΙΑ ΣΤΟ ΤΕΤΡΑΔΙΟ

Ποιος ήταν ο Μωάμεθ; Από πήρε στοιχεία η θρησκεία του ισλαμισμού και πού καταγράφηκαν οι αρχές και οι ιδέες του Ισλάμ;

Διαβάστε από το παράθεμα 3 « Λίγα λόγια για τους γείτονες του Βυζαντίου του Ιουστινιανού»
το κείμενο δ. Οι Άραβες και ο Μωάμεθ, σελ.54

